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UVOD 
 

V Sloveniji področje gospodarskih javnih služb in gospodarske infrastrukture ureja Zakon o 

gospodarskih javnih službah. Navedeni zakon določa, v kakšnih oblikah je mogoče opravljati 

gospodarske javne službe. Ena izmed oblik opravljanja gospodarske javne službe je tudi javno 

podjetje. Delovanje javnih podjetij je zelo pomembno za obstoj drugih podjetij in družbe 

nasploh, zato mora država zagotavljati njihov obstoj. Namen javnega podjetja je zagotavljanje 

javnih dobrin, ki morajo biti pod enakimi pogoji dostopne vsem uporabnikom. Iz tega izhaja 

temeljna značilnost javnih podjetij. Na eni strani  mora javno podjetje odgovarjati na zahteve 

trga in na drugi strani na zahteve države. Prav zaradi tega se poslovanje javnega podjetja 

razlikuje od poslovanja drugih podjetij, katerih temeljni cilj je pridobivanje dobička. 

 

Računovodstvo javnega podjetja se v bistvu ne razlikuje od računovodstva drugih 

gospodarskih družb, ima pa določene posebnosti. Računovodstvo javnega podjetja deluje na 

podlagi Slovenskih računovodskih standardov, posebnosti pa so dodatno urejene s 

Slovenskim računovodskim standardom 35 (2006) – Računovodsko spremljanje gospodarskih 

javnih služb. Javno podjetje mora imeti dobro organizirano računovodstvo, ki s pomočjo 

drugih sektorjev javnega podjetja zagotavlja kvalitetne informacije ločeno po dejavnostih, ki 

jih izvaja. Poslovodstvo javnega podjetja mesečno spremlja poročila po dejavnostih. Poročila 

morajo izkazovati dejansko sliko stanja na posameznih dejavnostih in celotno sliko 

poslovanja podjetja. Pogoj za to je, da se podatki pravočasno in v celoti zbirajo na pravilnem 

stroškovnem mestu. Ugotavljanje poslovnih dogodkov po dejavnostih in občinah se v javnem 

podjetju izvaja s sistemom stroškovnih mest. Z vzpostavljenim sistemom je zagotovljen 

največji možni delež neposrednega razporejanja odhodkov in prihodkov po dejavnostih in 

občinah. Pri posrednem razporejanju odhodkov in prihodkov pa se uporabljajo sodila, ki so 

sprejeta s strani lastnika javnega podjetja. 

 

Sodelovanje finančno računovodskega sektorja z drugimi sektorji javnega podjetja je 

ključnega pomena za pravilno in pravočasno informiranje poslovodstva. Na podlagi zbiranja 

in obdelave podatkov, ki so rezultat delovanja operativnih sektorjev, finančno računovodski 

sektor oblikuje informacije, ki so prikazane v različnih poročilih. Če operativni sektor ni 

natančen pri posredovanju podatkov, tudi finančno računovodski sektor ne more posredovati 

pravilnih informacij poslovodstvu. Posledice tega so lahko nepravilne odločitve poslovodstva 

javnega podjetja. Prav te odločitve pa lahko bistveno ogrozijo prihodnost poslovanja in 

likvidnost javnega podjetja. 

 

Problematika magistrskega dela. Javno podjetje Komunalno stanovanjsko podjetje Litija, 

d.o.o., je podjetje v lasti Občine Litija in Občine Šmartno pri Litiji. Ustanovljeno je za 

opravljanje storitev obveznih in izbirnih gospodarskih javnih služb ter tržnih dejavnosti, ki so 

povezane z gospodarskimi javnimi službami. Pri svojem poslovanju mora upoštevati vrsto 

zakonov, uredb in pravilnikov. Upoštevati mora pravila, ki veljajo za običajne gospodarske 

družbe, in pravila, ki jih predpiše država zaradi opravljanja dejavnosti gospodarskih javnih 

služb in s tem povezanega monopolnega položaja javnega podjetja.  
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Javno podjetje mora spremljati poslovanje po posameznih dejavnostih in občinah. Da 

finančno-računovodski sektor javnega podjetja lahko zagotovi informacije ločeno po 

dejavnostih v okviru občine, mora razpolagati s tehnologijo, ki bo to omogočala. Pravilna 

izbira informacijskega sistema pripomore, da so podatki pravočasno in pravilno obdelani ter 

spremenjeni v informacije za nadaljnje odločanje. Informacijski sistem mora biti enostaven za 

uporabo, dosegljiv vsem zaposlenim, ki so odgovorni za podatke, na koncu pa mora 

zagotoviti informacije, ki so potrebne za zunanje in notranje poročanje.  

 

Iz navedenega sledi, da morajo informacijski sistem javnega podjetja poznati in uporabljati 

vse odgovorne osebe, ki zagotavljajo in obdelujejo podatke. Kontrolo in nadzor nad podatki v 

javnem podjetju opravlja finančno-računovodski sektor v sodelovanju z drugimi sektorji 

javnega podjetja. Problem so torej tudi kadri. 

 

Namen in cilj magistrskega dela. Namen magistrskega dela je raziskati in opisati delovanje 

finančno-računovodskega sektorja oziroma računovodstva v javnem podjetju, vpliv 

računovodstva na poslovanje javnega podjetja, predstaviti probleme, ki se pojavljajo pri 

sodelovanju računovodstva s posameznimi sektorji, dokazati, kako pomembno vlogo ima 

računovodstvo v podjetju in da mora biti tesno povezano z vsemi sektorji v podjetju. Namen 

računovodstva v javnem podjetju ni samo poročanje zunanjim uporabnikom, temveč je 

podporna dejavnost v podjetju. Računovodstvo mora zagotavljati kvantitativne informacije, 

predvsem vrednostno izražene, o gospodarskih entitetah, ki so namenjene za uporabo pri 

sprejemanju poslovnih odločitev oziroma za pripravo utemeljenih izbir med alternativnimi 

smermi delovanja. 

 

Namen magistrskega dela je torej analizirati trenutni sistem delovanja računovodstva v 

javnem podjetju in povezanost računovodstva z drugimi sektorji javnega podjetja, ugotoviti 

pomanjkljivosti v sodelovanju finančno-računovodskega sektorja z drugimi sektorji ter 

predlagati ukrepe za izboljšanje sodelovanja med sektorji. S tem bom poglobila znanje o 

računovodstvu v javnem podjetju. 

 

Glavni cilj magistrskega dela je preučiti razumevanje in organizacijo računovodstva v javnem 

podjetju. Na podlagi teoretičnih izhodišč želim prikazati pomen računovodstva in njegov 

vpliv na sprejemanje odločitev tako posameznih sektorjev kot tudi vodstva podjetja. Prav to je 

ključnega pomena za uspešno vodenje javnega podjetja. Vodenje javnega podjetja je 

zahtevno. Na eni strani mora delovati kot gospodarska družba, ki ji je v interesu doseganje 

pozitivnega poslovnega izida, na drugi strani pa mora zagotoviti nemoteno oskrbo 

prebivalstva z javnimi storitvami, ki pa niso dobičkonosne. Iz navedenega sledi, da se cilja 

izključujeta. Prav zaradi želje oziroma cilja doseganja pozitivnega poslovnega izida javno 

podjetje opravlja tržne dejavnosti in skuša z dobičkom iz le-teh pokriti izgube na dejavnostih 

gospodarske javne službe. 
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Cilji magistrskega dela so: 

 

 predstavitev teoretičnih zasnov opredelitve in vloge javnega podjetja v družbi, 

 predstavitev izbranega javnega podjetja, predstavitev organizacije in dejavnosti izbranega 

javnega podjetja, 

 predstavitev merjenja učinkovitosti in uspešnosti javnega podjetja, 

 predstavitev teoretičnih opredelitev, namenov  in vrst računovodstva, 

 predstavitev temeljnih računovodskih izkazov, 

 poglobljena analiza računovodstva v javnem podjetju, 

 poglobljena analiza informacijskega sistema javnega podjetja s kratko predstavitvijo, 

 poglobljena analiza sodelovanja računovodstva javnega podjetja z drugimi sektorji.  

 

Metode dela. Pri izdelavi magistrskega dela sem uporabila različne metode, ki so temeljile na 

primerjavi teorije in prakse. Nekatere med njimi sem med seboj kombinirala. Za teoretične 

opredelitve posameznih področij sem preučila domačo in tujo strokovno literaturo ter 

razpoložljive vire s področja gospodarskih javnih služb in posebnosti računovodstva v javnih 

podjetjih. Preučila sem tudi interno gradivo javnega podjetja. Uporabila sem znanje, ki sem ga 

pridobila na dodiplomskem in podiplomskem študiju ter znanje in izkušnje, ki sem jih 

pridobila pri opravljanju dela v finančno-računovodskem sektorju javnega podjetja.  

 

Za proučevanje literature sem uporabila metodo analize vsebine in deskripcije, ki obsegata 

zbiranje, sistematično urejanje in primerjavo obstoječih dogajanj. Za povzemanje opazovanj, 

stališč, spoznanj in sklepov sem uporabila metodo kompilacije. Z empirično raziskavo stanja 

v podjetju in z metodo intervjuja z ustreznimi odgovornimi osebami v podjetju sem ugotovila 

delovanje računovodstva in sodelovanje računovodstva z drugimi sektorji v podjetju. Končne 

sklepe sem oblikovala na podlagi odgovora vodilnih v podjetju.  

 

Vir obdelovalnih podatkov je Javno podjetje Komunalno stanovanjsko podjetje Litija, d. o. o. 

Pri preučevanju podjetja sem uporabila induktivno metodo raziskovanja ali indukcijo, za 

katero je značilno, da na podlagi posameznih dejstev pridemo do sklepa o splošni sodbi 

oziroma sklepamo od splošnega na konkretno. 

 

V uvodu magistrskega dela sem opredelila področje preučevanja, namen, cilje in metode 

raziskovalnega dela. Prvo poglavje na splošno obravnava javno podjetje, njegovo opredelitev, 

vlogo in pravne podlage. Drugo poglavje je namenjeno splošni opredelitvi računovodstva, v 

njem obravnavam namen in vrste računovodstva, delovanje računovodstva, uporabo 

računovodskih informacij, pravne podlage zanj in pomen odločanja na podlagi informacij. V 

tretjem poglavju sem predstavila izbrano javno podjetje, njegovo organizacijo, dejavnosti, ki 

jih izvaja, ter načine merjenja učinkovitosti in uspešnosti javnega podjetja. V četrtem 

poglavju so prikazani kompleksnost računovodstva v javnem podjetju, vplivi in kompleksnost 

informacijskega sistema, posebnosti računovodstva v javnem podjetju, uporaba 

računovodskih informacij in način sodelovanja računovodstva z drugimi sektorji v javnem 
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podjetju. V četrtem poglavju so predstavljeni problemi, ki se pojavljajo pri sodelovanju 

računovodstva z drugimi sektorji, podani pa so tudi predlogi za izboljšavo. 

 

1 JAVNO PODJETJE 
 

1.1 Opredelitev javnega podjetja 

 

S pojmom javno podjetje označujemo tiste organizacije, ki proizvajajo in prodajajo izdelke in/ 

ali storitve in katerih lastnik čistega premoženja ni zasebni delničar, ampak država. 

Potemtakem lahko javno podjetje imenujemo »državnolastniško podjetje« (Rees, 1989, str. 1). 

 

Javni sektor so organizacije, ki jih v nasprotju z zasebnim sektorjem kontrolira javnost, 

njihova dejavnost je zagotavljanje storitev in dobiček ni primarni cilj njihovega delovanja 

(Rogers, 1995, str. 1). 

 

Sodobne države imajo na voljo veliko instrumentov, s katerimi lahko uveljavljajo svojo 

politiko na gospodarskem in tudi na narodnogospodarskem področju. Med take instrumente 

sodijo programi, ki so financirani s strani države, različne zakonske regulacije gospodarskega 

in negospodarskega delovanja, davčne olajšave, subvencioniranje nekaterih dejavnosti, 

protimonopolna politika, določanje razmer poslovanja, kamor sodi določanje cen, dobičkov 

itd. Čeprav je mogoče cilje, ki jih postavi država, dosegati bolj ali manj učinkovito in uspešno 

z enim izmed naštetih instrumentov, pa se država dostikrat odloči, da sama organizira 

proizvodnjo (državna regulacija) v nekaterih sektorjih narodnega gospodarstva z ustanovitvijo 

javnih podjetij in tako doseže največji vpliv na sektor (Kavčič, 1993, str. 107). 

 

Iz definicije izhajata dve temeljni značilnosti javnih podjetij. Prva je podjetniška, ki je enaka 

kot v zasebnih gospodarskih podjetjih. V tem smislu javna podjetja poslujejo kot poslovne 

enote, ki morajo skrbeti za uspešno in učinkovito poslovanje. Enako kot druga podjetja ga 

prikazujejo z zaključnim računom in drugimi računovodskimi poročili. Druga značilnost 

izhaja iz posebne vloge javne lastnine, zaradi katere mora podjetje delovati tako, da so 

zagotovljeni temeljni družbeni cilji in interesi. Ti dostikrat niso skladni s cilji podjetja kot 

ekonomske enote. To je tudi vzrok, da država vpliva oziroma usmerja delovanje javnih 

podjetij. Zato se morajo javna podjetja na eni strani prilagajati zahtevan trga, na drugi pa 

zahtevam države. V javnem podjetju načeloma prevladujejo družbene prioritete, podjetniški 

cilji pa so potisnjeni v ozadje (Kavčič, 1993, str. 109). 

 

Za doseganje kakovosti življenja ljudi je ustrezen komunalni standard posebno pomemben, 

zato države povsod po svetu, ne glede na doseženo razvojno stopnjo in privatizacijske 

tendence, prevzemajo skrb za zagotavljanje dobrin, ki so v splošnem družbenem interesu in 

omogočajo, da so dostopne vsem (Cerkvenik, 2008, str. 5). 

 

Javna podjetja zagotavljajo nujne življenjske dobrine in storitve. Ker so te dobrine za življenje 

ljudi nujno potrebne, morajo biti potemtakem na voljo najširšemu krogu ljudi. Čeprav so te 
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dobrine in storitve v vseh razvitejših državah sveta več ali manj enake, pa se oskrba z njimi ne 

izvaja vedno preko javnih podjetij. Način oskrbe je odvisen od stopnje zaupanja v 

učinkovitost zasebnega sektorja, ki se od države do države razlikuje (Bös, 1986, str. 18). 

 

Analize vzrokov ustanavljanja javnih podjetij so pokazale, da obstajajo predvsem štirje vzroki 

(Rees, 1989, str. 9): 

 

1. Popravljanje tržnih pomanjkljivosti. Javno podjetje se ustanovi za reševanje strukturnih 

problemov razvoja in odpravljanje posledic monopolnih tržnih struktur. Kot posebno 

pomembno področje urejevanja je omenjen naravni monopol. Ta nastaja zaradi tako 

imenovanih javnih koristi. To so dobrine, ki povzročajo visoke stroške pri oblikovanju 

ponudbe. Za državo bi bilo predrago imeti dve ali več konkurenčnih podjetij, ki bi imela 

isti proizvodni program in tako omogočala potrošniku izbiro dobavitelja. Poleg tega pa so 

pri pridobivanju nekaterih dobrin pomembne tudi naravne danosti, ki so omejene. 

Različne naravne danosti omogočajo enim proizvajati proizvode in storitve enake 

kakovosti ali celo boljše z nižjimi stroški kot drugim in s tem oblikovati nižje prodajne 

cene ali pa pridobiti večji dobiček. Oblikovanje cen v povprečnih razmerah in pobiranje 

naravne rente je v tem primeru vzrok za oblikovanje javnih podjetij. Da bodo podjetja v 

tem primeru delovala za splošno blaginjo, mora »slab trg zamenjati dobra država«. 

2. Sprememba strukture javnih prihodkov oziroma njihovo povečanje. Tu gre predvsem 

za vpliv na tista podjetja, ki zaradi monopolnega položaja, bodisi zaradi dejavnosti, ki jo 

opravljajo, ali kakšnih drugih vzrokov, pridobijo posebno rento. V primeru javnega 

podjetja se renta namesto v žep zasebnih lastnikov steka v državno blagajno. S tem 

ustanavljanje javnih podjetij omogoča povečati splošno blaginjo družbe kot celote. 

3. Možnost centraliziranega planiranja. S centralnim planiranjem je lažje določiti cilje, ki 

bodo sprejemljivi za družbo kot celoto, kot pa če bi te cilje določal posamezen lastnik 

kapitala. Ta bi si prizadeval le za lasten dobiček, ne pa za blaginjo družbe kot celote. 

Centralizirano planiranje pomeni poskus izrivanja tržnih sil z utemeljevanjem prioritet v 

razvoju določenih sektorjev gospodarstva. 

4. Podružabljanje proizvodnje. V javnih podjetjih je mnogo lažje upoštevati interes družbe 

kot celote, kot je to mogoče v zasebnih podjetjih.  

 

Javne dobrine so poseben segment dobrin, ki ga navadno opredeljujeta naslednji dve 

značilnosti (Baiely, 1995, str. 29-30): 

 

 neizključljivost – ni mogoče preprečiti uporabe te dobrine s strani tistih, ki je niso plačali,  

 netekmovalnost v potrošnji – potrošnja enega subjekta ne vpliva na to isto potrošnjo 

drugega subjekta.  

 

Po svoji lastninski naravi so javnostoritvene panoge lahko zasebne ali državne, zato izraz 

javni ni pogojen z lastninsko strukturo sektorjev, temveč izhaja iz dveh temeljnih značilnosti 

teh sektorjev (Horvatin, 1993, str. 2): 
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1. Javnost sektorjev se kaže v tem, da so temeljnega pomena za normalno delovanje vseh ali 

večine sektorjev v narodnem gospodarstvu in za veliko večino gospodinjstev oziroma 

posameznikov. Po svoji vsebini so ti sektorji infrastrukturne narave. Javnost torej 

označuje njihovo vsestransko povezanost in prepletenost z vsemi deli gospodarstva in 

gospodinjstev. 

2. Izraz javni se jim je pripisal zato, ker je vse do osemdesetih let veljalo prepričanje, da je 

država tako ali drugače prisiljena posegati v njihovo delovanje, če želi zagotoviti 

ekonomsko učinkovitost. 

 

Za dejavnosti, ki jih uvrščamo v javni sektor, so pomembne naslednje značilnosti (Kavčič, 

1993, str. 110): 

 

1. Odsotnost delovanja tržnih zakonitosti pri opravljanju te dejavnosti. Posledica te 

značilnosti je včasih cena, ki ne omogoča niti enostavne reprodukcije, včasih pa tudi 

takšna cena, da podjetje lahko oblikuje dobiček in s tem na ta način tudi vir financiranja 

razširjene reprodukcije. Za nobeno dejavnost ne bi mogli reči, da je samo netržna 

dejavnost, vendar je kljub temu treba ločiti tiste, pri katerih se cena in obseg dejavnosti 

lahko prilagajata potrebam trga, od tistih, pri katerih zaradi objektivnih razlogov ni 

elastičnosti ponudbe in povpraševanja. Zato lahko kot dejavnost, pri opravljanju katere ne 

delujejo tržne zakonitosti, opredelimo tisto, pri kateri na kratek rok ni mogoče doseči 

tržnega ravnovesja. To pa je tudi razlog, da je treba pri teh dejavnostih del stroškov lastne 

cene pokrivati iz drugih virov, saj je prodajna cena nemalokrat nižja od lastne. Pri 

oblikovanju cenovne politike tako podjetja niso povsem svobodna. Sredstva za razširjeno 

reprodukcijo je v tem primeru treba pridobiti mimo prodaje proizvodov in storitev. 

2. Nujnost trajnega opravljanja neke dejavnosti. Za tržno usmerjena podjetja je značilno, 

da tiste dejavnosti, ki jim ne prinašajo dobička, opustijo. Za določene dejavnosti pa je 

značilno, da je njihovo opravljanje nujen pogoj za obstoj družbe kot celote, za življenje in 

delo ljudi in za nemoteno opravljanje drugih dejavnosti. Stopnja nujnosti je pri 

posameznih dejavnostih različna. O visoki stopnji nujnosti govorimo takrat, kadar za 

proizvode oziroma storitve teh dejavnosti ni nadomestne dobrine. To je tudi vzrok, da se 

za spremembo dejavnosti ne morejo uporabljati enaka načela kot pri tistih podjetjih, ki 

poslujejo po tržnih načelih. Ker gre v tem primeru za izvajanje dejavnosti posebnega 

družbenega pomena, je posledično tudi nemogoče govoriti o stečaju javnega podjetja. 

3. Krog uporabnikov proizvodov oziroma storitev neke dejavnosti. Nekatere dejavnosti 

so take, da morajo biti njihovi produkti na razpolago vsem ljudem in njihove cene zato 

niso določene. V takih primerih je prav, da k pokrivanju stroškov njihovega pridobivanja 

oziroma ustvarjanja prispevajo vsi uporabniki. Gre za splošne dobrine, pri katerih ni 

oziroma ne sme biti določenega razmerja med prispevki uporabnika in koristjo, ki jo le-ta 

z dobrino dobi. To je tudi razlog za posredno financiranje stroškov proizvodnje, ki se 

najlaže izvede preko javnega podjetja. 

4. Prisotnost pri izvrševanju ali pri financiranju neke dejavnosti. Določene dejavnosti je 

treba izvrševati ne glede na to, ali tisti, ki jo izvajajo, vidijo pri tem svoje lastne koristi ali 

ne. Tu gre nemalokrat tudi za takšne dobrine, ki jih uporabniki zaradi splošnih interesov 
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morajo uporabljati. Če bi morali uporabniki za tovrstne dobrine plačati polno ceno, bi to 

lahko povzročilo, da dobrine ne bi mogli uporabljati, ker je ne bi mogli plačati. 

5. Uporaba sredstev zunaj pravnega prometa. Za izvajanje dejavnosti posebnega 

družbenega pomena se pogosto uporabljajo sredstva, ki so v splošni rabi, ali naravna 

bogastva, ki so zunaj pravnega prometa. Zato njihova umestitev v zasebni sektor 

enostavno ni mogoča, saj teh sredstev ni mogoče vključiti med tista sredstva, s katerimi 

odgovarjajo zasebna podjetja za svoje obveznosti. 

 

Navedeni razlogi za obstoj oziroma opravičevanje obstoja javnih podjetij pa niso edini. 

Razloge je treba iskati tudi v poskusih podržavljanja oziroma nacionalizacije podjetij v 

pretekli zgodovini, zaradi razlogov, kot so vojne razmere, zaščita določenega domačega 

sektorja pred tujo konkurenco in raznih prepričanj političnih ideologij (Rees, 1989, str. 2). 

 

Za javno podjetje je več različnih opredelitev, skupne pa so te značilnosti: 

 

 pri svojem poslovanju teži k doseganju čim večjega dobička in prispeva k splošni 

blaginji; 

 njegova lastnica ali vsaj večinska lastnica je država, saj je večinska delničarka; država v 

celoti nadzira njegovo delovanje; 

 ima določeno stopnjo samostojnosti, odvisno od tega, za katero vrsto podjetja oziroma 

panogo dejavnosti gre; 

 komercialno je dejavno, kar kaže željo po kar največjem doseganju dobička in kar 

največjem zmanjševanju stroškov ter kar največjem uresničevanju družbenih interesov. 

 

1.2 Vloga javnega podjetja 

 

Za oblikovanje javnih podjetij obstaja več vzrokov, med pomembnimi dejavniki je gotovo 

dejstvo, da hoče država oživiti neko podjetje ali dejavnost tako, da jo podržavi. Zelo 

pomemben razlog za ustanavljanje javnih podjetij je tudi dejstvo, da želi država določene 

dejavnosti zaščititi pred nastankom monopolov in pred tujim kapitalom, zato za opravljanje 

dejavnosti ustanovi svoje podjetje. Cilji ustanavljanja javnih podjetij so v nerazvitih državah 

drugačni kot v razvitih. V nerazvitih državah gre predvsem za večjo možnost dviga 

življenjskega standarda, povečanje zaposlenosti, razvoj domače industrije, izrabo naravnih 

prednosti, razvoj tehnološke in ekonomske neodvisnosti. V razvitih državah pa so cilji 

ustanavljanja drugačni; gre predvsem za oskrbo z javnimi dobrinami in dobrinami za 

zadovoljevanje osnovnih življenjskih potreb, varovanje naravnega bogastva, zagotavljanje 

ekonomskega razvoja z izgradnjo infrastrukturnih objektov itn. (Kavčič, 1993, str. 109). 

 

Temeljna dejavnost javnega podjetja je gospodarska javna služba, lahko pa po predlogu 

zakona opravlja tudi druge dejavnosti, če so neposredno povezane z gospodarsko javno 

službo. Čeprav je javno podjetje komercialno dejavno, njegov glavni cilj ni pridobivanje čim 

večjega dobička, pač pa upoštevanje javnega interesa. Opravlja namreč dejavnost 
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zadovoljevanja potreb uporabnikov, kar pomeni zagotavljanje javnih dobrin in storitev, zato 

mora biti pridobivanje dobička podrejeno temu cilju (Pličanič, 2004, str. 8). 

 

Država oziroma lokalna skupnost ima dve vlogi kot ustanovitelj javnega podjetja, in sicer na 

eni strani deluje kot regulator dejavnosti, ki jo opravlja javno podjetje, to je gospodarske 

javne službe, na drugi strani pa deluje kot ustanovitelj, torej lastnik javnega podjetja. 

Pristojnost države kot regulatorja je, da ureja splošni pravni sistem javnih podjetij, ki zajema 

zlasti določitev gospodarskih dejavnosti, v katerih je prisoten javni interes; po drugi strani pa 

skrbi za upravljanje javnih podjetij, torej gre zlasti za določanje cen javnih dobrin in storitev, 

določanje tehničnih in drugih pogojev za opravljanje take dejavnosti in za nadzor nad 

izvajanjem predpisov. Kadar pa država oziroma lokalna skupnost nastopa kot lastnik javnih 

podjetij, se njen pravni položaj ne razlikuje od položaja drugih lastnikov in lahko deluje enako 

kot druge osebe zasebnega prava (Pličanič, 2004, str. 6–7). 

 

Večine gospodarskih javnih služb ni mogoče izvajati brez uporabe infrastrukturnih objektov, 

naprav in omrežij. Možnost omejenega razpolaganja z infrastrukturnimi omrežji, napravami 

in objekti ustvarja monopolni položaj, saj je izgradnja vzporedne infrastrukture marsikdaj 

(pre)visoka ovira za vstop konkurenčnega izvajalca dejavnosti na trg (Jereb, 2008, str. 37). 

 

Javna podjetja se financirajo s ceno javnih dobrin ali storitev za uporabnike, ki jih potrdi 

lokalna skupnost in/ali država. Oblikujejo in določijo se skladno z zakonom, uredbo, 

pravilnikom ali odlokom lokalne skupnosti.  

 

1.3 Pravne podlage 

 

Javno podjetje mora pri svojem poslovanju upoštevati vrsto zakonov, uredb in pravilnikov. 

Upoštevati mora pravila, ki veljajo za običajna podjetja, in pravila, ki jih predpiše država 

zaradi opravljanja dejavnosti gospodarskih javnih služb in s tem povezanega monopolnega 

položaja javnega podjetja. Prav zaradi tega je poslovanje javnega podjetja nekaj posebnega.  

 

Temeljna podlaga za urejanje področja gospodarskih javnih služb in gospodarske 

infrastrukture v Sloveniji je Zakon o gospodarskih javnih službah (Ur. l. RS, št. 32/1993; v 

nadaljevanju: ZGJS). Javno podjetje je opredeljeno z Zakonom o gospodarskih družbah (Ur.  

l. RS, št. 65/2009; v nadaljevanju: ZGD). Poleg tega so pravne podlage še Zakon o javno-

zasebnem partnerstvu (Ur. l. RS, št. 127/2006; v nadaljevanju: ZJZP), Zakon o preglednosti 

finančnih odnosov in ločenem evidentiranju različnih dejavnosti (Ur. l. RS, št. 53/2007; v 

nadaljevanju: ZPFOLERD), Zakon o stvarnem premoženju države, pokrajin in občin (Ur. l. 

RS, št. 14/2007; v nadaljevanju: ZSPDPO), Zakon o lokalni samoupravi (Ur. l. RS, št. 

94/2007; v nadaljevanju: ZLS), Zakon o financiranju občin (Ur. l. RS, št. 123/2006; v 

nadaljevanju: ZFO), Zakon o javnih naročilih (Ur. l. RS, št. 36/2004; v nadaljevanju: ZJN) in 

Zakon o javnih financah (Ur. l. RS, št. 79/1999; v nadaljevanju: ZJF).  
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Poleg zakonskih in podzakonskih podlag na ravni države urejajo področje gospodarskih 

javnih služb še občinski odloki, ustanovni akti javnih podjetij, statuti posameznih javnih 

podjetij in pogodbe o upravljanju z infrastrukturo, namenjeni za izvajanje javnih služb 

(Reščič, 2001, str. 5). 

 

V nadaljevanju bom v povezavi z javnim podjetjem in gospodarskimi javnimi službami 

obravnavala Zakon o gospodarskih družbah, Zakon o gospodarskih javnih službah in Zakon o 

javno-zasebnem partnerstvu. 

 

Zakon o gospodarskih družbah. ZGD ureja statusna korporacijsko-pravna vprašanja pri 

ustanavljanju in poslovanju gospodarskih družb, ki so opredeljene kot pravne osebe, ki na trgu 

samostojno opravljajo pridobitno dejavnost kot svojo izključno dejavnost. 

 

Odločitev o tem, kako bo organizirano računovodstvo podjetij in samostojnih podjetnikov, 

ZGD prepušča njim samim. Zakonski okvir je predviden le na področju vodenja poslovnih 

knjig in izdelave letnega poročila (Premk & Schwarzmann, 2005, str. 32). 

 

Javna podjetja se lahko na podlagi ZGD organizirajo v različnih pravno-organizacijskih 

oblikah. Lahko so ustanovljena v obliki družbe z omejeno odgovornostjo. Ustanovitelj je 

lokalna skupnost ali več lokalnih skupnosti. Osnovni kapital sestavljajo osnovni vložki 

posamezne lokalne skupnosti in se lahko med seboj razlikujejo. Na podlagi osnovnega vložka 

in sorazmerno z njegovo vrednostjo v osnovnem kapitalu pridobi družbenik – lokalna 

skupnost svoj poslovni delež, ki je izražen v odstotkih. V tako organiziranem javnem podjetju 

ima običajno lokalna skupnost večino lastniškega deleža. Javna podjetja pa so lahko 

organizirana tudi kot delniške družbe, v katerih so lahko ustanovitelji poleg lokalnih skupnosti 

tudi druge pravne osebe.  

 

Zakon o gospodarskih javnih službah. Pojem gospodarske javne službe označuje 

dejavnosti, ki jih država oziroma lokalne skupnosti zagotavljajo zaradi interesa in delovanja 

družbenega sistema, zato jih ni mogoče pridobivati prek sistema tržne menjave (Kuhelj, 1997, 

str. 382). 

 

ZGJS določa način in oblike izvajanja gospodarskih javnih služb. Gospodarske javne službe 

so republiške ali lokalne in so lahko obvezne ali izbirne. Za zagotavljanje izvajanja državnih 

gospodarskih javnih služb je odgovorna država, za lokalne gospodarske javne službe pa so 

odgovorne občine. Obvezne gospodarske javne službe so tiste, ki jih država ali občina mora 

zagotavljati kot javne službe in so določene z zakonom, izbirne gospodarske javne službe pa 

lahko določijo občine z odlokom. Gospodarske javne službe se lahko določijo z zakoni s 

področja energetike, prometa in zvez, komunalnega in vodnega gospodarstva in gospodarjenja 

z drugimi vrstami naravnega bogastva, varstva okolja ter z zakoni, ki urejajo druga področja 

gospodarske infrastrukture. 
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Po ZGJS se z gospodarskimi javnimi službami zagotavljajo materialne dobrine kot proizvodi 

in storitve, katerih trajno in nemoteno proizvajanje v javnem interesu zagotavlja Republika 

Slovenija oziroma občina ali druga lokalna skupnost zaradi zadovoljevanja javnih potreb, 

kadar in kolikor jih ni mogoče zagotoviti na trgu. 

 

ZGJS je za izvajanje gospodarskih javnih služb opredelil naslednje organizacijske oblike: 

 

 režijski obrat, kadar bi bilo zaradi majhnega obsega ali značilnosti službe neekonomično 

in neracionalno ustanoviti javno podjetje ali podeliti koncesijo; 

 javni gospodarski zavod, kadar gre za opravljanje ene ali več gospodarskih javnih služb, 

ki jih zaradi njihove narave ni mogoče opravljati kot profitne oziroma če to ni njihov cilj; 

 javno podjetje, kadar gre za opravljanje ene ali več gospodarskih javnih služb večjega 

obsega ali kadar to narekuje narava monopolne dejavnosti, ki je določena kot gospodarska 

javna služba, gre pa za dejavnost, ki jo je mogoče opravljati kot profitno; 

 podeljevanje koncesij osebam zasebnega prava; 

 vlaganje javnega kapitala v dejavnost oseb zasebnega prava. 

 

V praksi kot organizacijska oblika za izvajanje gospodarskih javnih služb prevladuje javno 

podjetje, tako na državni ravni (za izvajanje državnih gospodarskih javnih služb) kot na 

lokalni ravni (za izvajanje lokalnih gospodarskih javnih služb) (Pličanič, 2004, str. 5). 

  

Javno podjetje je po ZGJS tisto podjetje, ki mu ustanovitelji določijo status javnega podjetja v 

ustanovitvenem aktu. ZGJS ga ureja v eni izmed organizacijskih oblik za izvajanje 

gospodarskih javnih služb. Za ustanovitelja določa državo ali lokalno skupnost. V omenjenem 

zakonu je ureditev javnega podjetja zelo skopa, določa le ustanovitelje javnega podjetja, 

ustanoviteljske pravice ter način imenovanja in razrešitve direktorja, za vsa druga vprašanja se 

obrača na Zakon o gospodarskih družbah (Pličanič, 2004, str. 5). 

 

ZGJS ureja javno podjetje v členih od 25. do 28. ZGJS pravno ureja tudi odnose med občino, 

izvajalcem javne službe v vsaki od možnih organizacijskih oblik in deloma odnose obeh do 

uporabnikov storitev in proizvodov javnih služb.  

 

V ZGJS so opredeljene pravice ustanovitelja. Ustanovitelj javnega podjetja določi posebne 

pogoje za izvajanje dejavnosti ter zagotavljanje in uporabo javnih dobrin, odloča o cenah 

oziroma tarifah za uporabo javnih dobrin in sprejme poslovno poročilo, obračune in zaključni 

račun podjetja. 

 

ZGJS je pomemben zaradi določb, ki razmejujejo financiranje javnih služb glede na njihov 

pomen. Republiške javne službe po zakonu v celoti financira država, pri lokalnih javnih 

službah pa je njihovo financiranje odvisno od tega, ali gre za obvezne ali za izbirne lokalne 

javne službe. Medtem ko je za izbirne določeno, da jih financira občina sama, je za obvezne 

lokalne javne službe določeno, da se njihovo proračunsko financiranje razmeji med državo in 

občino na način, ki ga določa zakon. Seveda pa to ni edini vir financiranja gospodarskih 
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javnih služb. Gospodarske javne službe se financirajo tudi s ceno javnih dobrin in drugih 

virov, ki jih na področju komunalnih dejavnosti občina določi z odlokom, lahko pa so cene 

določene tudi z zakonom, kadar gre za obvezne lokalne javne službe. Takšni viri so zlasti 

prihodki občine od premoženja, lokalni davki in posojila. Kot poseben vir, predviden v 

zakonu, pa je treba upoštevati tudi investicije zasebnega kapitala v infrastrukturo javnih služb, 

povezane s pridobitvijo koncesije, ki se lahko pojavijo tudi v obliki tujih vlaganj (Hrovatin, 

2002, str. 67). 

 

Zakon o javno-zasebnem partnerstvu. V Sloveniji je bila pravna podlaga in s tem močan 

impulz za širjenje zasebne iniciative v javni sektor dana s sprejetjem Zakona o javno-

zasebnem partnerstvu. S tem zakonom so bile določene oblike, pravila in postopki izvajanja 

javno-zasebnega partnerstva, ki se jih je treba držati pri vzpostavljanju pogodbenega ali 

statusnega javno-zasebnega partnerstva v prihodnje (Lozej, 2008, str. 19). 

 

Leta 2006 je bil sprejet Zakon o javno-zasebnem partnerstvu, ki ureja namen in načela 

zasebnega vlaganja v javne projekte in/ali javnega sofinanciranja zasebnih projektov, ki so v 

javnem interesu. Zakon je začel veljati februarja 2007. Javno-zasebno partnerstvo je razmerje 

zasebnega vlaganja v javne projekte in/ali javnega sofinanciranja zasebnih projektov, ki so v 

javnem interesu, ter je sklenjeno med javnim in zasebnim partnerjem v zvezi z izgradnjo, 

vzdrževanjem in upravljanjem javne infrastrukture ali drugimi projekti, ki so v javnem 

interesu, in s tem povezanim izvajanjem gospodarskih in drugih javnih služb ali dejavnosti. S 

tem zakonom so bile določene oblike, pravila in postopki izvajanja javno-zasebnega 

partnerstva. ZJZP je v prehodnih in končnih določbah zahteval tudi preoblikovanje obstoječih 

javnih podjetij. Javno podjetje, ki izvaja gospodarsko javno službo in je v stoodstotni lasti 

lokalnih skupnosti, se lahko preoblikuje v gospodarsko družbo, skladno z zakonom, ki ureja 

gospodarske službe, ali ohrani, skladno z zakonom, status javnega podjetja. O vrsti 

preoblikovanja odloči ustanovitelj v treh letih po uveljavitvi tega zakona. Če so v javnem 

podjetju tudi vložki oseb zasebnega prava, pa se mora javno podjetje najkasneje v enem letu 

po uveljavitvi tega zakona preoblikovati v gospodarsko družbo, skladno z  zakonom, ki ureja 

gospodarske družbe. Takšno javno podjetje lahko ohrani status javnega podjetja le, če se 

vložki zasebnega partnerja prenesejo v last lokalne skupnosti ali Republike Slovenije oziroma 

če vložki zasebnih partnerjev na drug način prenehajo (na primer sklad lastnih delnic).  

 

Iz navedenega sledi, da so status javnega podjetja skladno s 141. členom ZJZP ohranila le 

tista obstoječa javna podjetja, ki nimajo lastniških vložkov oseb zasebnega prava. Podjetja, ki 

so izgubila status javnih podjetij, pa so postala koncesionarji. 

 

Razlika med javnim podjetjem in (navadno) gospodarsko družbo. Javno podjetje je 

gospodarska družba, ki ima z vidika pravno-organizacijske oblike praviloma status delniške 

družbe ali družbe z omejeno odgovornostjo in ki ji je ustanovitelj s posebnim javnopravnim 

aktom podelil status javnega podjetja. Status javnega podjetja lahko ohrani le (po ZJZP-ju), če 

je v stoodstotni lasti lokalne skupnosti ali države.  
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Gospodarska družba (navadna) je pravna oseba, ki opravlja pridobitno dejavnost in se lahko 

pojavlja v različnih pravno-organizacijskih oblikah. Nima pa statusa javnega podjetja.  

 

Status javnega podjetja prinaša prednosti pri izvajanju gospodarskih javnih služb, saj so 

podjetju z javnopravnim aktom trajno podeljene nekatere posebne ali izključne pravice in so 

takšne družbe v monopolnem položaju pri izvajanju gospodarskih javnih služb. Če se javno 

podjetje skladno z ZJZP-jem preoblikuje v običajno gospodarsko družbo, izgubi monopolni 

položaj pri opravljanju gospodarskih javnih služb, vendar pa pridobi možnosti opravljanja 

tudi drugih gospodarskih dejavnosti. Monopolni položaj lahko pridobi s podelitvijo koncesije, 

vendar ne trajno. 

 

1.4 Organizacija in posebnosti javnega podjetja 

 

Komunalna podjetja se v Sloveniji skoraj dnevno spopadajo z novimi zakonskimi zahtevami 

tako glede samega izvajanja gospodarskih javnih služb kot tudi varovanja okolja. Ker 

prilagajanje takim zahtevam terja veliko vloženega dela, ostaja na voljo manj časa za 

strokoven spopad s samo organiziranostjo izvajanja dejavnosti oziroma za prilagajanje 

organizacije podjetja trendom v gospodarstvu (Ržen, 2008, str. 129). 

 

Poslovodstvo podjetja se odloči za ustrezno organizacijsko ureditev, ki kaže na način urejanja 

(organiziranja) razmerij med zaposlenci. Organizacijska ureditev predstavlja vzorec razmerij 

in pristojnosti, način razdeljevanja nalog med organizacijske enote in način usklajevanja 

nalog ter razmerja moči, položajev in hierarhije v podjetju. Tipičen prikaz ureditve je 

organigram oziroma organizacijska karta. V njem so grafično predstavljeni sestavni deli 

podjetja po različnih ravneh pa tudi povezave med njimi (Koletnik, 2007, str. 176). 

 

Nekatera javna podjetja so ustanovljena za opravljanje ene dejavnosti gospodarske javne 

službe, druga pa za opravljanje več dejavnosti gospodarskih javnih služb. V javnih podjetjih, 

kjer opravljajo različne dejavnosti gospodarskih javnih služb v okviru enega podjetja, je 

organizacijska struktura zelo pomembna, saj mora vodstvo podjetja natančno določiti 

odgovornosti in pristojnosti organizacijskih enot posameznih dejavnosti gospodarskih javnih 

služb.  

 

Večina javnih podjetij v Sloveniji sočasno z opravljanjem gospodarskih javnih služb opravlja 

tudi tržne dejavnosti, ki so neposredno ali posredno povezane z opravljanjem gospodarskih 

javnih služb. Storitve v okviru tržne dejavnosti, kot je na primer izgradnja vodovoda, so lahko 

javnemu podjetju dodeljene na različne načine, preko javnih ali notranjih naročil. Mužina 

(2008, str. 70) ugotavlja, da pravni red EU ne posega v odločitve države oziroma lokalne 

skupnosti o načinu organizacije javnih služb (javnih naročil), posledično pa niti v vprašanja 

kontrahiranja znotraj ekonomske celote. Takšna razmerja poimenuje notranja ali in-house 

razmerja. 
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Da lahko govorimo o notranjih naročilih, morajo biti za to izpolnjene določene predpostavke. 

Poenostavljeno zapisano se pri izvajalcu – kot prvi pogoj, ne sme pojavljati zasebni kapital. 

Drugi pogoj za neposredno sklepanje pravnih razmerij je pogoj, da to podjetje opravlja 

dejavnost v bistvu zgolj za naročnika oziroma da subjekt hkrati opravlja pretežni del 

dejavnosti z organom, ki je v njem udeležen (sodba Evropskega sodišča Parking Brixen). 

Tretji pogoj je povezan z nadzorom, in sicer je izpolnjen, če javni organ, ki podeljuje naročilo, 

nadzoruje izvajalca tako, kot nadzoruje svoje službe. Pri presoji, ali naročnik izvaja nadzor, 

podoben tistemu, ki ga izvaja nad svojimi službami, je treba upoštevati vse zakonske predpise 

in upoštevane okoliščine (okoliščine primera, kakovostne in količinske), preizkus pa mora 

voditi do rezultata, da je družba, ki je izbrani ponudnik, pod nadzorom, ki omogoča 

naročniku, da vpliva na odločitve te družbe. Pri tem mora podana možnost odločilno vplivati 

na strateške cilje in na pomembne odločitve te družbe. Kot takšen primer se navaja 

imenovanje zakonitega zastopnika izvajalca s strani zakonitega zastopnika naročnika 

(Mužina, 2008, str. 70–71).  

 

1.5 Učinkovitost in uspešnost javnih podjetij 

 

Zasebni sektor ima svoja sredstva veliko bolj učinkovito izkoriščena kot javna podjetja, saj 

deluje na trgu kapitala. Ker so javna podjetja v lasti države oziroma lokalne skupnosti, trg 

kapitala ni merilo za njihovo uspešnost, kar vodi v večjo finančno nedisciplino in nizko 

dobičkonosnost. Neučinkovitost se pojavlja tudi zaradi tega, ker država opravlja nadzor nad 

cenami storitev teh podjetij. Tako prihaja v javnih podjetjih velikokrat do izgub. Po drugi 

strani pa država ščiti javna podjetja pred konkurenco zasebnega sektorja z raznimi davčnimi 

in drugimi olajšavami. Na tak način daje javnim podjetjem gotovost in kritje, kar vodi v 

neinovativnost in nezainteresiranost za lasten prihodnji razvoj. V praksi se pojavlja kar nekaj 

razlogov, zakaj je veliko javnih podjetij neučinkovitih in neuspešnih, najpogostejši pa so 

naslednji (Glynn, 1993, str. 104–105): 

 

 javna podjetja imajo slabo opredeljene cilje, zato je težko oceniti uspešnost poslovanja, 

 ocenjevane prihodkov in stroškov je pomanjkljivo, 

 vzdrževanje in upravljanje z infrastrukturo je slabo, 

 zaradi pomanjkljivega izrabljanja informacijske tehnologije in nezadostnega vlaganja v 

opremo je načrtovanje slabše, 

 neustrezen je sistem informiranja poslovodstva, ki vodi v slabo kontrolo in nadzor nad 

poslovanjem. 

 

Poslovanje javnih podjetij je pogosto predmet kritične presoje, saj izguba pomeni 

gospodarsko neučinkovitost, dobiček pa se navadno ne pripisuje njihovi učinkovitosti, temveč 

previsokim cenam njihovih proizvodov oziroma storitev ter izkoriščanju monopolnega 

položaja. Uporabniki javnih dobrin namreč pričakujejo kakovostno, ustrezno in redno 

izvajanje gospodarskih javnih služb za »zanje« sprejemljivo ceno. Vse kaže na začaran krog, 
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ki vedno znova vodi k domnevni neučinkovitosti javnih podjetij in odpira vprašanje, kaj je 

uspešnost javnega podjetja in kako jo meriti (Cerkvenik, 1998, str. 151). 

 

V devetdesetih letih, ko je narasel obseg raziskovanja organiziranosti in učinkovitosti javnega 

sektorja, se je pojavilo tako imenovano »merilo 3E« kot merilo uspešnosti javnega sektorja. 

To pomeni, da je v javnem sektorju merilo upravičenosti porabljenih denarnih sredstev 

merjeno s trojnim merilom: ekonomičnost, učinkovitost in uspešnost (Devjak & Peček, 2001, 

str. 105): 

  

 Ekonomičnost (Economy) oziroma gospodarnost je mera za višino stroškov izvajanja 

storitev. Povečanje ekonomičnosti zagotavlja minimiziranje vhodnih stroškov. Ta vidik 

brez upoštevanja drugih dveh popolnoma zanemari najpomembnejši del, to je kakovost 

izhoda oziroma kakovost storitve. Zato je bolje opredeliti ekonomičnost kot najnižje 

mogoče stroške za dosego želenega izhoda. Pri graditvi avtoceste to pomeni, da želimo 

zgraditi najcenejšo avtocesto. 

 Merilo učinkovitosti (Efficiency) je razmerje med vhodom in izhodom. Ta je dosežena, 

ko je ustvarjen maksimalen izhod ob izbranem vhodu. Pomeni delati »prav«. Če 

poskušamo prenesti pričakovanja učinkovitosti na gradnjo avtoceste, potem je to težnja, 

da bi s čim nižjimi stroški dosegli čim kakovostnejšo avtocesto. 

 Merilo uspešnosti (Effectiveness) je neke vrste jamstvo, da opravljamo pravo stvar. To je 

zagotovilo, da je resnično dosežen zastavljen cilj. Problem tega pričakovanja je 

optimistična predpostavka, da so cilji določeni in medsebojno nekonfliktni. V praksi bi na 

primeru avtoceste lahko preuučili, ali je gradnja nove avtoceste resnično povzročila 

znižanje prevoznih stroškov, zmanjšanje števila smrtnih žrtev in podobno. Sprašujemo se, 

ali je bila izgradnja avtoceste upravičena in ali ne bi morda dosegli večjega učinka z neko 

drugo storitvijo, na primer z železniško progo. 

 

Merilu »3E« se zaradi ekonomskega razvoja v zadnjem desetletju pridružujejo še štiri 

zahteve, tako da lahko govorimo o »merilu 7E«. Ta merila so še: 

 

 okolje (Environment), ki ga sestavljajo dejavniki, ki pomembno vplivajo na delovanje 

organizacije. Delovanje okolja je povezano z negotovostjo, saj je težko napovedati, katere 

spremembe v okolju bodo bistveno vplivale na delovanje organizacije (politični, 

ekonomski, socialni in tehnološki dejavniki), ki pa jih je pri ocenjevanju delovanja in 

izvajanja nalog treba upoštevati. Kot enega od dejavnikov okolja ne gre zanemariti 

ekologije kot pojmovanja okolja v ožjem pomenu besede. Ta ima v nekaterih dejavnostih 

(npr. elektrarne, toplarne, rudniki) pomemben vpliv – ne samo na organizacijo, na okolje 

in na obseg porabe javnih sredstev (Jamnik, 1999, str. 43); 

 etičnost (Ethics) je presojanje uresničevanja družbenih ciljev, načina izpolnjevanja 

obveznosti in stopnje odgovornosti do okolja in uporabnikov (onesnaževanje,  varnost 

proizvodov, pošteno poslovanje) in delovanja posameznikov v sami organizaciji (skrb za 

zaposlene, delovne razmere in zadovoljstvo uporabnikov) (Jamnik, 1999, str. 43); 
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 pravičnost (Equity) pomeni, da podjetje deluje v skladu z določenimi normami, pravili in 

načeli (Merčun, 2002, str. 9); 

 odličnost (Exellence), ki zahteva, da organizacija svoje delo opravlja na visoki ravni. 

 

Javna služba je na nekem področju učinkovita, če proizvaja prave storitve, tiste, ki jih ljudje 

pričakujejo in potrebujejo, je uspešna, če dosega zastavljene cilje, in je gospodarna, če ji uspe 

minimizirati vložena sredstva, ob pogoju, da se uspešnost in učinkovitost zato ne zmanjšata 

(Kamnar, 2000, str. 144). 

 

Za merjenje uspešnosti poznamo več pristopov, in sicer (Kavčič, 2001, str. 161): 

 

 sistemski pristop: sposobnost pridobivanja redkih virov, ki omogočajo integriteto in 

preživetje organizacije, ter 

 ciljni: stopnjo doseganja kakšnega idealnega stanja. 

  

Za pravne osebe, ki opravljajo dejavnost gospodarskih javnih služb, je v 67. členu Zakona o 

gospodarskih javnih službah določeno, da se pri reviziji ugotavlja tudi namenskost, 

učinkovitost in racionalnost porabe proračunskih sredstev za posamezno poslovno leto 

(Smodiš, 2002, str. 141). 

 

Za učinkovito izvajanje gospodarskih javnih služb je po eni strani potrebno zagotoviti 

ustrezne pogoje, po drugi strani pa strokoven nadzor, kar pa ni mogoče brez ustrezne 

usposobljenosti občinskih uprav ali zunanjih izvajalcev (Kulašič, 2007, str. 23). 

 

2 RAČUNOVODSTVO 
 

2.1 Opredelitev računovodstva 

 

Kaj je računovodstvo? Najsplošnejša definicija, ki jo povzemajo avtorji v ameriški literaturi, 

je definicija Odbora za terminologijo Ameriškega inštituta pooblaščenih revizorjev (American 

Institute of Certified Public Accountants – AICPA) iz leta 1953: »Računovodstvo je spretnost 

evidentiranja, razvrščanja in povzemanja na pomenljiv oziroma vsebinski način in denarno 

izraža transakcije in dogodke … in interpretira iz tega izhajajoče sklepe.« Splošno razširjena 

definicija sega v leto 1970. Pripravil jo je Odbor za računovodska načela, ki je skušal 

računovodstvo definirati v povezavi s konceptom informacije. Glasi se takole: 

»Računovodstvo je podporna dejavnost. Njegova funkcija je, da zagotavlja kvantitativne 

informacije, predvsem vrednostno izražene, o gospodarskih entitetah, ki so namenjene za 

uporabo pri sprejemanju poslovnih odločitev oziroma za pripravo utemeljenih izbir med 

alternativnimi smermi delovanja. Računovodstvo zajema različne veje, kot npr. finančno 

računovodstvo, poslovodno računovodstvo in vladno računovodstvo.« (Premk & 

Schwarzmann, 2005, str. 29–30). 

 



 16 

Definicija računovodstva se je skozi preteklost spreminjala. V letu 1941 je ameriški inštitut 

pooblaščenih revizorjev (Institute of Certified Public Accountants – AICPA) definiral 

računovodstvo kot umetnost zapisovanja, klasificiranja in povzemanja dogodkov ter 

transakcij, ki so predvsem finančne narave, ter interpretiranje njihovih rezultatov (Needles, 

1989, str. 2). 

 

Kasnejša definicija, ki jo podaja AICPA v letu 1970, pravi, da računovodstvo priskrbi 

pomembne informacije, ki pomagajo uporabnikom pri gospodarskih odločitvah. 

Računovodstvo se osredotoči na potrebe uporabnikov informacij in postane servisna 

dejavnost, ki organom odločanja v podjetju posreduje potrebne informacije glede delovanja 

posameznih procesov v podjetju. Informacije pridobi z merjenjem evidentiranih podatkov o 

poslovnih aktivnostih, ki jih shrani in obdela tako, da se spremenijo v uporabne informacije. 

O njih poroča odgovornim v obliki različnih računovodskih poročil (Needles, 1989, 3–4). 

 

Opredelitev računovodstva kot prikaz informacijskega sistema za odločitve v podjetju 

prikazuje Slika 1. 

 

Slika 1: Računovodstvo – informacijski sistem za odločitve v podjetju 

 

 
 

Vir: B. E. Needles, Financial Accounting, 1989, str. 3. 

 

Ameriška računovodska zveza (American Accounting Association – AAA) poda podobno 

definicijo, ki opredeljuje računovodstvo kot »proces identifikacije, merjenja in posredovanja 

informacij, ki omogočajo utemeljeno presojanje in odločanje uporabnikov informacij« 

(Arnold & Turley, 1996, str. 5). 
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Računovodstvo je dejavnost ugotavljanja, merjenja in posredovanja v denarni merski enoti 

izraženih pojavov, ki se nanašajo na poslovanje določenega poslovnega sistema. Zagotavlja 

torej informacije, ki omogočajo analizo preteklega poslovanja ter na podlagi tega tudi 

sprejemanje odločitev o prihodnjem poslovanju (Arnold & Turley, 1996, str. 5). 

 

Dobeic in Kolarič (1994, str. 13) pravita, da računovodstvo zbira, ureja, začetno obdeluje in 

prikazuje premoženjsko stanje podjetja in spremembe premoženja. Evidentira le tiste 

poslovne dogodke v poslovanju, ki bodo ali so povzročili spremembe pri vrednosti 

premoženja podjetja. Te spremembe zapisuje na različne načine, po določenem sistemu: po 

vsebini in/ali po časovnem (kronološkem) nastanku spremembe. 

 

Računovodstvo kot celoto sestavljajo štiri računovodske funkcije: 

 

 knjigovodstvo, 

 računovodsko načrtovanje, 

 računovodsko nadziranje, 

 računovodsko analiziranje. 

 

Pri tem je knjigovodstvo del funkcije obravnavanja podatkov o preteklosti, računovodsko 

načrtovanje je del funkcije obravnavanja podatkov o prihodnosti, računovodski nadzor je del 

funkcije nadziranja obravnave podatkov, računovodska analiza je del funkcije analiziranja 

podatkov. Vse te sestavine računovodstva so usmerjene k računovodskemu informiranju, to je 

k posredovanju računovodskih podatkov in informacij njihovim uporabnikom (Hočevar, 

Igličar & Zaman, 2004, str. 8). 

 

Turk (2004) pravi, da je celotno računovodenje opredeljeno kot temeljna informacijska 

dejavnost v poslovni celoti, ki obsega urejeno celoto računovodskega informiranja na podlagi 

knjigovodenja, računovodskega predračunavanja, računovodskega nadziranja in 

računovodskega proučevanja sredstev, obveznosti do njihovih virov, prihodkov in odhodkov. 

Računovodenje je ustrezna dejavnost sama po sebi, računovodstvo pa je ustroj 

računovodskega spremljanja in presojanja v organizaciji. 

 

Celotno računovodstvo delimo na finančno in stroškovno računovodstvo. Stroškovno 

računovodstvo je računovodsko spremljanje in presojanje notranjega poslovanja, finančno 

računovodstvo pa računovodsko spremljanje in presojanje zunanjega poslovanja, ki podatke o 

notranjem poslovanju zgolj povzema (Turk, 2004, str. 27). 

 

Poslovodno računovodstvo ni posebna vrsta računovodstva, za katero bi bilo značilno 

specifično področje spremljanja in proučevanja pojavov, in prav tako ni tretja vrsta 

računovodstva, temveč izhaja iz finančnega in stroškovnega računovodstva. Poslovodno 

računovodstvo je tisti del celotnega računovodstva, ki pripravlja računovodske informacije, 

potrebne pri odločanju v sklopu posamezne organizacije. Zaradi tega lahko govorimo o 
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poslovodnem vidiku računovodstva. Tako bi lahko označevali del finančnega in tudi del 

stroškovnega računovodstva, nikakor pa ne njune celote (Turk, 2004, str. 21). 

 

Iz različnih opredelitev računovodstva lahko sklepamo, da je računovodstvo znanost, ki na 

različne načine nudi vrednostno izražene informacije, ki so ključnega pomena za poslovno 

odločanje tako notranjih kot zunanjih uporabnikov. Skozi zgodovino se je od preprostega 

računovodskega sistema razvilo sodobno računovodstvo, ki nudi potrebne informacije tudi za 

prihodnje odločanje. Danes si pravzaprav ne predstavljamo delovanje podjetja brez 

vrednostno izraženih informacij, ki zrcalijo preteklo poslovanje in dajejo podlago za 

prihodnje poslovanje. V končni fazi je cilj delovanja vsakega poslovnega sistema, da se 

razvija in pri tem dosega čim boljše finančne rezultate.  

 

Vrhovno poslovodstvo je odgovorno za izgradnjo in delovanje računovodstva v podjetju: 

odgovorno je za vodenje poslovnih razvidov (knjig), ureditev notranjega kontroliranja, izbiro 

in uporabo računovodskih pravil, varovanje sredstev ter pravilno predstavljanje 

gospodarskega položaja in uspeha podjetja. Računovodja mora poskrbeti za ustrezno 

(strokovno neoporečno) računovodsko ureditev in za to, da so v njenem okviru razvidovani 

vsi računovodski podatki; poslovodstvu zagotavlja, da je premoženje zavarovano pred 

nepooblaščenim uporabljanjem ali razpolaganjem ter da so računovodski razvidi dovolj 

zanesljivi za poročanje in poslovno odločanje (Koletnik, 2007, str. 31). 

 

Nosilci računovodske dejavnosti sistematično prepoznavajo, razvrščajo, preračunavajo, 

knjižijo in preučujejo poslovne dogodke in stanja ter poročajo o njih. Temu procesu, ki ga 

uspešno dopolnjujejo notranje kontrole, pravimo računovodenje. Poslovodstvu zagotavlja, da 

so sredstva zavarovana pred nepooblaščenim uporabljanjem ali razpolaganjem in da so 

računovodski razvidi dovolj zanesljivi za pripravo računovodskih poročil. V zvezi s tem je 

podjetje dolžno vzpostaviti dejavnost računovodenja, ki predstavlja načrt, niz ali zbirko 

zamisli, delov, delovanja ali ljudi, ki so med seboj povezani oziroma v medsebojnem 

razmerju zaradi doseganja namenov in ciljev (Koletnik, 2007, str. 31–32). 

 

2.2 Namen računovodstva 

 

Računovodstvo je bilo in bo tudi v bodoče nepogrešljiv sopotnik poslovnega življenja ter 

skladno z razvojnimi spremembami in informacijskimi potrebami dobiva v vsakem času in 

prostoru svoje naloge in položaj v družbi. Ima že petstoletno tradicijo in je sestavni del vsake 

poslovne dejavnosti ter lahko postreže z verodostojnimi sporočili o tem, kaj se je in kaj se bo 

dogodilo v poslovanju (Koletnik, 2006, str. 125). 

 

Računovodske informacije so podlaga za poslovne odločitve znotraj in zunaj podjetja. 

Odločitve znotraj podjetja sprejemajo zaposlenci pri svojih pristojnostih in odgovornostih na 

delovnih mestih ter v ta namen zahtevajo informacije. Zunanje informacije so namenjene 

delničarjem, možnim vlagateljem kapitala v podjetje, dajalcem dolgoročnih in kratkoročnih 

posojil, dobaviteljem, kupcem, državi in javnosti. Čeprav vsak uporabnik gleda na podjetje s 



 19 

svojega zornega kota in bi rad informacije o podjetju za svoje konkretne odločitve, je za vse 

uporabnike (z izjemo države, ki lahko za svoje potrebe zahteva dodatne informacije) značilno, 

da se naslanjajo na iste informacijske vire. Najpogosteje sta to poslovno poročilo in letno 

poročilo (Kavčič, 1997, str. 143). 

 

Med pomembnimi nalogami računovodstva je tudi priprava podatkov za davčne namene. Zato 

je davčno poročilo naslednje poročilo, ki zadeva javnost, čeprav je namenjeno davčnim 

organom. V tem primeru so računovodski podatki podlaga za davčno politiko podjetja. 

Podatki za ta namen so izkazani v davčni bilanci, s katero v okviru predpisov davčni 

zavezanec tudi uresničuje svojo davčno politiko (Kavčič, 1997, str. 146). 

 

Značilnost računovodstva vsake organizacije je, da sledi poslovnim procesom. To pomeni, da 

knjiži poslovne dogodke, v katerih so bile prvine poslovnega procesa pripravljene za 

proizvajalni proces, v katerih je bil ta proces dokončan, v katerih so bili izložki iz 

proizvajalnega procesa prodani in v katerih je bilo zanje prejeto plačilo. Naloga 

računovodstva pa je tudi, da knjiži sredstva in obveznosti do njihovih virov ter pripravlja 

različna računovodska poročila za notranje in zunanje uporabnike, ki pokažejo, kako uspešne 

naj bi bile organizacije pri svojem delovanju (predračuni) in kako uspešne so bile pri svojem 

delovanju (obračuni). Ocena uspešnosti delovanja je odvisna od namena ustanovitve 

posamezne organizacije (Turk, 2004, str. 391). 

 

Računovodstvo sestavlja več informacijskih nalog, pri katerih se poslovni dogodki razvidujejo 

in presojajo ter oskrbujejo notranje in zunanje uporabnike s poročili o gospodarskem položaju 

in uspehu podjetja. Pri tem so pomembni naslednji cilji (Koletnik, 2004, str. 31): 

 

 popolnost: vsi poslovni dogodki morajo biti zapisani v poslovnih razvidih (knjigah) ter 

prikazani v ustreznih računovodskih izkazih in drugih poročilih; 

 točnost: zapisani dogodki v poslovnih razvidih morajo biti točni, torej brez formalnih in 

vsebinskih napak; 

 obstoj: razvidovana sredstva obveznosti do virov sredstev ter izkazane kategorije 

poslovne in finančne uspešnosti morajo v podjetju dejansko obstajati; 

 časovni presek: poslovni dogodki, ki izpričujejo spremembe stanj v podjetju, morajo biti 

razvidovani v pravilnem obdobju; 

 vrednotenje: sredstva in obveznosti do virov sredstev morajo biti realno ovrednoteni; v 

razmerah, ko nestabilna denarna enota ogroža izrazno moč računovodskih podatkov, jih je 

treba prevrednotiti po primernih merilih; 

 upravičenost in dolžnosti: pri razvidovanju mora pri sredstvih obstajati veljavna pravica 

oziroma lastništvo, pri obveznosti do virov sredstev pa veljavna dolžnost; 

 predstavitev in razkritje: razvidovana in prikazana sredstva, obveznosti do virov sredstev 

ter kategorije poslovne in finančne uspešnosti morajo biti računovodsko pravilno 

razporejeni, opisani in razkriti. 
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V preteklosti je bil namen računovodstva, da zadosti zahtevam države, ki je računovodstvo 

uporabljala predvsem za nadzor. Kmalu se je ugotovilo, da računovodstvo natančno beleži 

denarno izražene poslovne dogodke, ki so ključnega pomena za poslovanje podjetja.  

 

Na začetku so trgovci zapisovali le prejemke in izdatke, z razvojem trgovine pa se je 

zapisovanje moralo izpopolniti. Začetki dvostavnega knjigovodstva tako segajo v renesanso, 

ko je leta 1494 v Benetkah Luca Pacioli prvič opisal potek takratnega zapisovanja trgovinskih 

poslov. V knjigovodski dnevnik so bile vpisane vse transakcije v kronološkem vrstnem redu, 

glavna knjiga je vsebovala zapise v dobro na desni strani in v breme na levi strani, trgovčeva 

osebna računovodska knjiga je vsebovala tudi razlago dogodka v kratkem odstavku, 

računovodski cikel pa je bil zaključen z zaključnim listom (Taurer, 2003, str. 4–5). 

 

Danes je namen računovodstva informiranje notranjih in zunanjih uporabnikov ter 

pripravljanje poročil za davčne namene. 

 

Z razvojem računovodstva se spreminja tudi njegova vloga. Zmanjšuje se pomen 

računovodstva kot pasivnega spremljevalca dogajanja v podjetjih in se povečuje vloga 

aktivnega spremljanja in sodelovanja v procesih strateškega vodenja, svetovanja 

managementu in pri skrbi za uspešno poslovanje podjetij (Korošec, 2003, str. 155). 

 

2.3 Sestavine in vrste računovodstva 

 

V domači literaturi vidijo strokovnjaki računovodstvo zlasti kot »ustroj računovodskega 

spremljanja in preučevanja sredstev, prihodkov in odhodkov, sestavljen iz knjigovodstva, 

računovodskega predračunavanja, računovodskega analiziranja in računovodskega nadziranja, 

medtem ko tuja strokovna literatura deli računovodstvo podjetja po uporabnikih informacij na 

finančno računovodstvo (angl. financial accounting) in poslovodno računovodstvo (angl. 

management accounting). Razlikovanje finančnega in poslovodnega računovodstva temelji na 

razlikovanju upravljanja in poslovodenja. Upravljanje je pristojnost lastnikov podjetij, 

poslovodenje pa je zadeva  ravnateljev in drugih poslovodij, ki so jim lastniki podjetja zaupali 

vodenje podjetja in sprejemanje odločitev za doseganje posameznih ciljev (Premk & 

Schwarzmann, 2005, str. 30). 

 

Stroškovno računovodstvo (angl. cost accounting) spremlja prvine poslovnega procesa v 

podjetju in lahko rečemo, da je del poslovodnega računovodstva in del finančnega 

računovodstva. Marsikje v tuji literaturi enačijo stroškovno računovodstvo, ki spremlja in 

proučuje notranji del poslovanja, in poslovodno računovodstvo, ki pripravlja informacije za 

spremljanje notranjih odločitev (Kavčič, Kokotec-Novak & Turk, 2003, str. 20–24). 

 

Glede na poslovne dogodke, ki jih spremlja računovodstvo, naši računovodski strokovnjaki 

ločijo dvoje vrst računovodstev, in sicer finančno in stroškovno. Turk (1995, str. 67–68) 

pravi, da je finančno računovodstvo »računovodstvo celotnega poslovanja, ki se ukvarja z 

računovodskim spremljanjem in proučevanjem sredstev, obveznosti do virov sredstev, 
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prihodkov in odhodkov, vendar podrobneje le z razmerjem obravnavane organizacije z 

drugimi«, stroškovno računovodstvo pa je »analitično računovodstvo notranjega področja 

poslovanja, ki se ukvarja z računovodskim spremljanjem in proučevanjem prvin poslovnega 

procesa od trenutka, ko so že na voljo, stroškov in poslovnih učinkov ter poslovnega izida 

organizacijskih enot in ločenih smeri poslovanja« (Premk & Schwarzmann, 2005, str. 31). 

 

Poslovodno računovodstvo ni tretja vrsta računovodstva. Z izrazom poslovodno 

računovodstvo se označuje tisti del celotnega računovodstva, ki pripravlja računovodske 

informacije, potrebne pri odločanju v sklopu posameznega podjetja, oziroma, kot pravi Turk, 

gre za »preoblikovani del finančnega računovodstva in stroškovnega računovodstva, ki se 

ukvarja izključno z oblikovanjem računovodskih informacij za potrebe poslovnega 

odločanja«. Zato lahko govorimo tudi o poslovodnem vidiku računovodstva (Premk & 

Schwarzmann, 2005, str. 31). 

 

Za poslovodstvo podjetja je zelo pomembno, da pozna razloge, zakaj so uresničeni stroški 

večji ali manjši od načrtovanih stroškov. Da bi nadrejeni poslovodje in tudi sam poslovodja 

stroškovnega mesta odgovornosti lahko sprejemali ustrezne odločitve, je treba izračunavati 

odmike med uresničenimi in načrtovanimi stroški. Rezultat analiziranja odmikov mora biti 

boljše prihodnje poslovanje in ne zgolj razlaga preteklega poslovanja. Pri analiziranju 

računovodskih izkazov najpogosteje uporabljamo tri metode: vodoravno analizo, navpično 

analizo in analizo s kazalniki. Pri analizi računovodskih izkazov v času kot eni izmed metod 

vodoravne analize so postavke v računovodskih izkazih predhodnega obdobja osnova za 

primerjanje s postavkami zadnjega obdobja. Gre za ugotavljanje vrednostnega zneska in 

odstotka spremembe določene postavke v računovodskih izkazih. Pri navpični analizi se 

postavke v računovodskih izkazih prikazujejo kot relativni deleži glede na izbrano osnovo. Ta 

metoda nam omogoči primerjavo med dvema podjetjema v isti gospodarski panogi. Kazalniki 

so relativna števila, dobljena z delitvijo določene ekonomske kategorije s kakšno drugo. 

Kazalnike lahko razčlenimo na stopnje udeležbe, indekse in koeficiente. Izračunane kazalnike 

moramo primerjati z vrednostjo kazalnikov sorodnih podjetij, z vrednostjo kazalnikov panoge 

in podobno. Izračun kazalnika je navadno najpreprostejši del analize, bistveno pomembnejše 

je vsebinsko razlaganje izračunane vrednosti in ugotavljanje ugodnosti ali neugodnosti 

izkazane vrednosti (Hočevar, Igličar & Zaman, 2004, str. 368–408). 

 

2.3.1 Finančno računovodstvo 

 

Finančno računovodstvo je splošno računovodstvo, ki podrobneje spremlja in presoja 

razmerja z drugimi, z okoljem – torej ni njegov namen tako imenovano notranje spremljanje 

procesov in stanj (Leva Bukovnik, 2009, str. 5). 

 

Finančno računovodstvo nadrobno obravnava samo terjatve, obveznosti in denar. Sestavljajo 

ga ustrezno knjigovodenje z računovodskimi obračuni, računovodsko predračunavanje z 

računovodskimi predračuni, računovodsko nadziranje in računovodsko proučevanje. Finančno 

računovodstvo se končuje z obračunsko bilanco stanja, obračunskim izkazom finančnega 
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izida in obračunskim izkazom poslovnega izida (Kavčič, Kokotec-Novak & Turk, 2003, str. 

22–23). 

 

Finančno računovodenje je del celotnega računovodenja v vsaki organizaciji, pa naj ta nastopa 

kot podjetje, kot zavod ali kot del državnih organov. Finančno računovodenje je spremljanje 

in presojanje zunanjega poslovanja, ki podatke o notranjem poslovanju zgolj povzema 

(Kavčič, Kokotec-Novak, Koželj, Odar & Turk, 2004, str. 25–27). 

 

Sodobno finančno računovodstvo se ukvarja predvsem s potrebami po informacijah 

naslednjih družbenih skupin (Leva Bukovnik, 2009, str. 5): 

 

 lastnikov, 

 investitorjev, 

 kreditorjev, 

 delavcev in 

 zainteresirane države, v kateri organizacija deluje. 

 

V finančno računovodstvo spada glavno računovodstvo in razčlenjevalna računovodstva. 

Glavnemu računovodstvu rečemo tudi zbirno, sintetično računovodstvo (glavna knjiga). 

Usmerjeno je predvsem v sestavljanje računovodskih izkazov, in sicer bilance stanja, izkaza 

poslovnega izida, izkaza denarnih tokov in izkaza gibanja kapitala. Razčlenjevalnemu 

računovodstvu pravimo tudi področno, analitično računovodstvo in gre za spremljanje 

denarnih sredstev, terjatev do kupcev, obveznosti do dobaviteljev, finančnih naložbe, zaloge 

poslovnih učinkov, zaloge materiala in trgovskega blaga, posameznih osnovnih sredstev, 

kapitala, dolgoročnih rezervacij, dolgov in drugega (Leva Bukovnik, 2009, str. 5). 

 

Finančno računovodenje je pravzaprav splošno računovodenje, ki podrobneje spremlja in 

presoja le razmerja z drugimi. Ne spušča se v podrobnosti pri notranjem poslovanju, saj je to 

naloga stroškovnega računovodenja. Finančno računovodstvo nam torej omogoča spoznati 

vrednostno izraženo prihodnje, sedanje in preteklo poslovanje organizacije ter njeno 

poslovanje z drugimi še posebej in v podrobnostih (Kavčič, Kokotec-Novak, Koželj, Odar & 

Turk, 2004, str. 27–28).  

 

Finančno računovodstvo nam omogoča spoznati vrednostno izraženo poreklo, sedanje in 

prihodnje poslovanje organizacije ter njeno poslovanje z drugimi. Ker se finančno 

računovodstvo ukvarja predvsem s potrebami lastnikov, investitorjev, kreditorjev in države po 

računovodskih informacijah, ne more dajati odgovorov v zvezi s podrobnostmi pri notranjem 

poslovanju. Lahko pa daje sliko o stanju sredstev in obveznosti do njihovih virov ter o 

oblikovanju poslovnega izida in njegovi razdelitvi, pa tudi podrobno sliko o gibanju tistih 

pojavnih oblik sredstev in obveznosti do njihovih virov, prek katerih se preučevana 

organizacija povezuje z drugimi. Brez splošne slike o poslovnem stanju in gibanju ter brez 

poznavanja zunanjih razmerij je težko pravilno odločati o posameznih podrobnostih 

notranjega poslovanja. V dobro organiziranem finančnem računovodenju moramo zato videti 
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trdno podlago tudi za učinkovitost stroškovnega računovodenja. Naloga finančnega 

računovodstva je, da evidenčno spremlja vse temeljne poslovne funkcije, torej finančno, 

nakupno, proizvodno, prodajno in kadrovsko funkcijo (Leva Bukovnik, 2009, str. 5–6). 

 

Finančno računovodenje ima poseben pomen tudi za poslovodstvo organizacije. Ne gre samo 

za sestavljanje računovodskih izkazov za krajša obdobja, kot je letno, ki je pomembno za 

zunanje uporabnike. Gre tudi za podrobne informacije, ki jih zagotavlja to računovodenje, na 

primer za ohranjanje plačilne sposobnosti organizacije; v tej zvezi se sestavljajo predračuni in 

obračuni denarnih tokov, ki jih je treba razlikovati od predračunskih in obračunskih izkazov 

finančnega izida (Kavčič, Kokotec-Novak, Koželj, Odar & Turk, 2004, str. 29). 

 

2.3.2 Stroškovno računovodstvo 

 

Stroškovno računovodstvo postaja v sodobnem okolju osrednja informacijska služba. Vodstvo 

podjetja oskrbuje z ustreznimi informacijami in prek njega spremljamo ekonomsko plat vseh 

pomembnih procesov in stanj v podjetju. Osnovni namen stroškovnega računovodstva je, da 

zagotavlja takšne informacije o stroških, ki bodo poslovodjem omogočale učinkovitejše in 

uspešnejše poslovanje. Vodje podjetij sami odločajo, kdaj in kako si bodo organizirali ta del 

računovodske dejavnosti. Stroškovno računovodstvo ni predmet zakonske ali druge prisile. 

Dejstvo pa je, da je za poslovanje v močno konkurenčnem okolju in v povečanem obsegu 

potreben učinkovit sistem spremljanja in načrtovanja stroškov (Čadež & Hočevar, 2008, str. 

1). 

 

Stroškovno računovodstvo spremlja in presoja notranje poslovanje: porabo poslovnih prvin, 

stroške, obračunavanje poslovnih učinkov, obračunavanje med organizacijskimi enotami. Te 

informacije so namenjene za potrebe notranjih uporabnikov, ko se odločajo o notranjih 

razmerjih v poslovnem procesu. Običajno vsebine in oblike niso predpisane, vendar tudi tu 

veljajo določena pravila, metode, ki jih je postavila računovodska stroka ali pa državni organi. 

Stroškovno oziroma notranje, obratno računovodstvo je analitične narave in je povezano s 

poslovanjem znotraj samega poslovnega sistema (Lončar, 2009, str. 14). 

 

Stroškovno računovodstvo je računovodstvo notranjega poslovnega kroga, ki nadrobno 

proučuje osnovna sredstva, material, stroške po stroškovnih mestih in nosilcih, proizvode in 

storitve, pa tudi vpliv posameznih smeri prodaje na celotni poslovni izid. Sestavljajo ga 

ustrezno knjigovodenje z računovodskimi obračuni, računovodsko predračunavanje z 

računovodskimi predračuni, računovodsko nadziranje in računovodsko proučevanje. 

Stroškovno računovodstvo se končuje z različnimi obračunskimi kalkulacijami nabavnih cen, 

stroškovnih cen, prodajnih cen in podobno (Kavčič, Kokotec-Novak & Turk, 2003, str. 22–

23). 

 

Stroškovno računovodstvo spremlja in proučuje (Hočevar & Igličar, 1997, str. 28): 

 

 prvine poslovnega procesa od trenutka, ko so že na voljo, čeprav jih še ne porablja, 
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 stroške in poslovne učinke in 

 poslovni izid za posamezne dele podjetja. 

 

Stroškovno računovodstvo podrobneje spremlja in proučuje prvine in stroške podjetja (na 

primer: osnovna sredstva, material, plače, storitve drugih, stroške po mestih nastanka, stroške 

po proizvodih in podobno) ter poslovni  izid posameznih organizacijskih enot v podjetju, če 

so organizirane kot poslovnoizidne enote (Hočevar & Igličar, 1997, str. 28–29). 

 

Bistvo stroškovnega računovodstva je spremljanje in proučevanje stroškov. Stroški nastajajo 

ob trošenju poslovnih prvin in so definirani kot cenovno izraženi potroški prvin poslovnega 

procesa. O stroških ne moremo govoriti, kadar (Kavčič, Kokotec-Novak & Turk, 2003, str. 

74): 

 

 nimamo opravka s katero od prvin  poslovnega procesa; 

 se katera izmed prvin poslovnega procesa ne troši, čeprav je navzoča pri poslovnem 

procesu; 

 kakšne prvine poslovnega procesa ni mogoče izraziti vrednostno ali ko v zvezi z njeno 

preskrbo niso potrebna denarna sredstva; 

 cenovno izraženi potroški niso smiselno povezani z nastajanjem poslovnih učinkov; 

 cenovno izraženi potroški prvin prekoračujejo utemeljen znesek pri izdelovanju po 

doseganju poslovnih učinkov. 

 

Glavni poudarek spremljanja stroškov je na naslednjih opravilih (Čižman, 2004, str. 78–79): 

 

 razčlenjevanje stroškov po naravnih vrstah (stroški materiala, stroški storitev, 

amortizacija, odpisi zalog in terjatev, stroški dela, drugi stroški), 

 ugotavljanje stalnega in spremenljivega dela stroškov (glede na obseg dejavnosti), 

 vzpostavljanje stroškovnih mest in razporejanje stroškov po njih (opredelitev stroškovnih 

nosilcev glede na vrsto dejavnosti, opredelitev neposrednih in posrednih stroškov), 

 opredelitev metode vrednotenja poslovnih učinkov (različne kalkulacije stroškov). 

 

Iz navedenega je razvidno, da je stroškovno računovodstvo del celotnega računovodstva, ki 

podrobno proučuje stroške prvin poslovnega procesa, stroške, razdeljene po stroškovnih 

mestih in stroškovnih nosilcih, ter kalkulacije proizvodov in storitev.  

 

Stroškovno računovodstvo je bilo na začetku usmerjeno k obračunavanju dejansko nastalih 

stroškov, torej stroškov, ki so bili povzročeni v preteklem obdobju. Drugi računovodski 

sistemi (z ocenjenimi in standardnimi stroški) so le dopolnjevali obračune po dejanskih 

stroških. Uporabljali so se le za nadomeščanje nekaterih dejanskih stroškov, je pa že to 

nadomeščanje omogočalo hitrejše in boljše nadziranje stroškov poslovanja. Na drugi stopnji 

se je stroškovno računovodstvo začelo ukvarjati s prihodnjim poslovanjem. Danes je 

stroškovno računovodstvo usmerjeno v računovodsko predračunavanje z uporabo ocenjenih 
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ali standardnih prvin, potroškov, stroškov, učinkov in izidov, k izdelavi predračunov prvin, 

stroškov, učinkov in izidov ter k hitremu, z računalniki spremljanemu uresničevanju 

predračunskih prvin poslovanja. Naloga razvitega stroškovnega računovodstva je oskrbovati 

poslovodne ravni s predračunskimi in obračunskimi računovodskimi poročili, ki pomenijo 

orodje za usmerjanje notranjih poslovnih procesov in stanj. Sodobna poslovna miselnost je 

tesno povezana z novimi gledanji na vlogo stroškovnega računovodstva. Zato nenehno širi 

svojo vlogo in v tej zvezi razvija nove metodološke rešitve ter izpopolnjuje vrste in obseg 

svojih poročil. Od njega se ne pričakuje zgolj spremljanje potroškov in stroškov v osnovnih, 

stranskih, pomožnih in splošnih (neproizvodnih) dejavnostih, marveč je informacijska služba 

za usmerjanje in usklajevanje vseh poslovnih procesov. Odločevalne ravni se ne zadovoljijo s 

tako imenovanimi obračunskimi poročili o stroških po vrstah, mestih in nosilcih, marveč 

želijo, da jih oskrbuje z novimi znanji ob pravem času in na pravem mestu. Informacije 

stroškovnega računovodstva so uporabne za katero koli organizacijo in za vse vrste 

dejavnosti, ki jih opravljajo različne organizacije (Lončar, 2009, str. 14–15). 

 

2.4 Delovanje računovodstva 

 

Nosilni steber računovodstva je odločevalno naravnan računovodja, ki potrebuje široka 

gospodarska znanja, da bi lahko pripravil potrebne spoznavne podlage za strateško in 

izvedbeno usmerjanje, razvidovanje in presojanje vizije, poslanstva in ciljev podjetja. Kot 

vizionar mora poznati in razumeti smeri razvoja v okolju, jih povezovati z možnostmi 

(potenciali) v podjetju in videti njegova hotenja (vizijo) v takih razmerah. Imeti mora 

dolgoročen pogled na razvoj podjetja, ki pomeni njegov temeljni okvir delovanja. Vedeti in 

zavedati se mora, kaj podjetje želi in zmore uresničiti v bližnji in daljni prihodnosti. Njegovo 

poslanstvo se kaže v podpiranju poslovodstva s kakovostnimi znanji (poročili), ki prispevajo k 

usmeritvi podjetja in povedo, kaj želi podjetje doseči, na čem temelji pravica za obstoj, čemu 

obstaja in kateri so omejitveni dejavniki njegovega delovanja. V poslovanju daje enako 

pozornost rasti, razvoju in dobičku. Med vsemi tremi dejavniki išče kompromis, zato včasih 

podjetje ne more izrabiti vseh kratkoročnih priložnosti (Koletnik, 2007, str. 60–61). 

 

Končni izdelek računovodstva je poročilo za zunanje in notranje uporabnike. 

 

Namen kateregakoli računovodskega poročila je, da olajša začetno odločitev ali, nasprotno, 

omogoči nadzor nad kasnejšim dogajanjem in iz njega izvirajočo morebitno popravljalno 

odločitev. Računovodska poročila morajo biti sestavljena tako, da je mogoče primerjati načrt 

z uresničitvijo. Zajemati morajo celotno poslovanje organizacije ali ustreznih delovnih enot, 

vendar ne podrobnosti, temveč le tako, da je mogoče spoznati, ali so bile načrtovane postavke 

uresničene ali kateri so vzroki za odmike in kje so. Posebnosti računovodskih poročil so torej, 

da (Kavčič, Kokotec-Novak & Turk, 2003, str. 76–77): 

 

 so sestavljena iz predračunov in obračunov za organizacijo in ustrezno delovno enoto kot 

celoto, 
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 se ukvarjajo s splošno sodbo o prihodnjem ali preteklem poslovanju in ne s številnimi 

podrobnostmi ter 

 se predlagajo po obdobjih, to je ne samo na leto, temveč vsaj na tri mesece, če ne celo na 

vsak mesec. 

 

Z računovodskimi poročili o uresničenem predloži nižje poslovodstvo obračun svojega dela 

višjemu poslovodstvu in lastnikom organizacije. Ker je treba izvajalne (operativne) odločitve 

sprejemati tako rekoč vsak dan, morajo biti ustrezna računovodska poročila na voljo vsak dan 

ali vsaj vsak teden, in ne le enkrat na mesec. Z računovodskimi poročili o uresničenem podaja 

nižje poslovodstveno osebje tudi obračun svojega dela višjemu poslovodstvenemu osebju. 

Informacije v računovodskih poročilih poslovodstvenemu osebju se lahko razlikujejo, če se 

razlikujejo uporabniki računovodskih poročil. Razlike so lahko celo tolikšne, da se ob 

primerjavi skrajnosti utegnemo vprašati, ali imamo v vseh primerih sploh še opraviti z 

računovodskimi poročili. Na primer, poročila za upravljavce – lastnike so sestavljena iz 

vrednostnih informacij, za poslovodstveno osebje pa so največkrat pomembnejše količinske 

informacije, na primer o opravljenem delovnem času, o nadurnem delu, o proizvedenih 

količinskih enotah in drugem. Vendar so tudi te informacije navsezadnje računovodske 

informacije, le da pri njih izhodiščni podatki še niso prešli višjih stopenj obdelovanja, na 

katerih se obračunajo vrednostno (Kavčič, Kokotec-Novak & Turk, 2003, str. 77–78).  

 

Računovodja podjetja je profil sodobnega direktorja računovodstva, ki se ukvarja predvsem s 

poslovno ekonomijo. S pravočasnimi in izrazno bogatimi gospodarskimi sporočili veliko – 

tudi usodno – prispeva k obstoju in razvoju podjetja. Tako vlogo lahko odigra le, če zgradi in 

nato nenehno izpopolnjuje računovodski informacijski sistem, ki je prilagojen aktualnim 

spoznavnim potrebam, te pa narekujejo gospodarske razmere v podjetju in njegovem okolju 

(Koletnik, 2007, str. 61). 

 

Računovodski informacijski sistem v podjetju mora v celoti skrbeti za čim boljšo 

informiranost notranjih uporabnikov (Hočevar, Igličar & Zaman, 2002, str. 19). 

 

Razlikovati je treba informacijski sestav in sestav informiranja. Informacijski sestav je 

pretvornik nevtralnih podatkov v problemsko usmerjene informacije, shranjevalnik podatkov 

na raznih stopnjah njihovega obravnavanja in tudi shranjevalnik informacij. Sestav 

informiranja pa je sestav prenašanja in predstavljanja informacij uporabnikom; pomeni torej 

tokove, ki povezujejo informacijski in odločevalni sestav. Informacijski sestav obsega po 

vsebinski strani računovodstvo in statistiko ter različne vrste izvajalnih razvidov, načrtovanih 

razvidov in proučitev, po organizacijski strani pa se pojavlja v okviru računovodske službe, 

načrtovalno-proučevalne službe, računalniškega centra, službe za informiranje zaposlencev in 

številnih drugih služb. Informacijskega sestava torej ni mogoče preprosto pojasnjevati v 

izključni povezavi z računovodstvom ali v izključni povezavi z računalnikom (Kavčič, 

Kokotec-Novak & Turk, 2003, str. 64). 
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Informacijski sestav razčlenjujemo na različne načine, in sicer (Kavčič, Kokotec-Novak & 

Turk, 2003, str. 64–66): 

 

 glede na odločevalna področja razlikujemo informacijski sestav za potrebe načrtovanja, 

za potrebe pripravljanja izvajanja in za potrebe nadziranja. Če ta odločevalna področja 

nalog razvrstimo z družbenogospodarskega stališča, pa razlikujemo informacijski sestav 

za potrebe upravljanja in informacijski sestav za potrebe poslovodenja; 

 glede na temeljna poslovna področja nalog, o katerih je na podlagi informacij treba 

sprejeti odločitev, razlikujemo zaposlenski, tehnični, nakupni, proizvajalni, prodajni in 

finančni informacijski sestav;  

 glede na usmerjenost ločimo običajni (klasični) in odločevalni informacijski sestav. 

Značilnost prvega je, da je usmerjen predvsem v pretekla dogajanja brez posebnega 

poudarka pri odločanju. Značilnost odločevalnega informacijskega sestava pa je, da je 

glede na potrebe pri odločanju usmerjen tako v pretekla kot v sedanja in prihodnja 

dogajanja; 

 glede na integriranost (povezanost) lahko razločujemo neintegrirani in integrirani 

informacijski sestav. Značilnost neintegriranega informacijskega sestava je, da je 

postavljen ločeno po posameznih poslovnih področjih nalog ali ločeno glede na naravo 

podatkov in ne upošteva njihove medsebojne povezanosti. Pravimo mu tudi sestavljeni 

informacijski sestav in obsega več samostojnih delnih informacijskih sestavov. Značilnost 

integriranega informacijskega sestava pa je, da upošteva medsebojno povezanost vseh 

poslovnih področij nalog, zato so v njem izvirni podatki prejeti za potrebe vseh kasnejših 

uporabnikov oblikovanih informacij; 

 glede na tehnično opremljenost lahko razločujemo ročno zasnovani in računalniško 

zasnovani informacijski sestav. Značilnost prvega je, da se pri njem kot delovna sredstva, 

ki so povezana z obravnavanjem podatkov, pojavljajo v najboljšem primeru računski in 

knjižni stroji, v vlogi predmetov dela, ki so povezani s shranjevanjem podatkov in z 

oblikovanjem informacij, pa večinoma kartoteke. Urejanje in obdelovanje podatkov se 

začne na podlagi navedb v ročno sestavljenih obrazcih, organizacija prvin 

informacijskega procesa pa je zagotovljena z delovnimi navodili. Značilnost računalniško 

zasnovanega informacijskega sestava je, da se pri njem kot delovna sredstva, ki so 

povezana z obravnavanjem podatkov, pojavljajo bolj ali manj računalniki, kot predmeti 

dela, ki so povezani s shranjevanjem in z oblikovanjem informacij, pa datoteke na 

magnetnih trakovih ali magnetnih ploščah. Urejanje in obdelovanje podatkov se začneta 

šele potem, ko so podatki preneseni na ustrezne (tehnične) nosilce, organizacija prvin 

informacijskega procesa pa je zagotovljena s programi. 

 

2.5 Uporaba računovodskih informacij 

 

Z vidika uporabnikov spoznavnih podlag (poročil) govorimo o računovodstvu za zunanje 

uporabnike informacij in o računovodstvu za notranje uporabnike informacij (Koletnik, 2007, 

str. 53). 
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Računovodstvo za zunanje uporabnike informacij razviduje in presoja premoženjski in 

finančni položaj ter poslovno in finančno uspešnost podjetja kot celote. Zaradi vrednostnih in 

finančnih podatkov o stanjih in spremembah, ki so posledica razmerja do okolja – predvsem 

do raznovrstnih tržišč in države – mu pravimo tudi finančno računovodstvo. Urejeno je s 

predpisi države in pravili stroke (Koletnik, 2007, str. 53). 

 

Opredelitev računovodstva za zunanje uporabnike prikazuje Slika 2. 

 

Slika 2:  Računovodstvo za zunanje uporabnike informacij 

 

 
 

Vir:F. Koletnik, Računovodstvo za notranje uporabnike informacij, 2007, str. 53. 

 

Zunanji uporabniki imajo različne potrebe po računovodskih informacijah (Hočevar, Igličar & 

Zaman, 2002, str. 18–19). 

 

1. Lastnike podjetja brez aktivne pravice do upravljanja in možne vlagatelje kapitala v 

podjetje zanima predvsem to, kako je naložba v podjetje uspešna oziroma kakšna bo 

njena uspešnost v prihodnosti. Računovodske informacije, ki jih potrebujejo, so lahko 

velikost dobička, njegova delitev ter donosnost kapitala. 

2. Dajalce dolgoročnih in kratkoročnih posojil (predvsem banke) zanima sposobnost 

podjetja, da bo dolgove lahko odplačalo. Računovodske informacije, ki jih potrebujejo, so 

predvsem podatki o finančnem položaju podjetja in njegovi donosnosti. 

3. Dobavitelje, pri katerih podjetje kupuje na kredit, zanimajo zlasti zmožnosti podjetja, da 

bo svoje obveznosti do njih poravnalo, zato potrebujejo podobne informacije kot 

posojilodajalci. 

4. Glavne stalne kupce podjetja zanimajo zlasti njegova dolgoročna donosnost in stabilno 

poslovanje, kar se pozna na cenah in drugih prodajnih dejavnikih podjetja. Kupce, ki pri 

podjetju kupujejo pomemben del vložkov v proizvajalni proces, zanima dolgoročni obstoj 

podjetja. 

5. Konkurente podjetja zanimajo zlasti možnosti, da bi podjetje kupili, oziroma bi radi 

ugotovili, kakšne so možnosti, da podjetje kupi njih. V zvezi s tem jih zanimajo predvsem 

računovodske informacije o donosnosti in finančnem položaju. 

    

Področje poslovnih        Podjetje    Področje finančnih 

            razmerij                 razmerij 

 

Trg priskrbe:         Trg kapitala: 

     Priskrba sredstev   Računovodstvo         Odtok denarja 

     in prvin         za zunanje          Pritok denarja 

           uporabnike 

Trg razpečave:         informacij   Država: 

     Prodaja proizvodov                Davki 

               in storitev                Subvencije 
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6. Državo zanimajo predvsem informacije, povezane z dobičkom (za ugotavljanje davka iz 

dobička), podatki o prihodkih, vstopnih in izstopnih davkih (za plačilo davka na dodano 

vrednost) ter druge kategorije, ki so podlaga za ugotovitev drugih dajatev. 

7. Javnost, predvsem v kraju, kjer deluje podjetje, zanima, ali podjetje ogroža človekovo 

okolje, in če ga, kako ukrepati, da se ogrožanje omeji ali prepreči. Javnost zanimajo tudi 

možnosti reševanja krajevnih problemov s pomočjo podjetja. V ta namen javnost 

uporablja predvsem podatke o donosnosti in finančnem položaju podjetja. 

 

Za zunanje uporabnike in lastnike podjetij so najpomembnejša letna poročila s temeljnimi 

računovodskimi izkazi, dodatnimi razkritji in poslovnimi poročili. Seveda pa so ti uporabniki, 

posebej še nadzorni sveti, tudi med letom podprti z računovodskimi poročili o gospodarskih 

razmerah in uspehih v podjetju (Koletnik, 2007, str. 54). 

 

Računovodstvo za notranje uporabnike informacij se največkrat pojmuje kot stroškovno 

računovodstvo, čeprav je njegova vsebina znatno širša in presega stroškovni okvir. Razviduje 

in presoja gospodarske razsežnosti dogajanj v izvedbenih, odločevalnih in informacijskih 

dejavnostih, da bi bilo podjetje učinkovitejše, gospodarnejše in uspešnejše. Zato o 

računovodstvu za notranje uporabnike informacij danes vedno bolj govorimo kot o 

podjetniškem računovodstvu, računovodstvu tekoče (kratkoročne) poslovne uspešnosti, 

računovodstvu stroškov in poslovnega uspeha, stroškovnem in poslovodnem računovodstvu, 

o usmerjanju in uravnavanju (kontrolingu) stroškov in uspehov znotraj podjetja, 

računovodstvu notranje ekonomije in podobnem. S temi pojmovanji želimo povedati, da je 

informacijski servis, ki je v domeni poslovodstva in njemu v podporo in ni predmet zunanjih 

interesov ter zakonske ali druge prisile (Koletnik, 2007, str. 54). 

 

Slika 3 prikazuje poslovni proces in med seboj povezane delne procese, ki zagotavljajo 

izpolnjevanje skupnih nalog. 

 

Slika 3: Poslovni proces 

 
Sredstva  

in prvine 

Proces ustvarjanja 

poslovnih učinkov 
 

 

    Poslovni  

    učinki 
 

Delovna sredstva 
 

Predmeti dela 

 
 

Delovna sila 

 
 

Storitve drugih 

 

Obraba delovnih sredstev 
 

Preoblikovanje ali presnavljanje 

delovnih predmetov 
 

Uporaba umske in fizične sposobnosti 

zaposlencev 
 

Uporaba storitev drugih 

 

 

    Poslovni 

    učinki za 

      trženje 

 

Priskrba 

sredstev 

in prvin 

 

Ustvarjanje učinkov 

      (proizvodnja) 

Financiranje 

 

  Razpečava 

  proizvodov 

  in storitev 

 

Vir: F. Koletnik, Računovodstvo za notranje uporabnike informacij, 2007, str. 54. 
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Računovodstvo za notranje uporabnike torej razviduje in presoja poslovne procese in stanja v 

podjetju. Ob pomoči računovodskih podatkov prikazuje in pojasnjuje vse med seboj povezane 

delne procese, ki zagotavljajo izpolnjevanje skupnih nalog. Drugače povedano, razviduje in 

presoja nabavo, uporabo in porabo vseh sredstev in prvin, ustvarjanje poslovnih učinkov, 

njihovo skladiščenje in trženje ter poslovno učinkovitost, gospodarnost in uspešnost znotraj 

podjetja. Tesno je povezano z vsebino, cilji in načinom delovanja posameznega podjetja 

(Koletnik, 2007, str. 54). 

 

Notranji uporabniki in njihove potrebe po računovodskih informacijah (Hočevar, Igličar & 

Zaman, 2002, str. 19): 

 

1. Poslovodstvo podjetja mora imeti osrednje mesto med uporabniki računovodskih 

informacij. Računovodsko informiranje je treba prilagajati potrebam njihovega odločanja 

tako po popolnosti kot tudi po vsebini računovodskih informacij. 

2. Lastnike podjetja z možnostjo upravljanja podjetja in izvršilne organe upravljanja 

zanimajo zlasti računovodske informacije o plačilni sposobnosti podjetja, o njegovem 

finančnem položaju in donosnosti poslovanja. 

3. Zaposlene v podjetju najbolj zanimajo računovodske informacije, povezane s plačami, in 

podatki o finančnem položaju podjetja. 

 

Informacije dobimo na različne načine; z neposrednim zbiranjem, z opazovanjem ali s 

prenašanjem. Poslovodniki jih najpogosteje dobijo s prenašanjem bodisi v obliki neposrednih 

zahtev bodisi v obliki standardnih poročil.  Vse informacije niso enako vredne. Koliko je 

posamezna informacija za uporabnika v resnici vredna, je odvisno od verjetnosti nastopa 

dogodka, na katerega se nanaša. Na vrednost informacij bistveno vpliva njena pomembnost. V 

kopici informacij, ki jih poslovodnik dobi, je lahko tudi nekaj takih, ki za poročanje niso 

pomembne. To otežuje poslovno odločitev ali celo pripelje do napačne poslovne odločitve 

(Kavčič, Kokotec-Novak & Turk, 2003, str. 55). 

 

Računovodstvo se mora osredotočiti na zbiranje pomembnih informacij, koristnih za tistega, 

ki so mu namenjene. Pri zbiranju informacij mora računovodja delovati kot selektor, tako da v 

poročilu navede samo pomembne informacije in izpusti tiste, ki niso nujne. Odbira informacij 

mora biti skladna z zahtevami uporabnikov. Lahko rečemo, da so pomembne informacije 

tiste, ki jim sledijo ukrepi ali ki so koristne za nameravane ukrepe, tako da si z njimi olajšamo 

pot do zaželenega cilja ali ga celo dosežemo (Kavčič, Kokotec-Novak & Turk, 2003, str. 54).  

 

Vsaka poslovna odločitev ima posledice. Če imamo pri odločanju na voljo pomembne 

informacije, je odločitev skladnejša s predvidevanji, kot bi bila, če bi se odločali na pamet. 

Kadar imamo zanesljive informacije o vseh dejavnikih, ki so potrebni pri sprejemanju kake 

poslovne odločitve, govorimo o popolnih informacijah. Popolnost podatkov in informacij 

imenujejo nekateri tudi kakovost informacij. Čim natančneje informacija odseva resničnost, 

tem natančnejša je in tem uporabnejša za sprejemanje odločitev. Težko pa je pričakovati, da 

bomo imeli tedaj, ko bomo sprejemali odločitev, vse informacije, še teže pa, da bomo poznali 
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vse dogodke, ki bodo nastali pri izvajanju odločitve. Zato je vsaka odločitev sprejeta z večjim 

ali manjšim tveganjem, da bodo posledice sprejete odločitve res take, kakršne pričakujemo. 

Razmerje med razpoložljivimi in potrebnimi informacijami imenujemo informacijska stopnja 

(Kavčič, Kokotec-Novak & Turk, 2003, str. 56–57). 

 

Zbiranje podatkov in oblikovanje informacij povzročata stroške. Ti so odvisni od načina 

zbiranja podatkov, od baze podatkov, načina preoblikovanja podatkov v informacijo in 

drugega. Podatke zbiramo in jih preoblikujemo zato, da bi čim bolje oblikovali poslovno 

odločitev, da bi bil njen učinek čim bolj skladen s predvidevanji in da bi tveganje zaradi 

negativnih vplivov čim bolj zmanjšali. Vsaka različica informacij je povezana z različnimi 

stroški in seveda tudi z različnimi koristmi (različno vrednostjo). Kadar zbiramo podatke za 

informacijo, moramo torej poznati na eni strani stroške, ki jih zahtevata zbiranje podatkov in 

oblikovanje informacij, na drugi strani pa koristi, ki jih informacija prinaša. Najvrednejša 

informacija je tista, pri kateri je razlika med stroški in koristmi največja. Ta na videz preprost 

problem je v praksi sorazmerno težko rešljiv predvsem zaradi opredeljevanja koristi, ki naj bi 

jih prinesla. Na uspešnost posamezne odločitve namreč vpliva več dejavnikov in težko je 

presoditi, kolikšen je vpliv posameznega. Poleg tega pa je tudi vprašanje, ali je na podlagi 

prave informacije sprejeta tudi prava odločitev. To pomeni, da bodo negativni učinki lahko 

posledica napačne odločitve, ne pa le napačne informacije. Na splošno pa velja, da je 

informacijo smiselno oblikovati le, če je vrednost informacije večja od stroškov zbiranja 

podatkov in njenega oblikovanja  (Kavčič, Kokotec-Novak & Turk, 2003, str. 60–61). 

 

2.6 Pravne podlage 

 

V Sloveniji računovodenje določa naslednja zakonodaja: 

 

 Zakon o gospodarskih družbah (ZGD-1) je temeljni sistemski zakon na področju prava 

gospodarskih družb v Sloveniji. V njem so predpisana splošna pravila ustanavljanja in 

poslovanja gospodarskih družb. Za računovodje je pomembno predvsem osmo poglavje 

prvega dela zakona, ki ureja bilančno pravo; 

 Slovenski računovodski standardi 2006 (SRS) določajo podrobnejša pravila o 

računovodenju. Sprejel jih je Slovenski inštitut za revizijo in ne smejo biti v nasprotju z 

ZGD-1 in drugimi zakoni, ki urejajo pravila o računovodenju; 

 Mednarodni standardi računovodskega poročanja (MSRP) so namenjeni zbliževanju 

računovodskih načel, ki jih uporabljajo poslovni sistemi in druge organizacije po svetu pri 

računovodskem poročanju. Namen tega poročanja je zadovoljiti informacijske potrebe 

zunanjih uporabnikov računovodskih informacij; 

 Zakon o davku od dohodkov pravnih oseb (ZDDPO-2) ureja sistem in določa obveznost 

plačevanja davka od dohodkov pravnih oseb; 

 Zakon o davku na dodano vrednost (ZDDV) ureja sitem in uvaja obveznost plačevanja 

davka na dodano vrednost na ozemlju Republike Slovenije; 

 podzakonski predpisi, pravilniki in pravila. 
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Za javni sektor pa poleg zgoraj naštetih veljata še: 

 

 Zakon o javnih financah (ZJF) – ureja sestavo, pripravo in izvrševanje proračuna 

Republike Slovenije in proračunov lokalnih samoupravnih skupnosti, upravljanje s 

premoženjem, zadolževanje, poroštva države in občin, upravljanje njihovih dolgov, 

računovodstvo in proračunski nadzor; 

 Zakon o računovodstvu (ZoR) – velja za nepridobitni, negospodarski oziroma javni sektor 

in ureja vodenje poslovnih knjig za vse tiste pravne osebe, ki niso ustanovljene na podlagi 

ZGD-1. Zakon o računovodstvu je usklajen z računovodskim standardom SRS 36 

Računovodske rešitve v nepridobitnih organizacijah. 

 

2.7 Pomen odločanja na podlagi informacij 

 

V organizaciji je treba vedno znova sprejemati odločitve o poslovnem procesu in posameznih 

poslovnih dogodkih. Odločitve pri poslovanju ali v zvezi s poslovanjem, to je poslovne 

odločitve, pa imajo lahko različen pomen pa tudi različne posledice. Predvsem kaže 

razločevati več skupin odločitev glede na njihovo izvirnost in izvedbo. To so (Kavčič, 

Kokotec-Novak & Turk, 2003, str. 69–70): 

 

 odločitve o smotru poslovanja in smernicah poslovne politike – strateške odločitve, 

poslovnopolitične odločitve, 

 odločitve o podrobnejši določitvi poslovne politike s kratkoročnimi cilji – taktične 

odločitve, poslovnopolitične odločitve, 

 odločitve o podrobnejši določitvi pogojev za uresničitev ciljev – bolj izvajalne odločitve, 

 odločitve o sprotnem izvajanju poslovanja – izključno izvajalne odločitve. 

 

Nekatere od poslovnih odločitev zadevajo celotni poslovni proces, druge pa samo posamezne 

dele tega procesa. Zato lahko ločimo na primer zaposlenske (kadrovske) odločitve, tehnične 

odločitve, nakupne odločitve, proizvajalne odločitve (odločitve o ustvarjanju učinkov), 

prodajne odločitve in finančne odločitve. Pri vsaki od naštetih skupin najdemo tako strateške 

in taktične kot tudi izvajalne odločitve (Kavčič, Kokotec-Novak & Turk, 2003, str. 70). 

 

Problem poslovnih odločitev je problem ustreznih in pravočasnih informacij pa tudi njihove 

pravilne uporabe. Pri tem ne mislimo samo na informacije, ki jih potrebujemo takrat, ko kako 

poslovno odločitev pripravljamo in sprejemamo, temveč tudi na informacije o izvajanju te 

poslovne odločitve. Informacija, ki je potrebna za sprejetje posamezne poslovne odločitve, pa 

je več kot samo podatek, saj vsebuje tudi mnenje o pojavu, za katerega obstaja podatek. Če 

mislimo na informacijo, na kateri je zasnovana začetna odločitev, mora izražati ugodnost in 

pravilnost te poslovne odločitve. Če pa, nasprotno, mislimo na informacijo, na kateri je 

zasnovana kaka popravljalna odločitev, mora izražati pravilnost poteka in ugodnost tistega 

poslovanja, ki ga je povzročila začetna poslovna odločitev. Da bi izboljšali poslovne 

odločitve, je najprej treba izboljšati informacijski sestav; s tem ne mislimo samo sestava 
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pridobivanja in obdelovanja podatkov, temveč tudi sestav oblikovanja mnenj o poslovnih 

pojavih. Informacijski sestav, iz katerega izhajajo informacije za poslovne odločitve, dobiva 

podatke iz vseh temeljnih procesov in vanje tudi posega s svojimi informacijami (Kavčič, 

Kokotec-Novak & Turk, 2003, str. 71). 

 

Sodobno podjetje potrebuje razvito računovodstvo za notranje uporabnike zaradi 

obvladovanja učinkovitosti, gospodarnosti in uspešnosti poslovanja ter sploh gospodarske 

stabilnosti podjetja. Mednarodna konkurenca in določanje cen na trgu silijo podjetja, da imajo 

pregledno sliko o želenih in uresničenih notranjih gospodarskih dogajanj iz različnih zornih 

kotov (vhodnih sredstev, prvin, proizvajalno-prodajnih programov, proizvodov, kupcev, 

organizacijskih enot in drugih). Vse to se uresničuje v decentraliziranem poslovodenju, pri 

katerem se skupni poslovni cilj razdeli na več delnih ciljev; ti so dosledno načrtovani in 

spremljani. Tako ni bojazni, da podjetje ne bi bilo uspešno in da bi bili izidi na koncu 

poslovnega obdobja presenetljivi (Koletnik, 2007, str. 84–85). 

 

Vsako organizacijo je mogoče obravnavati kot celoto med seboj povezanih sestavin, ki 

omogočajo njen poslovni proces in ki pri njej bolj ali manj vplivajo druga na drugo, hkrati pa 

tudi kot na enoto, obdano z okoljem, ki bolj ali manj vpliva nanj; obravnavati jo je mogoče 

kot poslovni sestav (Kavčič, Kokotec-Novak & Turk, 2003, str. 61). 

 

O teh procesih in gospodarskih kategorijah pa je treba sprejemati odločitve. To sodi v sklop 

odločevalnega sestava vsake organizacije, ki obsega ta odločevalna področja nalog: področje 

nalog načrtovanja, področje nalog pripravljanja izvajanja in področje nalog nadziranja. Da bi 

bilo mogoče sprejemati odločitve o teh procesih in gospodarskih kategorijah, so potrebne 

informacije, te pa izvirajo iz informacijskega sestava, ki obsega ta področja nalog: področje 

nalog obravnavanja podatkov o preteklosti, področje nalog obravnavanja podatkov o 

prihodnosti, področje nalog nadziranja obravnavanja podatkov in področje nalog proučevanja 

podatkov (Kavčič, Kokotec-Novak & Turk, 2003, str. 62). 

 

Izvajalni, odločevalni in informacijski sestav so medsebojno povezani s tokovi podatkov in 

informacij. V izvajalni sestav vstopajo informacije za izvajanje in iz njega izstopajo podatki o 

izvajanju. V informacijski sestav vstopajo podatki o izvajanju in iz njega izstopajo 

informacije za odločanje. V odločevalni sestav pa vstopajo informacije za odločanje in iz 

njega izstopajo informacije za izvajanje. S tokovi podatkov in informacij pa se celotna 

organizacija kot poslovni sestav povezuje tudi s svojim okoljem (Kavčič, Kokotec-Novak & 

Turk, 2003, str. 63). 

 

Vsaka odločevalna raven mora imeti opredeljene naloge, ki se kažejo v obliki odločanja o 

nabavi, porabi in obrabi vhodnih sredstev in prvin; o stroških po mestih in nosilcih; o 

proizvodih v zalogah; o prodaji in doseženih uspehih znotraj prodajnih skupin, tržišč in 

organizacijskih enot. Take pristojnosti se kažejo v vrednostnih in količinskih predračunskih 

podatkih, ki so v pomoč pri presojanju in spremljanju popravljalnih odločitev. Sprejemati jih 

je mogoče le, če imamo na voljo proučevalna ali vsaj nadzorna poročila za posamezne 
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odločevalne ravni. Te niso zgolj zbirka predračunskih in obračunskih podatkov, temveč 

poročila, ki morajo seznaniti uporabnike s pomembnimi odmiki. Zato morajo izdelovalci 

računovodskih poročil poleg oblike in vsebine teh poročil izdelati tudi dopustne odmike 

(tolerančno polje) pri posameznih procesih in stanjih ter iz njih izvirajoče podatke. Na primer: 

pri računovodskih poročilih za potrebe izbrane odločevalne ravni potrebujemo opredeljene 

vrste in opredeljeno kakovost poročil, čas oddaje poročil in dopustne odmike pri 

uresničevanju načrtovanih procesov in stanj (Koletnik, 2007, str. 83–84). 

 

Proizvajalni procesi so odvisni od dejavnosti, kadrov in izbrane tehnologije. Te določajo vrsto 

in način izvajanja delovnih nalog, ki so potrebne za ustvarjanje posameznega proizvoda ali 

opravljanje posamezne storitve (Koletnik, 2007, str. 179). 

 

Poleg zaposlencev je glavna gonilna sila večje učinkovitosti, gospodarnosti in uspešnosti 

podjetij tehnologija. Zato govorimo o obvladovanju tehnologije; poslovodstvo mora biti 

dovzetno za nove tehnološke rešitve. Pridobi jih lahko z aktiviranjem lastnega znanja (z 

množično inovativno dejavnostjo in/ali v organizacijski enoti za razvoj in raziskave) ali z 

nakupom tujega znanja (z nakupom licenc, patentov, blagovnih znamk in podobno). 

Tehnološke spremembe vplivajo na vrsto in obseg zaposlencev, na vsebino in vrednost 

njihovega dela pa tudi na organizacijo dela (Koletnik, 2007, str. 179). 

 

Kadar govorimo o procesu ustvarjanja učinkov, imamo v mislih dinamiko podjetja, saj nas 

zanimajo pretekli, sedanji in prihodnji dogodki v zvezi s procesi. Vprašamo se, s čim se 

podjetje ukvarja, kaj proizvaja in kako, katere prvine vstopajo v ta proces, kako se delovni 

predmeti preoblikujejo ali presnavljajo v poslovne učinke in kakšni so. Vse to opazujemo v 

prostoru in času in naša pozornost je usmerjena na gospodarski vidik spremljanja in 

presojanja poslovnih procesov oziroma dogajanj znotraj podjetja. Želimo jih obvladovati in 

dobivati odgovore na vprašanja: katere poslovne učinke, kdaj in v kakšnem obsegu jih bomo 

proizvedli, koliko ustvarjalnega, fizičnega in strojnega dela in drugih potroškov bomo imeli 

pri proizvajanju poslovnih učinkov, da bomo pri tem dovolj učinkoviti, gospodarni in uspešni. 

Pri tovrstnih odločitvah potrebujemo raznovrstne spoznavne podlage o potroških in stroških 

ustvarjanja učinkov v lastnem podjetju, saj kot preudarni gospodarstveniki rešujemo naslednje 

dileme (Koletnik, 2007, str. 174): 

 

 ali smo sposobni ustvariti poslovni učinek – torej razviti in proizvesti proizvod ali opraviti 

storitev – ob potroških in stroških, da ga bo mogoče prodati po konkurenčni prodajni ceni; 

 ali bi bilo morda ugodneje (ceneje), da podjetje pri drugih proizvajalcih kupi določene 

sestavne dele proizvoda, kakor da jih samo ustvarja v svojih proizvodnih obratih; 

 ali je treba modernizirati, na primer avtomatizirati proizvajalni proces, ker sedanji ne 

omogoča ustrezne kakovosti in dovoljenih stroškov ob konkurenčni prodajni ceni; 

 ob kakšni prodajni ceni prodajati proizvod ali storitev, da bi ustvarili želeni poslovni izid. 

 

Informacije, ki zapuščajo informacijski sestav, morajo biti ustrezne, to je prilagojene 

potrebam pri odločanju in nosilcem odločanja. Čim bolj se nanašajo na odločitve na strateški 



 35 

ravni, tem bolj morajo biti okvirne, in čim bolj se nanašajo na odločitve na izvajalni ravni, 

tem podrobnejše morajo biti. Ni pa res, da mora dobiti vsakdo vse informacije. Nasprotno, 

vsakdo mora dobiti svoje informacije, ki so prilagojene njegovemu mestu v sestavu odločanja. 

Do nosilca odločanja pa vodi veriga udeležencev odločanja; to pomeni, da morajo biti 

informacije, ki potekajo po posamezni verigi odločanja, enake. Ne morejo pa biti enake 

informacije, ki potekajo po več različnih verigah odločanja, od katerih vodi ena na primer do 

strateških odločitev, druga pa do izvajalnih. Vendar si informacije za razne ravni odločanja ne 

smejo nasprotovati. Zaposlenci v informacijskem sestavu so odgovorni za informiranje in tudi 

za morebitno dezinformiranje (Kavčič, Kokotec-Novak & Turk, 2003, str. 66). 

 

Poslovni procesi in razmerja med sodelujočimi zaposlenci so lahko organizirani različno, zato 

poznamo številne klasične in novejše poglede na organiziranost proizvajalnih in storitvenih 

procesov ter organizacijskih ureditev. Klasične organizacijske ureditve govorijo o 

centralizirani ali decentralizirani ter o demokratični ali avtokratični organizacijski ureditvi 

oziroma sestavi. Pri centralizirani obliki sprejema najpomembnejše odločitve posameznik ali 

skupina ljudi na vrhu organizacije, pri decentralizirani pa so odločitve največkrat prepuščene 

nižjim odločevalnim ravnem. Pri avtokratičnih organizacijah gre za birokratski slog vodenja, 

oblast je na najvišji odločevalni ravni in vse je organizirano hierarhično. Pri demokratični 

organizacijski sestavi enakopravno odločajo vse odločevalne ravni (Koletnik, 2007, str. 

2007). 

 

Računovodski sestav je le del, čeprav zelo pomemben, celotnega informacijskega sestava. 

Tesno je povezan s knjigovodskimi podatki, vendar zajema še znaten del predračunavanja, 

nadzorovanja in proučevanja kot informacijskih področij nalog. Njegova posebnost je 

vrednostno izražanje poslovnih procesov in stanj. Računovodenje je namreč v organizaciji 

edina informacijska dejavnost, ki spremlja vse poslovne dogodke, ki kakor koli vplivajo na 

sredstva in obveznosti do virov sredstev. Vse druge informacijske dejavnosti spremljajo le del 

poslovnih dejavnosti organizacije. Poleg tega pa je računovodenje tudi edina informacijska 

dejavnost, ki vse poslovne dogodke prevede v skupni imenovalec, to je denar. Zato je mogoče 

računovodske podatke seštevati in odštevati ter uspešnost delovanja organizacije kot 

ekonomskega subjekta prikazati s temeljnim poslovnim izidom, to je dobičkom ali izgubo, 

uspešnost delovanja organizacije kot finančnega subjekta pa s končnim stanjem denarja 

oziroma razliko med začetnim in končnim stanjem denarja (Kavčič, Kokotec-Novak & Turk, 

2003, str. 73). 

 

Sodobni računovodski sestav ni samo zbiranje, urejanje, obdelovanje in prikazovanje 

knjigovodskih podatkov o preteklem dogajanju, temveč mora biti že od samega začetka 

usmerjen k nadziranju in proučevanju. Le tako lahko daje kakovostne informacije, ki so 

podlaga za nadaljnje odločanje. 

 

Pri vsem tem pa ne smemo pozabiti na človekove sposobnosti. Koletnik (2007) je zapisal, da 

v novejšem času govorimo o ravnanju s človeškim dejavnikom kot o novi organizacijski 

dejavnosti. To je novo pojmovanje o položaju in vlogi zaposlencev v podjetju oziroma 
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povezovanju potreb po zaposlencih in njihovih osebnih pričakovanj. Zaposlenec ne opravlja 

svojega dela zgolj mehanično, saj je poudarjen človeški dejavnik in so v ospredju prijazni 

medčloveški odnosi, težnja po izrabi vseh umskih in drugih sposobnosti zaposlencev, nenehno 

dvigovanje ravni uporabnega znanja in podobno. Močno so poudarjeni premišljeno 

zaposlovanje, usposabljanje in spodbujanje zaposlencev k ustvarjalnosti, nagrajevanje ter skrb 

za dobre odnose med zaposlenci, posebej še med vodstvenimi in izvajalnimi (Koletnik, 2007, 

str. 177). 

 

Računovodstvo za notranje potrebe ni prežeto z zahtevami odločevalcev, zato poudarek ni na 

dokumentirani vlogi, temveč na odločevalni vlogi. Zato se računovodstvo vedno bolj odmika 

od dokumentirane vloge in se tesno navezuje na spoznavne potrebe odločevalcev v podjetju. 

Ti delujejo strogo ciljno; vsem sta skupna cilja obstoj in razvoj, tema pa so podrejeni nešteti 

delni cilji. Noben poslovni odsek ne more delovati avtonomno in nepovezano s skupnim 

ciljem. To velja za vse proizvajalne in neproizvajalne dejavnosti (Koletnik, 2007, str. 85).  

 

Uresničitev zadanih nalog in ciljev postavlja  pred računovodstvo nove naloge. Od njega se 

zahteva (ne pričakuje!) oblikovanje spoznavnih podlag (poročil), s katerimi bodo lahko 

odločevalci načrtovali skupne ali delne cilje ter jih pri uresničevanju presojali in uravnavali. 

Od računovodstva za notranje uporabnike se ne pričakuje zgolj spremljanje potroškov in 

stroškov temeljnih, stranskih, pomožnih in splošnih (neproizvajalnih) dejavnosti, temveč je 

informacijski servis za usmerjanje in usklajevanje vseh poslovnih procesov. Odločevalne 

ravni se ne zadovoljijo z obračunskimi poročili o stroških po vrstah, mestih in nosilcih, 

temveč želijo, da je računovodstvo oskrbnik z novimi vedenji, ki je ob pravem času na 

pravem mestu, vse to pa je odvisno od organiziranosti procesov in sploh celotnega poslovanja 

v podjetju. Zato je mogoče govoriti o učinkovitem računovodstvu le v tesni povezavi s 

kakovostno organizacijsko sestavo in sposobnimi odločevalci. Gre za tesno sodelovanje med 

tistimi, ki morajo vedeti, kaj naj delajo in za kaj naj odgovarjajo, ter med tistimi, ki so jih 

dolžni oskrbovati z novimi vedenji. Brez tega ni poslovne učinkovitosti in uspešnosti 

(Koletnik, 2007, str. 85). 

 

Uspešno podjetje je tisto, v katerem poslovodstvo nenehno spodbuja zaposlence h 

kreativnemu sodelovanju. S tem imajo možnost za uveljavljanje svojih sposobnosti in 

strokovni razvoj, pri njih prevladujeta samousmerjanje in samokontrola. Gre za novo 

organizacijsko, poslovno ali podjetniško kulturo, ki je posledica hitrih sprememb v tehnologiji 

in okolju. Gre za nove vrednote v zavesti zaposlencev, torej za novo delovno etiko, predvsem 

pa za poistovetenje posameznikov s podjetjem. Vse to se uresničuje pri skupinskem reševanju 

nalog in prilagajanju novim razmeram v okolju. Podjetje je za zaposlence vedno bolj socialno 

odgovorno (Koletnik, 2007, str. 176). 
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3 JAVNO PODJETJE KOMUNALNO STANOVANJSKO PODJETJE 

LITIJA 
 

3.1 Predstavitev 

 

Javno podjetje Komunalno stanovanjsko podjetje Litija, d.o.o., je bilo v tej pravno 

organizacijski obliki ustanovljeno leta 1997, ko je Občinski svet Občine Litija 6. 10. 1997 

sprejel Odlok o ustanovitvi Javnega podjetja Komunalno stanovanjskega podjetja Litija, d.o.o. 

(Ur. l. RS, št. 67/97). S sprejetim odlokom se je uskladila dejavnost, organiziranje in 

upravljanje Javnega podjetja Komunalno stanovanjsko podjetje Litija, d.o.o. (v nadaljevanju: 

javno podjetje), ki je ob sprejemu novega odloka že bilo vpisano v sodni register Okrožnega 

sodišča Ljubljana, Oddelka za gospodarsko sodstvo s sklepom Srg 94/151609, vložna številka 

1/08333/00. Sprejeti odlok je nadomestil Odlok o ustanovitvi javnega podjetja (Ur. l. RS, št. 

19/90) in nato še Odlok o preoblikovanju in uskladitvi organiziranosti Javnega podjetja 

Komunalno stanovanjsko podjetje Litija p. o. (Ur. l. RS, št. 71/94). 

 

Republika Slovenija, Upravna enota Litija, Oddelek za gospodarstvo je na zahtevo javnega 

podjetja 7. 4. 1997 izdal Odločbo št. 363-49/96, s katero je bilo ugotovljeno, da javno podjetje 

izpolnjuje predpisane minimalne tehnične, sanitarno-zdravstvene in druge pogoje za 

opravljanje registriranih dejavnosti. 

 

Do leta 2003 je javno podjetje delovalo na območju občine Litija. Leta 2003 je prišlo do 

delitve ozemlja občine Litija na Občino Litija in novoustanovljeno Občino Šmartno pri Litiji. 

S tem se je delilo tudi lastništvo javnega podjetja, javno podjetje je prešlo v last obeh občin. 

Gospodarske javne službe podjetje še danes izvaja na ozemlju občine Litija in občine Šmartno 

pri Litiji. 

 

Decembra 2006 je bil sprejet nov odlok o ustanovitvi Javnega podjetja Komunalno 

stanovanjsko podjetje Litija, d.o.o., ki je bil objavljen 29. 12. 2006 v Uradnem listu RS, št. 

139/2006. Ustanoviteljici javnega podjetja sta Občina Litija in Občina Šmartno pri Litiji, 

lastništvo med njima je razdeljeno na podlagi števila prebivalcev posameznega dela prej 

skupne občine med Občino Litija (73,6 %) in Občino Šmartno pri Litiji (26,4 %). Organa 

podjetja sta skupščina in direktor. Naloge skupščine izvaja skupni organ za izvrševanje 

ustanoviteljskih pravic. Skupni organ v skladu z zakonom predstavljata župana. 

 

Skupni organ za izvajanje ustanoviteljskih pravic, ki ga tvorita župana obeh občin, je sprejel 

Statut Javnega podjetja Komunalno stanovanjsko podjetje Litija, d.o.o., 19. 12. 2007 (podlaga 

v 28. členu veljavnega Odloka). 

 

Z odlokom in statutom je določeno, da javno podjetje opravlja dejavnosti javnih gospodarskih 

služb, določene z Odlokom o gospodarskih javnih službah v Občini Litija (Ur. l. RS, št. 6/96), 

to je obvezne gospodarske javne službe ter tudi druge dejavnosti komunalnega in 

stanovanjskega značaja.  
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Z odlokom in statutom so določeni tudi: 

 

 osnovni kapital podjetja,   

 organi podjetja (skupščina (skupni organ),  direktor), 

 financiranje podjetja in odgovornost podjetja, 

 zagotavljanje razmer za izvajanje neprofitne stanovanjske dejavnosti, 

 notranja organizacija podjetja. 

 

Občinski svet novo ustanovljene Občine Šmartno pri Litiji je v letu 2004 sprejel Odlok o 

gospodarskih javnih službah v Občini Šmartno pri Litiji (Uradni list RS, št. 27/2004), 

Občinski svet Občine Litija pa je v letu 2006 sprejel nov Odlok o gospodarskih javnih službah 

v Občini Litija (Ur. l. RS, št. 78/2006). 

 

Statistični urad Republike Slovenije je 28. 5. 2002 na predlog javnega podjetja izdal novo 

obvestilo o identifikaciji in razvrstitvi po dejavnosti s šifro podrazreda 90.021 in imenom 

podrazreda: zbiranje in odvoz odpadkov (sprememba glavne dejavnosti), ki se je z novim 

letom 2008 na podlagi nove standardne klasifikacije dejavnosti spremenila v šifro glavne 

dejavnosti 38.110.  

 

Javno podjetje je z obema občinama leta 2004 sklenilo novo Pogodbo o upravljanju objektov, 

naprav in opreme za potrebe opravljanja dejavnosti javnih gospodarskih služb.  

 

Ena izmed dejavnosti javnega podjetja je tudi upravljanje s stanovanji in poslovnimi prostori. 

Prav zato sta javno podjetje in Občina Litija že leta 1998 sklenila Pogodbo o prenosu 

stanovanjskega in poslovnega fonda v lasti Občine Litija v upravljanje javnemu podjetju. 

Pogodba je bila že dopolnjena s ciljem povečanega obsega dela in pristojnosti javnega 

podjetja. Na podlagi sklenjene Pogodbe o prenosu stanovanjskega in poslovnega fonda v lasti 

Občine Litija v upravljanje javnemu podjetju in druge predložene dokumentacije je Republika 

Slovenija, Ministrstvo za okolje in prostor Ljubljana, Stanovanjski sektor 2. 4. 1999 na 

podlagi 93. in 94. člena Stanovanjskega zakona in 5. člena Pravilnika o posebnih pogojih 

delovanja neprofitnih stanovanjskih organizacij izdal sklep o vpisu javnega podjetja v register 

neprofitnih stanovanjskih organizacij. 

 

Ko je prišlo do razpada in nove ustanovitve obeh občine, je Občina Šmartno pri Litiji z 

javnim podjetjem 8. 12. 2003 prav tako sklenila Pogodbo o prenosu stanovanjskega in 

poslovnega fonda v upravljanje.  

 

3.2 Organizacija javnega podjetja 

 

Javno podjetje je notranje organizirano tako, da vse dejavnosti, ki jih javno podjetje izvaja na 

podlagi odloka in statuta, opravljajo v organizacijskih enotah. Za vsako organizacijsko enoto 

se vodi ločen prikaz poslovanja. Direktor javnega podjetja organizira in vodi delovne procese 



 39 

in poslovanje javnega podjetja preko vodij organizacijskih enot. Organizacijske enote so 

sektorji, enote in službe. 

 

Skladno z določili statuta lahko direktor javnega podjetja poveča, zmanjša oziroma združuje 

organizacijske enote glede na potrebe delovnega procesa in zaradi boljše organizacije dela. 

Direktor javnega podjetja lahko, ob upoštevanju veljavnih standardov in normativov, kadar se 

poveča ali zmanjša posel na dejavnostih, poveča ali zmanjša število izvajalcev znotraj 

posamezne organizacijske enote. Ob letnem planiranju se planira tudi število delavcev za 

zasedbo delovnih mest. 

V javnem podjetju je delo organizirano v naslednjih organizacijskih enotah: 

 

1. Finančno-računovodski sektor, ki se deli na: 

a) računovodstvo in 

b) finance; 

2. Sektor za razvoj, informatiko in upravljanje, ki se deli na: 

a) službo za ogrevanje, 

b) službo za upravljanje, 

c) službo za inženiring in  

d) službo za informatiko; 

3. Sektor splošne, kadrovske in pravne službe; 

4. Tehnični sektor, ki se najprej deli na enote in nato še na službe: 

a) enota gospodarske javne službe, le-ta se deli na službe: skupna komunalna raba, 

vodovod in kanalizacija, ravnanje z odpadki in pogrebna služba, 

b) enota splošna tehnična služba, le-ta se deli na službe: avto-strojni park, nabava – 

skladišče in gradbena dejavnost. 

 

Organizacijske enote od 1. do 3. točke vodijo vodje sektorjev, organizacijsko enoto pod točko 

4 in službe pa vodijo vodje enot oziroma vodje služb. Vodje sektorjev so neposredno 

odgovorni direktorju. Odgovornosti posameznih sektorjev, organizacijskih enot in služb so 

opredeljene tako, da so vodjem sektorjev odgovorni delavci oziroma delavke, ki opravljajo 

dela in naloge v okviru njihovega sektorja, po odredbi direktorja pa tudi delavci drugih služb. 

Vodji enote gospodarske javne službe so odgovorni vodja službe skupne komunalne rabe, 

vodja službe vodovoda in kanalizacije, vodja službe ravnanja s komunalnimi odpadki in vodja 

pogrebne službe. Vodji splošno tehnične službe so odgovorni vodja avto-strojnega parka, 

vodja nabave in skladišča ter vodja gradbene dejavnosti in storitev za trg. Vodji službe za 

pokopališko in pogrebno dejavnost so odgovorni grobarji in pogodbeni izvajalci pokopov. 

Vodjem služb ogrevanja in upravljanja s stanovanjsko-poslovnim fondom so odgovorni 

upravljavci ogrevalnih naprav. Poslovna sekretarka je odgovorna neposredno direktorju 

podjetja. Skupinovodje so odgovorni neposrednim delovodjem, ti pa so odgovorni  

neposrednim vodjem služb in enot, ki v liniji odgovarjajo neposredno direktorju. Direktor 

podjetja lahko posameznemu vodji sektorja glede na naravo in vsebino dela posamezne enote 

ali službe ali glede na začasen obseg dela odredi samostojen ali dodaten nadzor posamezne 

službe v drugem sektorju. 
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Navedena organizacija javnega podjetja je shematsko prikazana z organigramom javnega 

podjetja v Sliki 4. 
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Slika 4: Organizacijska shema KSP Litija d. o. o. 

 

DIREKTOR

FINANČNO RAČUNOVODSKI 

SEKTOR

SEKTOR ZA INŽENIRING, 

INFORMATIKO IN 

UPRAVLJANJE

SEKTOR SPLOŠNE 

KADROVSKE IN PRAVNE 

SLUŽBE

TEHNIČNI SEKTOR

UPRAVLJANJE

OGREVANJE

INŽENIRING

INFORMATIKA

GOSPODARSKE JAVNE 

SLUŽBE

SPLOŠNO TEHNIČNA 

SLUŽBA

SKUPNA KOMUNALNA 

RABA

VODOVOD IN 

KANALIZACIJA

RAVNANJE Z ODPADKI

POGREBNA SLUŽBA

AVTOPARK

NABAVA - SKLADIŠČE

GRADBENA DEJAVNOST, 

STORITEV ZA TRG

POSLOVNI SEKRETAR

RAČUNOVODSTVO FINANCE

KNJIGOVODSTVO

IZDAJA RAČUNOV

 
Vir: Pravilnik o organizaciji podjetja KSP Litija d.o.o.  – interni akt javnega podjetja,2009.
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V Pravilniku o organizaciji podjetja, ki je interni akt javnega podjetja, so opredeljene 

dejavnosti in naloge posameznih sektorjev, organizacijskih enot in služb: 

 

1. Finančno-računovodski sektor opravlja zlasti naslednje dejavnosti: 

a) izvajanje finančno-računovodskih poslov z obračunom individualnih komunalnih 

storitev (vodarina, odvajanje in čiščenje komunalnih odpadnih voda, zbiranje – odvoz 

– deponiranje komunalnih odpadkov, ogrevanje, okoljske dajatve in drugo), najemnin 

in izterjava neplačanih računov; 

b) sodelovanje pri pripravi planskih aktov in delovnih programov s finančnim 

ovrednotenjem; 

c) izdelava obračunov in poročil o poslovanju javnega podjetja; 

d) sodelovanje pri izračunu cen; 

e) obračun in izplačilo plač, potnih stroškov in drugo; 

f) finančno vodenje investicij; 

g) hramba knjig katastra grobov; 

h) arhiviranje finančne dokumentacije; 

i) priprava finančno-računovodske dokumentacije za vložitev izvršilnih predlogov; 

j) spremljanje sprejete in obnavljanje finančno-računovodske zakonodaje in 

podzakonskih aktov; 

k) načrtovanje, usmerjanje in usklajevanje finančne dejavnosti podjetja. 

 

Sektor je razdeljen na dve enoti, na računovodsko in finančno. V okviru računovodske 

organizacijske enote se zagotavljajo kvantitativne informacije, predvsem vrednostno 

izražene, o poslovnih dogodkih, ki so namenjene za uporabo pri sprejemanju 

poslovnih odločitev. Ta enota v okviru knjigovodstva ugotavlja finančno stanje 

podjetja. V okviru organizacijske enote finance se zbirajo, upravljajo in zagotavljajo 

potrebna finančna sredstva za nemoteno poslovanje javnega podjetja. 

 

2. Sektor za razvoj, informatiko in upravljanje opravlja zlasti naslednje naloge: 

a) priprava plana oziroma programa dela, skrb za izvajanje plana in programa dela in 

izdelovanje poročil o delu podjetja; 

b) sodelovanje pri nabavi in prodaji blaga in storitev; 

c) dogovarjanje o nabavnih in prodajnih kondikcijah; 

d) organizacija in izvedba letnega popisa – inventure v javnem podjetju; 

e) pridobivanje naročil za delo; 

f) skrb za informacijski sistem v podjetju, 

g) sodelovanje pri izvajanju plana javnih naročil; 

h) pomoč pri usmerjanju in usklajevanju vsakodnevnega dela sektorjev; 

i) ogrevanje in upravljanje s stanovanjskimi, poslovnimi hišami in s stanovanji, garažami 

in poslovnimi prostori; 

j) tehnični inženiring; 

k) spremljanje uporabe sprejete zakonodaje in podzakonskih aktov s področja dejavnosti 

javnega podjetja. 
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V okviru tega sektorja deluje služba ogrevanja, upravljanja, inženiringa in  informatike. 

Javno podjetje v okviru službe ogrevanja oskrbuje stanovanjske soseske, poslovno-

stanovanjske hiše, večstanovanjske hiše s toplotno energijo iz skupnih in hišnih kotlovnic, 

upravlja in gospodari s kotlovnicami, s toplovodnim razvodnim omrežjem, s toplotnimi 

podpostajami in rezervoarji za kurilno olje. V okviru službe upravljanja se opravljajo posli 

upravljanja v večstanovanjskih  hišah, dogovorjenih s pogodbami o opravljanju storitev 

upravljanja, sklenjenimi med etažnimi lastniki in javnim podjetjem. Poleg tega javno 

podjetje v okviru te službe opravlja tudi upravljanje s stanovanji, garažami in poslovnimi 

prostori, ki so v lasti Občine Litija in Občine Šmartno pri Litiji. Sem sodi še izvajanje 

upravnih nalog na podlagi javnega pooblastila obeh občin, vodenje evidenc o 

nepremičninah v lasti obeh občin in priprava internih aktov s področja dejavnosti enote. 

Inženiring zajema pripravo in izvedbo zahtevnejših projektov za pridobivanje sredstev, 

pripravo pogodb o prenosu investitorstva oziroma soinvestitorstva, pripravo in izvedbo 

postopka javnega razpisa, izbor izvajalcev del, sklepanje pogodb s podizvajalci, nadzor 

nad izvedbo, pripravo in izvedbo obračunov, predajo objektov (investicij) v uporabo ter 

pripravo in posredovanje poročil o izvedenih investicijah. Med pomembnejše naloge 

informatike spada vzdrževanje in razvoj informacijske tehnologije v podjetju, vzdrževanje 

strojne opreme za podporo poslovanja podjetja, skrb za računalniško mrežo, delovne 

postaje, terminale, operacijske strežnike, center za nadzor zunanjih enot (vodovodni 

sistemi), tiskalnike, čitalnike dokumentov, skrb za pravočasen razvoj IT-tehnologije 

podjetja in usklajevanje z zahtevami trga in strank, preverjanje in iskanje novih 

tehnoloških in organizacijskih rešitev na področju informatike, strojne in aparaturne 

opreme ter prilagajanje delovanja obstoječe programske opreme spremembam zakonodaje 

in področnih predpisov. 

 

3. Sektor splošne, kadrovske in pravne službe opravlja zlasti naslednje dejavnosti: 

spremljanje sprejete in objavljene zakonodaje in podzakonskih aktov, seznanjanje vodij in 

delavcev s sprejeto zakonodajo, ki jo je dolžno uporabljati podjetje pri izvajanju 

dejavnosti, priprava splošnih aktov, uredb, odločb, sklepov in izvajanje sprejetih, prijave 

delavcev v obvezno pokojninsko, invalidsko in zdravstveno zavarovanje, priprava pogodb 

o zaposlitvah, vseh  vrst pogodb civilnega prava ter drugih pogodb, sporazumov in 

dogovorov, organiziranje aktivnosti za pridobitev verificiranih potrdil o izobraževanju 

delavcev, sodelovanje v vseh fazah izvršilnih postopkov do dolžnikov, sodelovanje in 

vodenje evidenc pri oddaji javnih naročil, vodenje in nadzor postopkov v zvezi s 

premoženjsko-pravnimi razmerji podjetja do lastnikov in uporabnikov ter posredovanje z 

nepremičninami, vodenje postopkov vpisa etažne lastnine za objekte v upravljanju 

javnega podjetja, vodenje različnih kadrovskih, zdravstvenih, izobraževalnih evidenc in 

evidenc o nepremičninah podjetja, izdelava in vodenje vseh evidenc o zaposlenih, pomoč 

direktorju pri usmerjanju in usklajevanju vsakodnevnega dela sektorjev in enot, pomoč 

vodjem sektorjev, služb in enot pri izdelavi pravnih osnov za odločanje, priprava 

informacij javnega značaja po odredbi direktorja ter arhiviranje administrativne in 

kadrovske dokumentacije. 
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4. Tehnični sektor opravlja zlasti naslednje dejavnosti: priprava in izdelava letnih poročil za 

področje gospodarskih javnih služb in splošno tehnične službe, priprava in izdelava 

delovnega programa gospodarskih javnih služb in splošno tehnične službe ter gradenj, 

priprava in izvajanja plana nabave osnovnih sredstev v skladu z zakonom o javnih 

naročilih, priprava in izvedba nabav z naročilnico ter izvajanje nadzora nad prejetimi 

računi, arhiviranje tehnične dokumentacije, priprava in izdelava letnih pogodb z 

dobavitelji in podizvajalci, skrb za stalno dopolnjevanje, obnovo in nabavo sredstev za 

delo ter nadzor nabavno-skladiščne službe, koordinacija z vodji, ki spadajo v tehnični 

sektor, ter spremljanje in obnavljanje zakonodaje in podzakonskih aktov s tehničnega 

področja. Tehnični sektor sestavljata: 

a) Enota gospodarske javne službe: v okviru te se opravljajo službe skupne komunalne 

rabe, vodovod in kanalizacija, ravnanje s komunalnimi odpadki in pogrebna dejavnost. 

Skupna komunalna raba pokriva letno-zimsko vzdrževanje in varstvo občinskih cest, 

urejanje, vzdrževanje in čiščenje javnih površin, površin za pešce in zelenih površin, 

vzdrževanje javne razsvetljave v naseljih, gradnja hidrogradbenih objektov ter drugih 

objektov, gradbena, instalacijska in obrtniška dela, investicijsko-vzdrževalna dela. 

Služba vodovod in kanalizacija zajema predvsem oskrbo s pitno vodo, odvajanje in 

čiščenje komunalnih odpadnih in padavinskih voda iz gospodinjstev, industrije, obrti 

in drugih uporabnikov, razen tistih, ki nastanejo v procesu proizvodnje in specifičnih 

tehnoloških procesih, upravljanje – gospodarjenje, vzdrževanje in obnavljanje 

kanalizacijskih objektov in naprav, vodenje in izdelava podzemnega katastra 

komunalnih objektov in naprav za lastne potrebe, ogledi in izdelava soglasij za 

priključitev na komunalne naprave, sodelovanje pri pripravi občinskih odlokov, 

pravilnikov in drugo v zvezi z dejavnostjo enote. Služba ravnanje s komunalnimi 

odpadki izvaja naloge ravnanja s komunalnimi odpadki, ki obsega ločevanje na izvoru, 

zbiranje in odvoz komunalnih odpadkov od gospodinjstev, industrije in drugih 

uporabnikov, odlaganje komunalnih odpadkov; odlaganje odpadkov, ki obsega 

deponiranje komunalnih odpadkov, urejanje in vzdrževanje komunalne deponije in 

druge dejavnosti na komunalni deponiji. Poleg tega pokriva še odvoz nepravilno 

parkiranih vozil, nevoznih in zapuščenih vozil, nabavo, prodajo in dostavo zabojnikov 

za komunalne odpadke uporabnikom, ki se vključujejo v sistem ravnanja in odlaganja 

komunalnih odpadkov. V okviru pogrebne dejavnosti javno podjetje izvaja 

pokopališko in pogrebno dejavnost, ureja pokopališča in spomenike, upravlja in 

gospodari s pokopališkimi objekti, tekoče vodi kataster grobov na pokopališčih v 

upravljanju javnega podjetja. Poleg navedenega posamezne službe v okviru svojih 

nalog pripravljajo interne akte podjetja v zvezi z dejavnostmi, ki jih opravljajo, skrbijo 

za izvajanje sprejetih občinskih odlokov, pravilnikov in drugih aktov ter spremljajo 

sprejeto in objavljeno zakonodajo s področja dejavnosti enote. 
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b) Splošno tehnična služba pokriva enoto avto-strojnega parka, nabavo – skladišče in 

enoto gradbene dejavnosti za trg. V okviru enote avto-strojni park javno podjetje 

izvaja prevoze s tovornjaki in poltovornjaki za lastne potrebe in potrebe drugih, 

opravlja izkope, zasipe in pripravlja površine za asfaltiranje z gradbeno in komunalno 

mehanizacijo, skrbi za stalno delovno sposobnost vozil in strojev, sodeluje pri pripravi 

planov nabave reprodukcijskega materiala in organizira dostave, izvaja vzdrževanje in 

popravilo osnovnih sredstev, vozil, opreme objektov in drugo. Enota nabava – 

skladišče vodi zapise o prejetem  in izdanem blagu oziroma materialih, vodi evidenco 

zaloge blaga in materiala, sprejema, hrani in izdaja orodje, nadomestne dele in drugo 

opremo ter vodi ustrezne evidence o tem ter spremlja sprejeto in objavljeno 

zakonodajo s področja dejavnosti enote. Gradbena dejavnost izvaja gradbena dela s 

področja nizkih gradenj za lastne potrebe in za trg, skrbi za izvajanje sprejetih 

občinskih odlokov, pravilnikov in drugo v zvezi z izvajanjem dejavnosti enote ter 

spremlja sprejeto in objavljeno zakonodajo s področja dejavnosti enote. 

 

Javno podjetje ima v Pravilniku o organizaciji podjetja opredeljene naloge, ki jih opravljajo 

posamezne odgovorne osebe, in sicer: 

 

1. Vodje sektorjev opravljajo zlasti naslednje naloge: 

a) organizirajo in vodijo delovni proces v sektorju po sprejetem delovnem programu in 

organizirajo izvrševanje drugih odločitev direktorja, 

b) sodelujejo pri pripravi plana oziroma programa dela, izdelujejo poročila o delu in 

drugem, 

c) sodelujejo pri pridobivanju naročil za delo, sestavljanju ponudb oziroma predračunov 

in računov, izvajanju plana javnih naročil, 

d) razporejajo delavce sektorjev na delovne dolžnosti in nadzirajo delo vodij enot, 

e) nadzirajo izvajanje in upoštevanje predpisov s področja varnosti in zdravja pri delu in 

drugih predpisov in ukrepajo v primerih, ko delavci ne upoštevajo ukrepov, določenih 

v zvezi z varstvom in zdravjem pri delu, 

f) skrbijo za pravočasno naročanje materialov, gospodarno rabo materialov in gospodarno 

rabo delovnih sredstev, 

g) spremljajo in uporabljajo vso sprejeto zakonodajo in podzakonske akte s področja 

dejavnosti podjetja in sektorja. 

 

2. Vodje enot opravljajo zlasti naslednje naloge: 

a) organizirajo in vodijo delovni proces v enotah po sprejetem delovnem programu in 

organizirajo izvrševanje drugih odločitev direktorja podjetja in vodij sektorjev v zvezi 

z delom, 

b) sodelujejo pri pripravi plana oziroma programa dela, 

c) sodelujejo pri pridobivanju naročil za delo, sestavljanju ponudb oziroma predračunov, 

izvajanju predpisov s področja javnih naročil, 

d) razporejajo delavce na delovne dolžnosti, nadzirajo delo delovodij, organizatorjev dela, 

skupinovodij in delavcev ter ugotavljajo kršitve delovne discipline, 
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e) nadzirajo izvajanje in upoštevanje predpisov s področja varnosti in zdravja pri delu in 

drugih predpisov in ukrepajo v primerih, ko delavci ne upoštevajo ukrepov, določenih 

v zvezi z varstvom in zdravjem pri delu, 

f) skrbijo za pravočasno naročanje materialov, gospodarno rabo materialov in gospodarno 

izrabo delovnih strojev in vozil, 

g) vodijo predpisane evidence, delovne naloge in izdelujejo poročila, 

h) spremljajo in uporabljajo vso sprejeto zakonodajo in podzakonske akte s področja 

dejavnosti enote. 

 

3. Vodje služb in delovodje opravljajo zlasti naslednje naloge: 

a) vodijo in nadzirajo delo skupin na gradbiščih, na pokopališčih, sodelujejo pri 

organizaciji izvajanja zimske službe ter vodijo in nadzirajo izvajanje zimske službe, 

odgovorni so za dobro izvedbo nalog, 

b) skrbijo za pravočasno naročanje in dostavo materiala na gradbišča, 

c) skrbijo za strokovno in varno delo, 

d) nadzirajo izvajanje – upoštevanje predpisov s področja varnosti pri delu in drugih 

predpisov  in ukrepajo v primerih, ko delavci ne upoštevajo ukrepov, določenih v zvezi 

z varstvom in zdravjem pri delu, 

e) seznanjajo se s sprejeto zakonodajo in podzakonskimi akti s področja dejavnosti. 

 

4. Skupinovodje opravljajo zlasti naslednje naloge: 

a) vodijo in nadzirajo delo manjših skupin na gradbiščih ali v delavnici in so odgovorni 

za dobro izvedbo nalog, 

b) skrbijo za strokovno in varno delo po navodilih vodij, 

c) nadzirajo izvajanje – upoštevanje predpisov s področja varnosti pri delu in drugih 

predpisov  in ukrepajo v primerih, ko delavci ne upoštevajo ukrepov, določenih v zvezi 

z varstvom in zdravjem pri delu. 

 

V Pravilniku o organizaciji dela so opredeljene zgolj pomembnejše in širše naloge in 

obveznosti posameznih odgovornih oseb. Natančnejše opredelitve odgovornosti, pristojnosti, 

obveznosti in nalog so navedene v posameznih pogodbah o zaposlitvi z odgovorno osebo. 

 

Tabela 1 prikazuje starostno strukturo zaposlenih v javnem podjetju konec leta 2009. 
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Tabela 1: Starostna struktura zaposlenih konec leta 2009 

 

Skupina Moški Ženske Skupaj Odstotno (v %) 

21–30 6 2 8 14 

31–40 15 3 18 30  

41–50 18 5 23 37 

51–60 8 2 10 19 

SKUPAJ 47 12 59 100 

 

Vir: Interni vir KSP Litija  d.o.o., 2010. 

 

Iz Tabele 1 je razvidno, da je bilo konec leta 2009 v javnem podjetju zaposlenih 59 delavcev, 

od tega 47 moških in 12 žensk. Povprečna starost zaposlenih v javnem podjetju je bila konec 

leta 2009 40,93 leta. 21 delavcev je bilo zaposlenih na enoti ravnanja s komunalnimi odpadki, 

20 delavcev je delalo na izvajanju drugih dejavnosti (gradbišča, vodovod, pokopališča, 

vzdrževanje občinske infrastrukture), 3 delavci  so  bili  zaposlenih na nalogah upravljanja, 

ogrevanja in vodenja skladišča, drugi delavci so bili zaposleni v režiji, kjer je evidentirana 

tudi čistilka.  

 

Javno podjetje skrbi za dobre delovne razmere zaposlenih neposredno v posameznih sektorjih. 

Organizirana je služba varstva pri delu, ki se izvaja preko pooblaščenega podjetja Alarm d. o. 

o. Ljubljana, ki analizira tudi vse nesreče pri delu. Delavci so  zavarovani za primer nesreče in 

poškodbe pri delu in izven dela 24 ur na dan. Redno se opravljajo zdravniški pregledi 

zaposlenih.  Pred sklenitvijo delovnega razmerja je vsak delavec napoten na predhodni 

zdravniški pregled ter na izobraževanje iz varstva in zdravja pri delu. Delavci so oskrbljeni z 

ustreznimi zaščitnimi sredstvi in oblekami ter obutvijo, kot je predpisano na podlagi ocene 

tveganja delovnih mest v javnem podjetju, ki jo je izdalo zgoraj navedeno podjetje, 

pooblaščeno za varstvo pri delu, ob sodelovanju pooblaščene zdravnice specialistke medicine 

dela, in oprema je redno revidirana. Vodstvo si prizadeva za visoko stopnjo organizacijske 

kulture in menedžerski pristop vodenja s poudarkom na timskem delu.  

 

Vodstvo javnega podjetja daje velik pomen tudi izobraževanju zaposlenih, saj je od tega 

odvisna kvaliteta opravljenega dela v javnem podjetju, s tem pa se izboljšuje tudi zunanja 

podoba javnega podjetja. Minili so časi, ko je bilo delo v javnem podjetju podcenjeno in 

sramotno. Zaposleni v javnem podjetju se stalno izobražujejo, izboljšuje pa se tudi 

izobrazbene struktura zaposlenih v podjetju. Javno podjetje je podjetje, ki opravlja vrsto 

dejavnosti z malo delavci. To pomeni, da so delavci razporejeni na različna dela in da morajo 

biti usposobljeni za delo z različnimi delovnimi sredstvi.  

 

Delavci finančno-računovodskega sektorja se stalno udeležujejo seminarjev, ki obravnavajo 

dokaj pogoste spremembe na finančno-računovodskem področju. Prav tako se opravljajo vsa 

druga izobraževanja in redna usposabljanja za ohranjanje licenc ali pridobitev zakonsko 

predpisanih obveznih znanj.  Omogočena je tudi nabava osnovne strokovne literature. Vsi  



 

48 

delavci so imeli možnost  in dolžnost pridobiti dodatna verificirana specialna znanja v okviru 

obveznih sprememb po obstoječi zakonodaji, ki se zahteva za zasedena delovna mesta. Trend  

vodstva je, da pridobivajo delavci specialna znanja s področja varstva okolja in urejanja 

prostora, predvsem po principu horizontalnega izobraževanja in ne zgolj s pridobivanjem 

stopenj izobrazbe.  

 

3.3 Dejavnosti javnega podjetja 

 

Javno podjetje izvaja dejavnosti obveznih gospodarskih javnih služb, izbirnih gospodarskih 

javnih služb in tržne dejavnosti. Gospodarske javne službe so ločene na individualno 

komunalno rabo in skupno komunalno rabo. 

 

1.  Individualna komunalna raba vključuje: 

 proizvodnjo in distribucijo vode – oskrbo s pitno vodo, 

 odvajanje komunalnih odpadnih in padavinskih voda ter čiščenje komunalnih 

odpadnih in padavinskih voda, 

 ravnanje z odpadki, 

 pogrebno in pokopališko dejavnost. 

Skupna komunalna raba vključuje: 

 vzdrževanje lokalnih cest (vključno z zimsko službo),  

 vzdrževanje javnih poti in krajevnih središč (vključno z zimsko službo), 

 vzdrževanje javnih zelenih površin in 

 vzdrževanje javne razsvetljave. 

 

2. Tržne dejavnosti se opravljajo po tržnih principih in obsegajo različne storitve fizičnim in 

pravnim osebam. Kot tržne dejavnosti javno podjetje izvaja: 

 razne gradbene in druge storitve za občane in pravne osebe, 

 ogrevanje v stanovanjskih soseskah, 

 upravljanje s stanovanjskim in poslovnim fondom in 

 dejavnost ravnanja z odpadki iz gospodarstva. 

 

3.3.1 Oskrba s pitno vodo 

 

Javno podjetje oskrbuje s pitno vodo gospodinjstva in pravne osebe na območju občine Litija 

in na območju občine Šmartno pri Litiji. Upravlja deset javnih sistemov oskrbe z vodo, in 

sicer: 

 

1. Vodovod Litija - Šmartno (levi breg Litija, desni breg Litija, Tenetiše, Breg, Šmartno pri 

Litiji, Črni potok – del, Mala Kostrevnica – del),  

2. Vodovod Primskovo, ki oskrbuje več okoliških vasi (Gradišče, Sevno, Poljane, Zagrič – 

del, Dolnji Vrh in Gornji Vrh, Kamni vrh – del), 

3. Vodovodi Kresnice (Kresnice, Kresniški vrh), 
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4. Vodovod Mišji dol (Mihelca, Mišji dol, Stara gora pri Velikem Gabru),  

5. Vodovod Golišče (Golišče, Veliki vrh), 

6. Vodovod Konjšica (Konjšica, Ravne), 

7. Vodovod Mala Goba, (Mala Goba , Velika Goba in Preženjske njive), 

8. Vodovod Vače (Vače, Klenik, Potok pri Vačah) 

9. Vodovod Vintarjevec – Dom Tisje (Vintarjevec – del, Črni potok – del), 

10. Vodovod Gabrska gora – Čateška gora. 

 

Slika 5 prikazuje naštete javne sisteme oskrbe s pitno vodo, ki so bili dani v upravljanje 

javnemu podjetju. 

 

Slika 5: Javni sistemi oskrbe s pitno vodo 

 

 
 

Vir: Interni vir KSP Litija, d.o.o., 2010.   

 

Javno podjetje ima v uporabi 2442 vodomerov. V skladu s Pravilnikom o meroslovnih 

zahtevah za vodomere (Ur. l. RS, št. 26/02, 42/06) in v skladu z Zakonom o meroslovju (Ur. l. 

RS, št. 22/00, 86/04, 26/05) mora javno podjetje izvajati redno menjavo vodomerov v 

uporabi. Navedeni zakon zahteva, da se po preteku pet let izvede redna overitev vodomera.  
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V skladu s Pravilnikom o pitni vodi (Ur. l. RS, št. 19/04, 35/04, 26/06, 92/06, 25/09) je javno 

podjetje javno opravljalo notranji nadzor nad zdravstveno ustreznostjo pitne vode, in sicer na 

vseh sistemih oskrbe s pitno vodo, ki so v upravljanju in imajo naravo javnega sistema oskrbe 

s pitno vodo. Bakteriološko in kemično primernost pitne vode je javno podjetje zagotavljalo z 

notranjim nadzorom. Notranji nadzor je vzpostavljen na osnovah HACCP-načrta, ki omogoča 

prepoznavanje mikrobioloških, kemičnih in fizikalnih tveganj, ki lahko pomenijo potencialno 

nevarnost za zdravje ljudi, in  določa izvajanje potrebnih ukrepov ter vzpostavljanje stalnega 

nadzora na tistih mestih (kritičnih kontrolnih točkah – KKT) v oskrbi s pitno vodo, na katerih 

se tveganja lahko pojavijo. HACCP je torej preventivni sistem notranjega nadzora in temelji 

na preventivnem ukrepanju, ki odpravi oziroma zmanjša tveganje na sprejemljivo raven. 

Poleg notranjega nadzora se v okviru državnega nadzora spremlja tudi stanje oskrbe s pitno 

vodo v  javnem sistemu oskrbe s pitno vodo Litija – Šmartno.   

 

Zdravstveno ustreznost in skladnost pitne vode je javno podjetje v okviru notranjega nadzora 

ocenjevalo na podlagi opravljenih mikrobioloških, fizikalno-kemijskih preizkušanj in 

terenskih meritev.  

 

Javno podjetje je v letu 2009 nadgradilo sistem regulacije in krmiljenja vodovodnih sistemov, 

povezalo je določene vodovodne sisteme v nadzorni center (Litija – del, Golišče, Čateška 

gora-Gabrska gora). Sistem omogoča vpogled v posamezni vodovodni sistem, merjenje nivoja 

vode v vodohranih, regulacijo črpališč, pregled porabe vode, alarmiranje ob napakah sistema 

itd. Slika 6 prikazuje nadzorni center za vodovodni sistem Primskovo – krmiljenje in 

regulacijo, ki jo odgovorne osebe spremljajo na sedežu podjetja brez fizične prisotnosti v 

vodohranu.  
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Slika 6: Krmiljenje in regulacija v nadzornem centru za vodovod Primskovo 

 

 
 

Vir: Interni vir KSP Litija d.o.o., 2010. 

 

V okviru te dejavnosti javno podjetje na podlagi javnega pooblastila obeh občin izdaja tudi 

soglasja za priključitve na javne sisteme oskrbe z vodo, soglasja k projektni dokumentaciji, 

projektne pogoje, mnenja in smernice v zvezi s to dejavnostjo. 

 

Pogoj za nemoteno oskrbo s pitno vodo in zagotovitev kvalitetne pitne vode uporabnikom je 

vsekakor dobro vzdrževana javna infrastruktura. Javno podjetje tako stalno obnavlja 

vodovodne sisteme in odpravlja napake na javnih sistemih oskrbe s pitno vodo. Redno 

vzdrževanje javno podjetje zagotavlja v okviru te dejavnosti, saj ga financira iz cene vode, ki 

jo zaračuna uporabnikom. Slika 7 prikazuje primer napake na sekundarni cevi. 
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Slika 7: Zamenjava dela sekundarne cevi iz polietilena zaradi puščanja cevovoda 

 

 
 

Vir: Interni vir KSP Litija d.o.o., 2010. 

 

Graf 1 prikazuje prodano vodo po vodovodnih sistemih v letu 2009, v količini prodane vode 

je upoštevana voda iz gospodinjstev, gospodarstev, ustanov in iztočena voda iz hidrantov. Iz 

grafa 1 je razvidno, da je največ vode prodano iz vodovodnega sistema Litija – Šmartno. 

Vodovodni sistem Litija – Šmartno je tudi največji sistem oskrbe s pitno vodo, s katerim 

javno podjetje upravlja tako na področju občine Litija kot tudi na področju občine Šmartno pri 

Litiji. Slovenski računovodski standard 35 (2006) zahteva ločeno spremljanje stroškov in 

prihodkov le po posamezni dejavnosti. Kljub temu javno podjetje zaradi notranjih potreb 

spremlja stroške in prihodke po posameznem vodovodnem sistemu ločeno po posamezni 

občini. Poslovodstvo je na ta način mesečno seznanjeno z informacijami glede poslovanja 

posameznega vodovodnega sistema.  
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Slika 8: Prodana voda po vodovodnih sistemih v letu 2009 
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Vir: Interni vir KSP Litija d.o.o., 2010. 

 

Slika 8 prikazuje prodano vodo v letu 2009 za vse vodovodne sisteme skupaj po vrsti porabe 

vode (gospodinjstva, gospodarstva, ustanove in iztočena voda iz hidrantov).  

 

Slika 9: Prodana voda v letu 2009 po porabnikih 
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Vir: Interni vir KSP Litija d.o.o., 2010. 

 

Iz Slike 9 je razvidno, da so največji porabniki vode gospodinjstva. V okviru gospodarstva 

javno podjetje ne prodaja pitne vode kot tehnološke vode, kar pomeni, da se tudi prodaja vode 

gospodarstvu šteje kot obvezna gospodarska javna služba. Poraba vode v ustanovah vključuje 
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porabo pitne vode v javnih zavodih, šolah in vrtcih. Iztočena voda iz hidrantov je prodana 

voda za vaške vodovode, ki niso v upravljanju pri javnem podjetju.   

 

Javno podjetje ima v upravljanju različne vodovodne sisteme, ki povzročajo različne stroške. 

Na nekaterih vodovodnih sistem je zahtevnejša priprava vode, na drugih je treba vodo večkrat 

prečrpavati. Največji vodovodni sistem Litija - Šmartno pri Litiji povzroča najnižje stroške, 

ker priprava vode ni zahtevna, ker ni prečrpavanja in voda teče sama od sebe in ker ima 

veliko odjemalcev. Z vodovodnim sistemom Konjšica pa ima podjetje zelo visoko stroške, ker 

je bil vodovodni sistem zelo drag in ima malo odjemalcev. Cena vode iz tega vodovodnega 

sistema je kar šestnajstkrat višja od cene vode iz vodovodnega sistema Litija - Šmartno pri 

Litiji. Da javno podjetje lahko zagotovi takšne podatke je zelo pomembno, da sektor, ki 

pokriva to dejavnost, tesno sodeluje s finančno-računovodskim sektorjem.  

 

3.3.2 Odvajanje komunalnih odpadnih in padavinskih voda ter čiščenje komunalnih 

odpadnih in padavinskih voda 

 

Gospodarska javna služba odvajanje komunalnih odpadnih in padavinskih voda ter čiščenje 

komunalnih odpadnih in padavinskih voda je v obeh občinah najslabše razvita. To pa zato, ker 

občini nista vložili sredstev v gradnjo čistilnih naprav. Prioritetna naloga javnega podjetja na 

področju te dejavnosti je, da se le-ta začne čim prej izvajati v največjem možnem obsegu. To 

pomeni, da javno podjetje občini nenehno opozarja glede predpisov o varstvu okolja in na 

roke izgradnje čistilne naprave. V planu obeh občin je gradnja skupne čistilne naprave. S tem 

se bodo zmanjšali stroški tako same gradnje kot tudi nadaljnji stroški vzdrževanja in 

obnavljanja čistilne naprave.  

 

Javna kanalizacija je sistem kanalskih vodov, kanalov in jarkov ter z njimi povezanih 

tehnoloških naprav, ki se povezujejo v sekundarno, primarno ali magistralno kanalizacijsko 

omrežje, s katerim se zagotavlja odvajanje in čiščenje komunalne odpadne vode iz stavb ter 

padavinske vode s streh in z utrjenih, tlakovanih ali z drugim materialom prekritih javnih 

površin. Objekti in naprave javne kanalizacije so lokalna gospodarska javna infrastruktura. 

Priključki stavb na javno kanalizacijo in pretočne in nepretočne greznice in male čistilne 

naprave z zmogljivostjo manjšo od 50 PE niso objekti javne kanalizacije. V Litiji, Kresnicah 

in Šmartnem pri Litiji še ni zgrajena centralna čistilna naprava, zato se odpadna voda 

neprečiščena steka v reko Savo po več izpustih. 

 

Javno podjetje v okviru te dejavnosti izvaja nekatere naloge v zvezi z obratovanjem 

kanalizacijskih sistemov v naseljih Litija, Kresnice in Šmartno pri Litiji.  

 

Javno podjetje zagotavlja v okviru javne službe v naselju ali delu naselja, ki je opremljeno z 

javno kanalizacijo, predvsem naslednje storitve: 

 

 vzdrževanje in čiščenje objektov javne kanalizacije, 
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 čiščenje komunalne odpadne vode in padavinske vode, ki se odvaja v javno kanalizacijo, 

skladno s predpisi o komunalnih čistilnih napravah, 

 čiščenje peskolovov, lovilcev olj in maščob na javnih površinah in druge storitve. 

 

Za področje obeh občin javno podjetje obračunava in pobira okoljsko dajatev za 

onesnaževanje okolja zaradi odvajanja odpadnih voda. Vsa zbrana sredstva iz naslovov 

okoljskih dajatev so bila nakazana na račun občin. Le-ti sta izvajali investicije v izgradnjo in 

obnovo kanalizacijskih sistemov s sredstvi omenjenih okoljskih dajatev in lastnimi sredstvi. 

 

V okviru rednega vzdrževanja javne kanalizacije javno podjetje izvaja tudi čiščenje usedlin  

črpališča za prečrpavanje nivoja na Graški cesti v Litiji, delno čiščenje kanalizacijskega 

sistema v Kresnicah in delno čiščenje sistema v mestu Litija in deratizacijo kanalizacijskega 

sistema. 

 

Občina Litija ima malo čistilno napravo Gradec – Litija 1000 PE, ki je bila v letu 2007 

prenesena v upravljanje javnemu podjetju. V času poskusnega obratovanja mala čistilna 

naprava ni dosegla načrtovanega učinka čiščenja. Analiza odvzetih vzorcev vode je pokazala, 

da čiščenje ne dosega mejnih vrednosti parametrov odpadne vode iz malih čistilnih naprav. 

Javno podjetje je poskušalo odpraviti vzrok neustreznega čiščenja, vendar mu ni uspelo.  

Razlog, da mala čistilna naprava ne deluje, je v tem, da je tehnologija male čistilne naprave 

neustrezna in pomanjkljiva. Sanacija ni stroškovno upravičena.  

 

3.3.3 Ravnanje s komunalnimi odpadki 

 

Dejavnost ravnanja s komunalnimi odpadki javno podjetje izvaja na celotnem območju občine 

Litija in celotnem območju občine Šmartno pri Litiji skladno z določili odloka o ravnanju s 

komunalnimi odpadki v obeh občinah in v skladu s pravilnikom o tarifnem sistemu ravnanja s 

komunalnimi odpadki v obeh občinah. 

 

Za odvoz odpadkov z območja obeh občin je zadolženo šestnajst delavcev, ki sestavljajo šest 

smetarskih ekip in pri svojem delu uporabljajo šest smetarskih vozil. Od tega je eno smetarsko 

vozilo specialno malo smetarsko vozilo, s katerim se odvažajo mešani komunalni odpadki 

(preostanek odpadkov) od stanovanjskih objektov, ki za običajna smetarska vozila niso 

dostopni. Eno smetarsko vozilo je samonakladalnik za kontejnerske odvoze odpadkov in 

odvoze kosovnih odpadkov.  

 

Eno smetarsko vozilo dnevno odvaža mešane komunalne odpadke z območja občine Šmartno, 

eno vozilo dnevno odvaža ločeno zbrano frakcijo iz zbiralnic, tri vozila dnevno pa odvažajo 

mešane komunalne odpadke z območja občine Litija. Vozilo samonakladalnik odvaža pet-, 

sedem- in desetkubične kontejnerje, ki so nameščeni pri nekaterih večstanovanjskih objektih 

in pokopališčih ter od podjetij, ki posamezne odvoze odpadkov predhodno naročajo, in sicer z 

območja obeh občin.  
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Na prevzemu in pretovarjanju odpadkov na pretovorni postaji Širjava delata dva delavca, 

obratovalni čas pretovorne postaje namreč za pokrivanje potrebuje dva delavca. Na pretovorni 

postaji Širjava, ki služi tudi kot zbirni center za komunalne odpadke, se prevzemajo in 

pretovarjajo odpadki z območja obeh občin.  

 

Občna Litija in Občina Šmartno pri Litiji se nista enotno odločili za lokacijo deponiranja 

komunalnih odpadkov. Občina Litija je soinvestitor deponije v Hrastniku, zato se odpadki, 

zbrani na območju občine Litija, odlagajo na deponiji Unično v Hrastniku. Občina Šmartno 

pri Litiji se ni odločila za sofinanciranje deponije v Hrastniku, zato si je morala poiskati drugo 

odlagališče. Občina Šmartno pri Litiji je tako sklenila pogodbo o odlaganju komunalnih 

odpadkov s Komunalnim podjetjem Logatec, d. o. o. Javno podjetje je bilo prisiljeno 

spremeniti sistem delovanja dejavnosti ravnanja s komunalnimi odpadki. Moralo je fizično 

ločiti odpadke že pri samem zbiranju, nato pa še pri sortiranju, pretovarjanju in odvozu na 

deponijo. Posledica tega so bili višji stroški izvajanja celotne dejavnosti ravnanja s 

komunalnimi odpadki. Spremenil se je tudi sistem evidentiranja prihodkov in stroškov.  

 

Odvoz mešanih komunalnih odpadkov iz vseh naselij na območju občine Litija in občine 

Šmartno pri Litiji javno podjetje opravlja enkrat tedensko. Odvoz ločeno zbranih frakcij 

komunalnih odpadkov iz 77 zbiralnic v občini Litija in iz 26 zbiralnic v občini Šmartno pri 

Litiji se izvaja tedensko za papir in plastiko, medtem ko steklo odvažajo enkrat na 14 dni. 

Vsako leto je izvedena tudi akcija zbiranja nevarnih odpadkov, nastalih v gospodinjstvih, ki jo 

je za javno podjetje izvedel pooblaščeni zbiralec nevarnih odpadkov podjetje Kemis, d. o. o.  

Akcija zbiranja in odvoza kosovnih odpadkov je po posameznih krajevnih skupnostih letno 

izvedena po sistemu na vnaprej določenih prevzemnih mestih.  

 

Občani lahko posamezne frakcije komunalnih odpadkov oddajajo tudi na pretovorni postaji 

Širjava, ki služi tudi kot zbirni center.  

 

V občini Litija  je 15.033 prebivalcev (podatek ARSO –  register prebivalstva, december 

2009). Vključenost občanov občine Litija v redni odvoz komunalnih odpadkov je 92,40 %. V 

občini Šmartno pri Litiji  je prebivalcev 5391 (podatek ARSO – register prebivalstva, 

december 2009). Vključenost občanov v redni odvoz komunalnih odpadkov je  91,49 %. 

Celoletna zaračunana količina odpadkov, ki nastajajo v gospodinjstvih, je bila leta 2009 

33.718,06 m
3
 v občini Litija, v občini Šmartno pri Litiji pa 11.733,24 m

3
.   

 

Zbrane mešane komunalne odpadke na pretovorni postaji Širjava javno podjetje pretovori v 

35–40 m
3
 velike kotalne zabojnike, prav tako tudi zbrane kosovne odpadke. Mešani 

komunalni odpadki se nato odpeljejo na deponijo Unično v Hrastnik (Občina Litija) in na 

deponijo Ostri vrh v Logatec (Občina Šmartno pri Litiji).  

 

Ločeno zbrane frakcije komunalnih odpadkov, kot so papir in papirna embalaža, steklena 

embalaža, plastična embalaža, sestavljena embalaža in kovinska embalaža,  prevzema podjetje 

Papir Servis preko družbe za ravnanje z odpadno embalažo SLOPAK. Javno podjetje tovrstne 
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ločene frakcije pred prevzemom pretovori v večje zabojnike, nato jih prevzemnik brezplačno 

prevzame. 

 

Zbrana odpadna električna in elektronska oprema se na pretovorni postaji loči po posameznih 

frakcijah. Take frakcije prevzemajo podjetja Papir Servis, Blok, Dinos&S in Rematom, in 

sicer po shemah za ravnanje z odpadno električno in elektronsko opremo Slopak, Interseroh in 

Zeos. Nevarne odpadke prevzema podjetje Kemis, izrabljene avtomobilske pnevmatike pa 

podjetje GET Inženiring oziroma podjetja, ki so pooblaščena za nadaljnje ravnanje s 

tovrstnimi odpadki. 

 

3.3.4 Pogrebna in pokopališka dejavnost 

 

Javno podjetje pogrebno in pokopališko dejavnost izvaja na podlagi Odloka o pokopališkem 

redu in javnih pogrebnih svečanosti na območju občine Litija (Uradni list RS, št. 24/1992) na 

območju občine Litija in na podlagi Odloka o opravljanju pokopališke in pogrebne dejavnosti 

na območju Občine Šmartno pri Litiji (Uradni list RS, št. 131/2004) na območju občine 

Šmartno pri Litiji.  

 

Skladno z obema odlokoma pogrebna in pokopališka služba zajema naslednje dejavnosti: 

 

1. vzdrževanje in urejanje pokopališč, 

2. opravljanje drugih pokopaliških storitev in 

3. opravljanje pogrebne dejavnosti. 

 

Vzdrževanje in urejanje pokopališč obsega predvsem prekope in opustitev grobov, urejanje in 

vzdrževanje poti, urejanje in košnjo zelenic, urejanje in vzdrževanje žive meje, čiščenje in 

odstranjevanje odpadkov in snega, vzdrževalna dela na skupnih objektih in napravah ter 

razdelitev na posamezne zvrsti grobov. Druge pokopališke storitve se praviloma izvajajo na 

pokopališču in obsegajo predvsem izvajanje pogrebnih svečanosti, prvo ureditev groba, 

zagotovitev uporabe mrliške vežice, izkop in zasip jame ter zaščito sosednjih grobov, 

izvajanje dežurne pokopališke službe, vodenje evidence najemnikov grobov, digitalnega 

katastra grobov in katastra komunalnih naprav na pokopališču ter druge pokopališke storitve 

glede na krajevne potrebe in običaje. Pogrebne dejavnosti se običajno izvajajo izven 

pokopališča in obsegajo predvsem urejanje dokumentacije, prevoz pokojnika, ureditev 

pokojnika in izvajanje dežurne pogrebne službe.  

 

Praviloma bi morali biti pogrebna in pokopališka dejavnost stroškovno ločeni. Vendar pa 

javno podjetje dejavnosti ne vodi ločeno, temveč skupno pod enim stroškovnim mestom. 

Razlog za to je, da sta dejavnosti ne samo z odlokom, ampak tudi operativno zelo povezani in 

ju je stroškovno težko ločiti. Stroškovno bi ju bilo mogoče ločiti, tako da bi stroške delili s 

ključi.  
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Pokopališka dejavnost javnega podjetja obsega vsa dela, ki se nanašajo na urejevanje in 

vzdrževanje pokopališč, ki jih ima javno podjetje v upravljanju. Javno podjetje upravlja z 

dvema pokopališčema, in sicer s pokopališčem Litija in s pokopališčem Šmartno pri Litiji. 

Objekti, ki so na pokopališču v Šmartnem pri Litiji, so v lasti javnega podjetja in niso 

občinska last. Javno podjetje jih je zgradilo iz svojih sredstev. V okviru pokopališke 

dejavnosti najemnikom grobov javno podjetje zaračunava letno uporabnino grobov. Na 

pokopališču Litija je 859 grobov, na pokopališču Šmartno pri Litiji pa 882 grobov.  

 

Pogrebna dejavnost obsega vse dela, ki so potrebna za organizacijo in izvedbo pokopa umrle 

osebe. Takšna dela so izkop in zasip poglobljene ali standardne jame, žarne jame, oddaja v 

najem prostorov za svojce, mrliške vežice, oddaja v najem pogrebne opreme (mrliški oder, 

pokopališki voziček, voziček za vence, zastava – prapor), organizacija pogreba, najem 

pogrebnega moštva, preoblačenje in položitev pokojnika v krsto, prevoz pokojnikov na sodno 

medicino, na upepelitev in na poslovilni objekt, nabava in prodaja pogrebne opreme, potrebne 

za pokop, enkratna ureditev groba in drugo. 

 

Skupni poslovni izid se po občinah deli na podlagi ključa – glede na lastništvo javnega 

podjetja. 

 

3.3.5 Skupna komunalna raba 

 

Dejavnosti skupne komunalne rabe javno podjetje izvaja le na območju občine Litija. Občina 

Šmartno pri Litiji je to dejavnost s koncesijo podelila drugemu zasebnemu izvajalcu. 

Dejavnosti skupne komunalne rabe javno podjetje izvaja na podlagi letne pogodbe, ki jo 

oktobra vsako leto sklene z Občino Litija. Priloga k pogodbi je program izvedbe potrebnih in 

predvidenih del. S pogodbo je določena tudi višina sredstev po posamezni izbirni gospodarski 

javni službi.  

 

Po kategorizaciji občinskih cest je v občini Litija 468,813 km cest, ki so kategorizirane na 

lokalne ceste, zbirne mestne ceste ali zbirne krajevne ceste, mestne ceste ali krajevne ceste, 

javne poti v mestu Litija ter javne poti po posameznih krajevnih skupnosti.  

 

Ceste so: 

 

 namenjene povezovanju naselij v občini z naselji v sosednjih občinah in povezovanju 

naselij ali delov naselij v občini med seboj ter so pomembne za navezovanje prometa na 

ceste enake ali višje kategorije (LC) – v skupni dolžini 157,616 km 

 javne poti v skupni dolžini 294,741 km 

 zbirne mestne ceste ali zbirne krajevne ceste v mestu Litija (s skrajšano oznako LZ) – v 

skupni dolžini 5,633 km  

 mestne ceste ali krajevne ceste (s skrajšano oznako LK) – v skupni dolžini 10,823 km. 
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Po večini lokalne ceste  potekajo v višje ležečih predelih občine Litija, tako da so ob nevihtah 

in neurjih zaradi konfiguracije terena močneje izpostavljene vdoru vode iz muld oziroma 

obcestnih jarkov na vozišče. Voda odnaša pesek z bankin in neasfaltiranih vozišč v obcestne 

jaške, propuste, jarke in na druge površine. Po določenem času se ti elementi cest zamašijo, 

tako da je potreben stalen nadzor cest in redno vzdrževanje, česar pa zaradi stalnega 

pomanjkanja sredstev ni. Stroški rednega vzdrževanja so zaradi navedenega zelo veliki, 

predvsem na odsekih najbolj kritičnih in tudi najbolj prometno obremenjenih cest.  

 

Večja  vzdrževalna dela, ki jih javno podjetje izvaja  na lokalnih cestah, so krpanje udarnih 

jam na asfaltnem delu vozišča s hladnim asfaltom in na makadamskem vozišču gredanje in 

navoz gramoza na makadamsko vozišče, izkop plombe in krpanje z betonom, odstranitev 

snežnih količkov, čiščenje muld ter strojno pometanje cestišča, gramoziranje makadamskega 

vozišča, sanacije asfaltnega vozišča, postavitev vertikalne prometne signalizacije po odločbah 

Občine Litija, izvedba talnih označb, strojno-ročna košnja brežin, strojno rezanje vej ob 

cestiščih, odvajanje meteornih vod, sanacija bankin, ureditev cest po neurjih, sanacija mostov, 

izdelava hitrostnih ovir,  postavitev jeklenih varnostnih ograj, ureditev podhoda v podvozu 

pod železniško progo,  izvajanje zimske službe v skladu z Izvedbenim programom.  

 

V občini Litija javno podjetje vzdržuje 40 km javnih poti v naseljih in med naselji (mestne 

ulice). Poleg tega javno podjetje opravlja tudi čiščenje krajevnih središč, pločnikov, stopnic, 

parkirnih prostorov in ploščadi. Glavna vzdrževalna dela javnih poti in krajevnih središč so  

strojno in ročno pometanje asfaltnih površin, ročno čiščenje in ureditev ploščadi, krpanje 

udarnih jam s hladnim asfaltom, arhitektonske ovire, izdelava talnih označb, čiščenje 

avtobusnih postajališč, čiščenje otočnih odprtin jaškov, požiralnikov, obnova vertikalne in 

horizontalne cestno-prometne signalizacije, izobešanje zastav po programu ter izvajanje 

zimske službe v skladu z Izvedbenim programom. 

 

V občini Litija javno podjetje vzdržuje 40 611 m
2
 parkovnih površin in gredic. Glavna 

vzdrževalna dela v okviru te dejavnosti so pomladansko in jesensko grabljenje, košnja parkov, 

urejanje stez in peskovnikov v parku, okopavanje, pletje in obrezovanje žive meje, 

obrezovanje grmovnic in dreves, obnova igral in klopi, redno praznjenje uličnih košev za 

smeti, postavitev in pospravljanje stojnic za tržnico.  

 

Med redna vzdrževalna dela javne razsvetljave spada vzdrževanje prižigališč, kabelske 

napeljave, svetil javne razsvetljave in vzdrževanje semaforiziranih križišč. V dogovoru z 

Oddelkom za gospodarsko infrastrukturo na Občini Litija se v okviru rednega vzdrževanja 

javne razsvetljave izvajajo manjša popravila (menjava pregorelih žarnic in popravila 

prižigališč) na celotnem območju občine Litija. V okviru vzdrževanja javne razsvetljave javno 

podjetje izvaja tudi novoletno okrasitev v mestu Litija ter v dogovoru s predsedniki krajevne 

skupnosti tudi okrasitev krajevnih središč.  
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3.3.6 Tržne dejavnosti 

 

Javno podjetje izvaja poleg gospodarskih javnih služb tudi določene dopolnilne oziroma tržne 

dejavnosti. Izvajanje tržnih dejavnosti je v neposredni povezavi z osnovnimi dejavnostmi 

oziroma je njihova spremljajoča dejavnost. Gre predvsem za razne gradbene in druge storitve 

za občane in pravne osebe, za ogrevanje v stanovanjskih soseskah, za upravljanje s 

stanovanjskim in poslovnim fondom v lasti Občine Litija in Občine Šmartno pri Litiji ter 

upravljanje večstanovanjskih objektov in poslovno stanovanjskih objektov, ki vključuje tudi 

upravljanje skupnih delov in naprav. Kot izvajanje tržnih dejavnosti javno podjetje obravnava 

tudi dejavnost ravnanja z odpadki iz gospodarstva. Storitev ravnanja z nenevarnimi odpadki 

javno podjetje opravlja tudi pravnim osebam (industrija, obrt in ustanove), s katerimi ima 

sklenjene pogodbe o ravnanju z nenevarnimi odpadki. Prevzeta količina teh odpadkov v letu 

2009 je bila na območju obeh občin kar 9.392,43 m
3
, kar predstavlja 19,07 % vseh prevzetih 

odpadkov. Nekaterim povzročiteljem odvoz nenevarnih odpadkov, ki nastajajo ob izvajanju 

njihovih dejavnosti, javno podjetje opravlja sočasno ob rednem tedenskem odvozu 

komunalnih odpadkov, ki nastajajo v gospodinjstvih, nekaterim pa na podlagi predhodnega 

naročila povzročitelja odpadkov, in sicer z vozilom samonakladalnikom. Tako prevzeti 

odpadki so zajeti v skupni stehtani količini odpadkov in so razvrščeni med mešane komunalne 

odpadke. 

 

Stroški in prihodki v zvezi s takimi storitvami se spremljajo posebej in se ne obravnavajo kot 

opravljanje gospodarskih javnih služb. Največja dela na področju tržnih dejavnostih so: 

izgradnja vodovodnega omrežja, izgradnja kanalizacijskega omrežja, izgradnja hišnih 

vodovodnih priključkov in vodovodnih priključkov za gospodarska poslopja, izgradnja 

otroških igrišč, rekonstrukcija javnih poti Hotič - Bitiče in vodenje investicij za obe občini.   

 

Pomemben del tržnih dejavnosti javnega podjetja je tudi izvajanje upravljanja 

večstanovanjskih objektov, poslovno stanovanjskih objektov in kotlovnic. V okviru te 

dejavnosti javno podjetje izvaja tudi upravljanje stanovanj, garaž in poslovnih prostorov v 

lasti Občine Litija in Občine Šmartno pri Litiji. Obe občini sta vse storitve v zvezi stanovanji 

in poslovnimi prostori s pogodbo prepustili javnemu podjetju.  

 

Javno podjetje z dobičkom iz tržnih dejavnosti pokriva izgubo na gospodarskih javnih 

službah. Prav zaradi tega občini ne pokrivata izgube iz proračuna. Vsako leto, ko javno 

podjetje na občinskem svetu predstavi letno poslovno poročilo, svetniki od javnega  podjetja 

zahtevajo več prihodkov iz tržnih dejavnosti in posledično večji dobiček za pokrivanje izgub 

gospodarskih javnih služb. Direktor javnega podjetja v zagovor svetnikom obrazloži, da je 

prva naloga javnega podjetja zagotavljati kvalitetno in redno zagotovitev storitev 

gospodarskih javnih služb. Tržne dejavnosti javnega podjetja so sekundarnega pomena. Javno 

podjetje je omejeno tako z delavci kot tudi z drugimi delovnimi sredstvi. Poleg tega pa se 

mora občina zavedati, da je lastnik javnega podjetja in da mora dela zagotavljati javnemu 

podjetju in ne konkurentom, vsekakor pa upoštevati konkurenčne cene. Možnost ima s tako 

imenovanimi neposrednimi oddajami naročil (»in house razmerje v smislu prakse Sodišča 
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EU) javnemu podjetju. Med javnim podjetjem in občino obstaja notranje razmerje, saj je 

javno podjetje v stoodstotni  javni lasti, opravlja storitve pretežno za občini ustanoviteljici, 

občini ustanoviteljici ga povsem nadzirata in lahko vplivata na odločitve javnega podjetja. V 

takih razmerah je mogoče razmerja med javnim podjetjem in občinama ustanoviteljicama 

obravnavati kot razmerje med notranjimi organizacijskimi enotami občine. To pomeni, da 

javno podjetje izpolnjuje vse pogoje, ki omogočajo podelitev neposrednega oziroma 

notranjega naročila. Izhodišča za možnost podelitve notranjega naročila javnemu podjetju so 

opisana v poglavju 1.4. 

 

3.4 Učinkovitost in uspešnost javnega podjetja 

 

Temeljna dejavnost javnega podjetja je gospodarska javna služba, glavni cilj pa kvalitetno in 

redno zagotavljanje javnih dobrin in storitev občanom. Javno podjetje pri opravljanju 

dejavnosti gospodarskih javnih služb ne dosega pozitivnega poslovnega izida, kar pa ne 

pomeni, da ni učinkovito in uspešno. Merila učinkovitosti in uspešnosti javnega podjetja so 

drugačna kot pri zasebnih gospodarskih družbah. Doseganje dobička na ravni podjetja je sicer 

zaželeno, ni pa  obvezno. Javno podjetje dosega pozitivni poslovni izid pri opravljanju tržnih 

dejavnosti in pokriva izgubo na dejavnostih gospodarskih javnih služb.  

 

Javno podjetje za merjenje uspešnosti uporablja ciljni pristop. Pri svojem poslovanju si je 

postavilo več ciljev. Cilje je opredelilo v Poslovniku. V letu 2009 je javnemu podjetju uspelo 

pridobiti standard kakovosti ISO 9001 – sistem vodenja kakovosti, in standard ISO 14001 – 

ravnanje z okoljem. S pridobitvijo omenjenih standardov javno podjetje želi doseči: 

 

 urejenost poslovanja podjetja, 

 izboljšanje sodelovanja z odjemalci, 

 večje zadovoljstvo zaposlenih zaradi jasnejše slike poslovanja in jasnejših odgovornosti 

ter pooblastil, 

 boljšo preglednost nad poslovanjem podjetja, kar bo vodstvu v pomoč pri odločanju, 

 sledljivost izvedenega dela, 

 večji ugled organizacije pri sodelovanju s poslovnimi partnerji in občani, 

 usmerjenost k nenehnim iskanjem priložnosti za nadaljnje izboljšave v podjetju, 

 da je do okolja prijazno podjetje. 

 

Sistem vodenja kakovosti in sistem ravnanja z okoljem sta osnovi za nadgradnjo z zahtevami  

sistema za zdravje in varstvo pri delu ter drugih zahtev, ki jih pričakujejo v prihodnosti. 

Dokončna uveljavitev sistema ISO 9001 terja večje spremembe v načinu poslovanja, 

predvsem pa določene zahtevnejše organizacijske spremembe znotraj javnega podjetja, ki pa 

so v osnovi pogojene z definicijo odnosa lastnika – ustanoviteljev do javnega podjetja ter z 

uveljavitvijo zakonodaje, ki ureja (bo urejala) področja delovanja javnega podjetja. 
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Javno podjetje je pri svojem delu razmeroma nesamostojno, saj mora za lastnika izvajati tiste 

dejavnosti, ki jih določi lastnik, kar pomeni, da lahko občina vpliva ne le na poslovanje 

javnega podjetja, temveč tudi na razpoloženje prebivalcev, z ustrezno osnovno politiko pa 

tudi na zastoj ali razvoj javnega podjetja. Vsaka gospodarska javna služba ima specifično 

gospodarsko infrastrukturo, brez katere se ne bi mogla izvajati. Javna infrastruktura je v lasti 

občin in zato le občina odloča, ali bo s ceno javnih dobrin pridobivala sredstva za nove 

investicije ali ne. Za uspešno izvajanje javnih služb je treba skupaj z lastnikom obvezno 

vzpostaviti razmere za nemoteno delovanje javnih služb. Javno podjetje meni, da podjetje v 

sedanji obliki izvaja storitve na način in v skladu s standardi, ki veljajo za javna podjetja, in 

da ima podjetje ugled pri lastniku in uporabnikih storitev. To je tudi eden od ciljev javnega 

podjetja. 

Javno podjetje je ustanovljeno s ciljem opravljanja dejavnosti zagotavljanja javnih dobrin 

vsem občanom pod čim bolj enakimi pogoji. Temeljno poslanstvo javnega podjetja in obenem 

tudi glavni cilj je oskrba prebivalcev obeh občin s kvalitetnimi komunalnimi storitvami.  

 

Vizija javnega podjetja je postati prepoznaven in zanesljiv ponudnik komunalnih storitev za 

občane. Na podlagi postavljenih okvirjev vizije je javno podjetje določilo naslednje izvedbene 

cilje: 

 

 varovanje naravnih virov in dvig ekološke ozaveščenosti prebivalstva, s čimer želi 

prispevati delež k zmanjševanju obremenjevanja okolja, 

 nenehno izboljševanje obstoječih in razvijanje novih postopkov dela in storitev, 

 nenehno informiranje, usposabljanje in motiviranje vseh zaposlenih, 

 rast podjetja in izboljševanje učinkovitosti sistemov vodenja kakovosti in ravnanja z 

okoljem. 

 

Vsi zaposleni v podjetju se trudijo, da izpolnjujejo naloge javnega podjetja. Od vseh 

zaposlenih je precej odvisno, kako se bo o javnem podjetju govorilo v širšem okolju, kako 

bodo o javnem podjetju mislili uporabniki storitev in navsezadnje tudi kako bodo o javnem 

podjetju pisali in govorili mediji. Seveda pa samo trud zaposlenih ni dovolj. Potrebno je 

modro sodelovanje javnega podjetja z lastnikoma – ustanoviteljema. Javno podjetje bi rado 

doseglo, da se uporabniki javnih storitev zavedajo, da so prav oni ključnega pomena in da 

lahko prav oni z odgovornim ravnanjem do okolja največ pripomorejo, da ohranimo naše 

vodne vire pitne, kakovostne in zdrave ter da so odpadki odloženi na mestih, ki so za to 

namenjena. 

 

Javno podjetje tudi v prihodnje želi izvajati dejavnosti, ki jih je izvajalo do sedaj, povečevati 

prihodke ter izkazovati možnosti za nove zaposlitve. 

 

V Poslovniku sistemov vodenja so zapisani elementi dela sistemov vodenja kakovosti po 

zahtevah standarda SIST EN ISO 9001:2008 in sistem ravnanja z okoljem po zahtevah 

standarda SIST EN ISO 14001:2004 v javnem podjetju. Namenjen je vodstvu podjetja, 

zaposlenim, odjemalcem, zainteresirani javnosti in za predstavitev sistemov vodenja 
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pooblaščenim institucijam. Namen Poslovnika sistemov vodenja je objava politike kakovosti 

in ravnanja z okoljem ter dolgoročnih ciljev vodenja, v njem so prikazani ključni elementi 

sistemov vodenja kakovosti in sistemov ravnanja z okoljem ter procesi in njihove medsebojne 

povezave. Omenjeni poslovnik javno podjetje uporablja pri predstavljanju politike kakovosti 

in ravnanja z okoljem ter postopkov obeh sistemov med posameznimi funkcijami podjetja, pa 

tudi za komuniciranje z dobavitelji, odjemalci in zainteresirano javnostjo ter presojanje 

sistemov vodenja druge in tretje stranke. Poslovnik in podporni dokumenti so izdelani skladno 

z zahtevami standardov ter definirajo vse postopke do te mere, da omogočajo vsem 

zaposlenim nedvoumno in pravilno izvajanje postopkov in dejavnosti na svojem področju in s 

tem zagotavljajo obvladovanje obeh sistemov. 

 

Najvišje vodstvo javnega podjetja vzpostavlja in vzdržuje visoko stopnjo zavezanosti pri vseh 

zaposlenih v podjetju s tem, da stalno obvešča zaposlene, kako pomembno je izpolniti zahteve 

odjemalcev, zakonodaje, pravnih zahtev in zainteresirane javnosti. Vodstvo je oblikovalo 

politiko kakovosti in ravnanja z okoljem ter cilje in z njimi seznanilo zaposlene. 

 

Najvišje vodstvo javnega podjetja zagotavlja, da so potrebe in pričakovanja odjemalcev 

opredeljena, preoblikovana v zahteve in izpolnjena z namenom, da je doseženo zadovoljstvo 

odjemalcev in zaposlenih. Zadovoljstvo odjemalcev namerava javno podjetje doseči s 

predvidevanjem in preseganjem njihovih potreb in pričakovanj. Za ugotavljanje zadovoljstva 

odjemalcev javno podjetje zbira informacije in na podlagi ugotovitev ustrezno ukrepa. 

 

Javno podjetje ima naslednjo politiko kakovosti in ravnanja z okoljem: 

 

 osnovni cilj javnega podjetja je načrtovanje, razvijanje in izvajanje kvalitetne storitve na 

področju komunalnih storitev; 

 uresničevanje zahtev in pričakovanj odjemalcev in občanov je naloga javnega podjetja, 

njihovo zadovoljstvo pa merilo uspešnosti na poti k osnovnemu cilju; 

 podjetje sledi zahtevam standardov ISO 9001:2008 in ISO 14001:2004, vsi procesi so 

prepoznani, zanje pa so določeni skrbniki, ki skrbijo za nemoteno poslovanje; 

 vsi zaposleni v javnem podjetju si prizadevajo, da s svojim delom zagotavljajo, da so 

storitve skladne z zahtevami odjemalcev in v skladu z zakonskimi predpisi ter internimi 

zahtevami javnega podjetja. Hkrati si javno podjetje prizadeva za stalno izboljševanje 

kakovosti in ravnanja z okoljem, s čimer skuša zadovoljiti pričakovanja odjemalcev, 

poleg tega pa stremi k preprečevanju onesnaževanja; 

 zaposlene izobražuje, obvešča in  motivira, da se na svojih delovnih mestih zavedajo 

odgovornosti za kakovost ter odgovornosti do okolja; 

 zaposleni odgovarjajo za svoje delo, vodstvo pa za razpoložljivost potrebnih virov in 

vzpostavitev pogojev za izvajanje dela; 

 sodeluje z dobavitelji, ki so sposobni zagotavljati zahtevano kakovost materialov in 

storitev, ki so tudi do okolja prijazni, ter z njimi gradi partnerski odnos; 
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 kakovost načrtuje, izvaja in preverja ter jo tako zagotavlja na vseh področjih poslovanja z 

usmerjenostjo k preprečevanju napak; 

 na  področju kakovosti in ravnanja z okoljem javno podjetje izpolnjuje vse zakonske 

zahteve, prav tako upošteva tudi zahteve odjemalcev in lokalne skupnosti; 

 z lastno odgovornostjo in samokontrolo vsakega zaposlenega nenehno izboljšuje in 

preprečuje dejansko in možno obremenitev našega okolja po načelih dobrega gospodarja; 

 na podlagi prepoznanih pomembnih okoljskih vidikov ima izdelane okvirne in izvedbene 

cilje ter programe ravnanja z okoljem; 

 z izvajanjem notranjih presoj vodstvo stalno spremlja učinkovitost sistemov vodenja 

kakovosti in ravnanja z okoljem ter s preventivnimi in korektivnimi ukrepi zagotavlja 

nenehno izboljševanje poslovanja; 

 podpira odkrit dialog in sodelovanje z vsemi zainteresiranimi javnostmi – politika javnega 

podjetja je javna; 

 direktor v sodelovanju s predstavnikom vodstva zagotavlja, da se procesi pravilno 

izvajajo in vzdržujejo s strani vseh zaposlenih, ugotavlja možnosti za izboljšavo ter 

zagotavlja dvigovanje zavesti o zahtevah odjemalcev v celotnem podjetju; 

 politika kakovosti in ravnanja z okoljem zagotavlja osnove za vodstveni pregled 

izpolnjevanja zastavljenih ciljev kakovosti in ravnanja z okoljem; 

 vsi skupaj, tudi tisti, ki delajo v imenu javnega podjetja, so odgovorni za uresničevanje 

politike kakovosti in ravnanja z okoljem. 

 

Okvir za zastavljene cilje je: 

 

 povečanje produktivnosti, 

 koristni predlogi za izboljšave, 

 zmanjševanje števila reklamacij, 

 povečanje zadovoljstva odjemalcev, 

 zmanjševanje porabe naravnih virov, snovi in energije, 

 preprečevanje nevarnosti in zmanjševanje obremenitve okolja. 

 

Politiki kakovosti in ravnanja z okoljem sta nadzorovani in se nenehno usklajuje njuna 

primernost. Vodstvo preverja rezultate celovitega upravljanja ter spodbuja zaposlene pri 

uresničevanju kakovosti dela in ravnanja z okoljem. Skrb za stalno izboljševanje sistemov 

vodenja kakovosti in sistemov ravnanja z okoljem, z nenehnim preverjanjem rezultatov ter 

preventivnimi in korektivnimi ukrepi, je temeljna naloga vodstva podjetja. 

 

S tem javno podjetje potrjuje, da veliko vloži v izboljšave, in obenem dokazuje, da je pri 

svojem delu učinkovito in uspešno. 
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4 RAČUNOVODSTVO V IZBRANEM JAVNEM PODJETJU 
 

Računovodstvo javnega podjetja se bistveno ne razlikuje od računovodstva običajnih 

gospodarskih družb. Tako kot druga podjetja se tudi javna podjetja ravnajo po Zakonu o 

gospodarskih družbah in Slovenskih računovodskih standardih. Za urejanje posebnosti, ki se 

pojavljajo, za javna podjetja velja poseben standard, in sicer Slovenski računovodski standard 

35 (2006) – Računovodsko spremljanje gospodarskih javnih služb. Več informacij o tem je v 

poglavju Posebnosti. 

 

Računovodstvo v javnem podjetju oskrbuje notranje in zunanje uporabnike z informacijami o 

poslovanju podjetja. Srbeti mora, da so informacije popolne, točne, resnične, da se nanašajo 

na pravo časovno obdobje, da so realno ovrednotene, razporejene na pravilna stroškovna 

mesta in razkrita v poslovnih poročilih. Za to je odgovoren vodja finančno-računovodskega 

sektorja javnega podjetja. 

 

4.1 Predstavitev in organizacija računovodstva v izbranem javnem 

podjetju 

 

Računovodstvo javnega podjetja je organizirano kot služba v okviru finančno-

računovodskega sektorja in je sestavljeno iz računovodstva glavne knjige, računovodstva 

terjatev in obveznosti, računovodstva stroškov, materialnega računovodstva, računovodstva 

izdaje računov, računovodstva investicij v teku, računovodstva osnovnih sredstev, blagajne, 

računovodstva plač in finančnega računovodstva. Po organizacijski shemi je finančno-

računovodski sektor ločen na računovodstvo in finance. Računovodstvo zagotavlja 

kvantitativne informacije, predvsem vrednostno izražene, o poslovnih dogodkih, ki so 

namenjene za uporabo pri sprejemanju poslovnih odločitev, in ugotavlja finančno stanje 

podjetja. V okviru računovodstva je organizirana služba knjigovodstva. V tem obsegu se 

izdajajo računi, evidentirajo, razvrščajo in povzemajo poslovni dogodki. Finance zbirajo, 

upravljajo in zagotavljajo potrebna finančna sredstva za nemoteno poslovanje javnega 

podjetja.  

 

Javno podjetje ima v finančno-računovodskem sektorju, vključno z vodjem sektorja, trenutno 

zaposlenih šest delavk, od tega imajo tri delavke visoko stopnjo izobrazbe, dve delavki imata 

srednjo stopnjo izobrazbe in ena delavka ima nedokončano srednjo stopnjo izobrazbe. V letu 

2009 je bilo v sektorju zaposlenih sedem delavk, ena od delavk se je konec leta 2009 

upokojila. Zaradi zahteve lastnikov po zmanjševanju stroškov se je javno podjetje, kljub 

potrebi, odločilo, da na prosto delovno mesto ne bo zaposlilo novega delavca.  Finančno-

računovodski sektor tako poskuša zagotavljati vse potrebne informacije v okviru 

razpoložljivih kapacitet. Finančno-računovodski sektor vodi vodja finančno-računovodskega 

sektorja, ki ima zelo pomembno funkcijo v podjetju, saj ima vsa pooblastila direktorja javnega 

podjetja. V primeru odsotnosti direktorja ga tudi nadomešča.  
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Ugotavljanje poslovnih dogodkov po dejavnostih in občinah se v javnem podjetju izvaja s 

sistemom stroškovnih mest, ki omogočajo ugotavljanje odhodkov in prihodkov v določenem 

časovnem obdobju po dejavnostih in občinah. Z vzpostavljenim sistemom stroškovnih mest je 

zagotovljen največji možni delež neposrednega razporejanja odhodkov in prihodkov po 

dejavnostih in občinah. Stroškovna mesta so določena s številkami in nazivom. Del 

stroškovnih mest pripada neposredno posameznim dejavnostim po občinah, del stroškovnih 

mest pa je splošnih (režijskih) in s svojimi prihodki in odhodki posredno bremenijo 

posamezne dejavnosti po občinah z uporabo ključev (sodil). 

 

Prihodke je mogoče z vidika dejavnosti in občine ločevati na neposredne in posredne 

(splošne). Večina prihodkov je neposrednih, kar pomeni, da je izvirno mogoče ugotavljati, na 

katere dejavnosti in na katere občine se nanašajo. Taki prihodki se že na podlagi nalogov za 

fakturiranje knjižijo neposredno na posamezno dejavnost in na posamezno občino. V javnem 

podjetju pa nastaja tudi nekaj posrednih oziroma splošnih prihodkov (zlasti prihodki od 

financiranja in drugi prihodki). Ti se najprej pripišejo splošnemu stroškovnemu mestu 

»režija«, s tega stroškovnega mesta pa se nato razdelijo na temeljne dejavnosti in občine po 

ključu neposrednih prihodkov posameznih dejavnosti. 

 

Tudi za večino stroškov velja, da jih je mogoče neposredno na podlagi knjigovodske listine 

(likvidiranega računa za storitve, zbirnika izdaje materiala iz skladišča, obračuna plač glede 

na opravljene ure na posameznih stroškovnih mestih) knjižiti na tisto dejavnost in na tisto 

občino, na katero se ti stroški nanašajo. Stroški, ki jih na podlagi razpoložljive dokumentacije 

in vzpostavljenega sistema obračuna storitev po delovnih nalogih ni mogoče ob knjiženju 

razporediti na temeljne dejavnosti, imajo značaj splošnih stroškov in se najprej knjižijo na 

splošno stroškovno mesto »režija«. Na tem splošnem stroškovnem mestu se knjižijo različne 

vrste stroškov, kot so: stroški poslovne stavbe, stroški pisarniškega materiala in strokovne 

literature, izobraževanje delavcev, stroški varstva pri delu, intelektualnih storitev, 

reprezentance, sejnine, telefonske storitve, poštnina, računalniške storitve, ki se nanašajo na 

vse dejavnosti (glavna knjiga, skladišče, saldakonti dobaviteljev, plače), članarina komunalni 

zbornici, stroški dela delavcev skupnih služb, stroški postopka izterjave proti dolžnikom 

komunalnih storitev. Ti stroški se razporedijo na temeljne dejavnosti in občine po ključu, ki je 

izračunan iz neposrednih prihodkov temeljnih dejavnosti. 

 

Javno podjetje je moralo zaradi delitve skupnega premoženja na Občino Litija in Občino 

Šmartno pri Litiji izdelati še nekaj ključev za delitev stroškov pri izvajanju posameznih 

dejavnosti. Podlaga za izdelavo posameznih ključev za delitev stroškov je v glavnem  

Pogodba o razdružitvi skupnega premoženja Občine Litija in Občine Šmartno pri Litiji in pa 

količina prodanih proizvodov in storitev (količina zaračunane vode,  količina odpeljanih 

odpadkov ...). Tako je na podlagi Odloka o ustanovitvi Javnega podjetja Komunalno 

stanovanjsko podjetje Litija, d.o.o., Slovenskih računovodskih standardov, Zakona o 

preglednosti finančnih odnosov in ločenem evidentiranju različnih dejavnosti Skupni organ za 

izvrševanje ustanoviteljskih pravic v javnem podjetju sprejel Sodila za razporeditev 

prihodkov, odhodkov, sredstev in obveznosti do virov sredstev po posameznih dejavnostih in 
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občinah. Sodila urejajo pravila delitve prihodkov in odhodkov na posamezne dejavnosti in 

storitve javnega podjetja ter izkazovanje računovodskih izkazov po posameznih dejavnostih 

in občinah. Izbor podlag za oblikovanje ključev je sledil stvarnim povezavam aktivnosti med 

posameznimi procesi pri zagotavljanju posameznih storitev in z njimi povezanimi odhodki v 

opredeljenih časovnih obdobjih. Vsi ključi za izdelavo ločenih izkazov poslovnih izidov po 

dejavnostih in občinah so izraženi v odstotkih. V javnem podjetju so poleg temeljnih 

stroškovnih mest vzpostavljena naslednja splošna stroškovna mesta: 

 

 splošna stroškovna mesta dejavnosti; 

 splošno stroškovno mesto režija – uprava, nabava in prodaja. 

 

Na splošnem stroškovnem mestu dejavnosti se zbirajo tiste vrste stroškov in prihodkov, ki jih 

ni mogoče že v prvi fazi knjižiti na posamezna stroškovna mesta, ugotoviti pa je bilo mogoče, 

da obravnavani stroški ali prihodki nastajajo v zvezi z neko dejavnostjo in so bili zato knjiženi 

na splošno stroškovno mesto te dejavnosti. S tega stroškovnega mesta se skupni stroški in 

prihodki dejavnosti razporejajo na stroškovna mesta posamezne dejavnosti po posameznih 

občinah. Na splošnih stroškovnih mestih dejavnosti se zbirajo različne vrste stroškov, kot so 

stroški materiala, stroški storitve, stroški dela, stroški porabe goriva, stroški vzdrževanja, 

stroški zavarovanja strojev in vozil, stroški amortizacije, stroški skupnih objektov in naprav, 

ki se nato z različnimi ključi razporejajo na temeljne dejavnosti in občine. Tako se na primer 

za splošno stroškovno mesto dejavnosti oskrbe s pitno vodo – vodovodni sistem Litija – 

Šmartno (GIV310) kot ključ delitve stroškov in prihodkov uporablja količinska prodaja vode 

po posamezni občini. Na splošno stroškovno mesto zbiranje in odvoz odpadkov do pretovorne 

postaje (GIO300) se knjižijo stroški in prihodki, ki bremenijo celotno dejavnost ravnanja s 

komunalnimi odpadki in jih ob nastanku ni mogoče knjižiti na gospodarske javne službe po 

občinah in tržne dejavnosti. Kot ključ delitve stroškov in prihodkov tega splošnega 

stroškovnega mesta dejavnosti se uporablja količina zaračunanih odpadkov za gospodarsko 

javno službo po posamezni občini in tržne dejavnosti v zvezi s tem (zbiranje, odvoz in 

deponiranje nenevarnih odpadkov). Na splošno stroškovno mesto dejavnosti pretovorna 

postaja (GIO110) se knjižijo stroški in prihodki, ki nastajajo v zvezi s pretovorno postajo. 

Pretovorna postaja se uporablja za prevzem in pretovarjanje vseh odpadkov. Kot ključ delitve 

stroškov in prihodkov se uporablja količina zaračunanih odpadkov za gospodarsko javno 

službo po posamezni občini in za tržne dejavnosti. Na tem stroškovnem mestu so knjiženi tudi 

stroški najema sredstev v upravljanju, ki so v lasti Občine Litija, in prihodki od uporabe 

pretovorne postaje, ki so zaračunani Občini Šmartno pri Litiji (ni lastnica pretovorne postaje). 

Ti stroški in prihodki pa se delijo glede na zaračunano količino odpadkov na območju občine 

Litija ločeno za gospodarsko javno službo in ločeno za tržno dejavnost. Stroški prevoza 

odpadkov iz pretovorne postaje do deponije in deponiranje odpadkov se deli po občinah, v 

okviru občine pa še na gospodarsko javno službo in tržno dejavnost. Javno podjetje prevaža in 

odlaga odpadke na ločenih deponijah glede na občino. Odpadke, ki nastajajo v občini Litija, 

javno podjetje prevaža in odlaga na deponijo Unično v Hrastniku, odpadke, ki nastajajo na 

območju občine Šmartno pri Litiji, pa na deponijo Ostri vrh v Logatcu. Ključ delitve teh 

stroškov je zaračunana količina odpadkov za posamezno dejavnost in po posamezni občini. 
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Na splošnem stroškovnem mestu režija (R00000) ima javno podjetje evidentirane predvsem 

stroške poslovne stavbe, pisarniškega materiala in strokovne literature, izobraževanja, stroške 

varstva pri delu zaposlenih v upravi, intelektualnih storitev, reprezentance, telefonskih 

storitev, sejnine, poštnine, računalniških storitev, ki se nanašajo na vse dejavnosti (glavna 

knjiga, skladišče, saldakonti dobaviteljev, plače), članarine, stroške dela delavcev skupnih 

služb, stroške postopka izterjave proti dolžnikom ipd. Gre torej za stroške, ki jih povzročajo 

vse dejavnosti javnega podjetja. Stroški in prihodki, zbrani na tem splošnem stroškovnem 

mestu, se delijo na posamezne dejavnosti in občine glede na delež proizvajalnih stroškov 

gospodarskih javnih služb in tržnih dejavnosti, v celotnih proizvajalnih stroških vseh 

dejavnostih, ki jih izvaja javno podjetje. Proizvajalni stroški so definirani v Pravilniku o 

metodologiji za oblikovanje cen storitev obveznih občinskih gospodarskih javnih služb 

varstva okolja (Uradni list RS, št. 63/2009) kot stroški, ki nastajajo v okviru opravljanja 

dejavnosti in jih je mogoče neposredno ali posredno povezati z ustvarjanjem poslovnih 

učinkov. Vključujejo stroške materiala, storitev, dela, amortizacije oziroma sorazmernega 

dela amortizacije osnovnih sredstev in naprav, ki niso javna infrastruktura, vendar se 

uporabljajo za izvajanje posamezne dejavnosti in so v lasti javnega podjetja, stroške 

vzdrževanja in druge stroške, ki nastajajo v okviru opravljanja posamezne dejavnosti. Splošno 

stroškovno mesto režija se deli na upravo, nabavo in prodajo v deležu, ki je določen v 

sprejetih sodilih.  

 

Po stroškovnih mestih se v javnem podjetju evidentirajo tudi naložbene nepremičnine, 

neopredmetena sredstva, opredmetena osnovna sredstva in dolgoročne poslovne terjatve. Po 

občinah pa se razporedijo kratkoročne obveznosti za okoljske dajatve in dolgoročne 

obveznosti in terjatve za sredstva, prejeta v upravljanje od občin (do konca leta 2009). S 1. 1. 

2010 se sredstva, prejeta v upravljanje od občin, ne izkazujejo več kot dolgoročne obveznosti. 

Več o tem je navedeno v poglavju Posebnosti.  

 

4.2 Delovanje finančno računovodskega sektorja v izbranem javnem 

podjetju 

 

Finančno računovodski sektor je podporni proces v javnem podjetju, brez katerega javno 

podjetje ne more delovati. Tako kot je navedeno v poglavju 2.4 je nosilni steber tega sektorja 

vodja, ki je odločevalno naravnan, imeti pa mora tudi organizacijske sposobnosti. V javnem 

podjetju deluje kot oseba, ki tesno povezuje in sodeluje z drugimi službami v podjetju. Za to 

potrebuje široka gospodarska znanja, dobro mora poznati vse dejavnosti, s katerimi se javno 

podjetje ukvarja, poznati in razumeti pa mora tudi smeri razvoja podjetja, vizijo, poslanstvo in 

cilje. Samo na ta način lahko pripravi podlage za strateško in izvedbeno odločanje. Vedeti 

moramo, da so osnovne dejavnosti javnega podjetja izvajanje storitev gospodarskih javnih 

služb, kar pomeni, da javno podjetje ne more izbirati kupcev in samo določati cene svojih 

storitev. Iz tega sledi, da  mora javno podjetje imeti dobro delujoče računovodstvo in 

knjigovodstvo, saj le na ta način lahko kvalitetno informira poslovodstvo, lastnike, državo in 

javnost, s tem pa pripomore k racionalizaciji stroškov. Na prihodke v glavnem nima vpliva, 

zato je prisiljeno zmanjševati stroške. To je zelo težko, ker je javno podjetje z zakonodajo 
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obvezano, da izvaja storitve za občino in državo kvalitetno ne glede na ceno. To pomeni, da 

mora vsem občanom zagotavljati enak standard, le-ta pa je določen s strani države ali občine. 

Zato si javno podjetje ne more privoščiti, da bi zmanjšalo stroške v škodo kvalitete ali 

standarda storitve (politični vpliv). 

 

Delovanje finančno-računovodskega sektorja je tesno povezano z drugimi sektorji javnega 

podjetja in je tudi odvisno od njih. Če finančno-računovodski sektor ne pridobi kvalitetnih in 

pravilnih podatkov iz drugih sektorjev, ne more pravočasno in kvalitetno zagotavljati 

informacij za nadaljnje odločanje. Tega se v finančno-računovodskem sektorju zavedajo, zato 

imajo vzpostavljene kontrole. Te kontrole delno omogoča informacijski sistem, delno pa 

človeški faktor. Vedeti moramo, da še tako dober informacijski sistem ne deluje, če za njim 

ne stoji pravi človeški faktor. To pomeni, da morajo zaposleni, ki so odgovorni za posamezni 

sektor, dobro poznati vse elemente in procese informacijskega sistema. Napake, ki so 

ugotovljene ob kontroli, se večinoma pojavijo na izvoru. Prav zaradi tega finančno-

računovodski sektor opozarja na napake, ki se pojavljajo, in zahteva, da jih odpravi sektor,  v 

katerem je napaka nastala. Na ta način finančno-računovodski sektor izobražuje druge 

sektorje, jim pomaga pri odpravljanju napak in obrazloži, na kaj napaka vpliva. To je 

pomembno, saj se le na ta način sektor zaveda, kakšni so lahko vplivi take napake. Pri tem je 

treba omeniti, da ima finančno-računovodski sektor negativen prizvok, saj velja kot sektor, ki 

stalno kritizira in ni z ničimer zadovoljen. Poleg tega delavci v računovodstvu velikokrat 

poslušajo očitke, kot so »če ti kaj ne paše, pa sam popravi« ali pa »kaj kompliciraš, saj je 

dobro, važno je, da smo naredili, saj smo tako ali tako eno podjetje«. Včasih je zaradi 

prevelikega obsega dela in premajhnih kapacitet težko doseči, da bi sektor ugotovljeno 

napako popravil sam. Ker v finančno-računovodskem sektorju zahtevajo, da se napaka 

odpravi takoj, jo v takih primerih velikokrat odpravi delavec finančno-računovodskega 

sektorja. Finančno-računovodski sektor izpostavi problematiko odpravljanja napak tudi na 

delovnih sestankih, na katerih sodelujejo vsi sektorji. 

 

Finančno-računovodski sektor mora biti stalno seznanjen z dogajanjem v javnem podjetju. 

Poznati mora tudi tehnične in operativne dejavnosti, ki jih izvajajo drugi sektorji, saj le na ta 

način lahko opozarja na težave, ki bi lahko imele finančne ali druge posledice. Kvalitetno 

poročilo je mogoče izdelati le ob poznavanju situacije na terenu. Na primer: javno podjetje 

ima organizirano poslovanje z delovnimi nalogi, vsaka storitev, ki se opravi, mora biti vpisana 

na delovnem nalogu, ne glede na to, ali se zaračuna naročniku ali pa jo je javno podjetje 

izvedlo za svoje potrebe. Delavka finančno-računovodskega sektorja je zadolžena, da pri 

izstavitvi računov drugih storitev pregleda delovni nalog, ki dokazuje opravljeno storitev.  Pri 

tem mora kontrolirati, ali so stroški pravilno evidentirani po stroškovnih mestih. Poleg tega 

mora preveriti, ali so na delovnem nalogu evidentirani vsi stroški in obračunane vse storitve. 

Tako mora tudi delavka v finančno-računovodskem sektorju poznati material in storitve, ki so 

potrebni za izvedbo naročila. Vedeti mora, da na primer izvedba vodovodnega priključka ni 

mogoča brez vodomera, ventilov, objemk, kvalificiranega delavca, stroja in podobno. Tega se 

vodstvo oziroma direktor javnega podjetja zaveda, zato je vodja finančno-računovodskega 

sektorja prisotna na vseh sestankih, tudi operativnih. Zaveda se, da je končni izdelek 
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finančno-računovodskega sektorja vrednostno izraženo poročilo, ki mora vsebovati in 

upoštevati vse dejavnike, ki vplivajo na rezultate poročil javnega podjetja. Javno podjetje 

nima ločenega oddelka plansko-analitske službe in se naloge te službe izvajajo v finančno-

računovodskem sektorju s pomočjo drugih sektorjev. 

 

Da finančno-računovodski sektor javnega podjetja glede na veliko število dejavnosti lahko 

izvede vsa potrebna dela in v končni fazi pripravi različna poročila za potrebe vodstva, mora 

imeti dobro organiziran informacijski sestav. V okviru tega pa mora imeti dobro organiziran 

in delujoč informacijski sistem. 

 

4.3 Informacijski sistem v izbranem javnem podjetju 

 

Kot je navedeno v poglavju 2.4, mora biti računovodsko-informacijski sistem podjetja 

organiziran tako, da omogoča čim boljšo informiranost notranjim uporabnikom. Uporabniki 

informacijskega sistema pa so dolžni, da informacijski sistem čim bolj poznajo in da ga znajo 

uporabljati. 

 

Javno podjetje od sredine leta 2005 uporablja enotni informacijski sistem podjetja BASS, 

d.o.o. Prehod iz drugih informacijskih sistemov na enoten informacijski sistem podjetja 

BASS, d. o. o., je bil postopen. V letu 2005 je javno podjetje informacijski sistem BASS 

vpeljalo najprej za vhodno/izhodno pošto, v letu 2006 za skladiščni promet ter upravljanje 

stanovanjskih in poslovnih objektov, v letu 2007 pa za nabavo, materialno skladiščni promet, 

proizvodnjo (delovni nalogi), prejete račune, račune za stranske storitve, obračun komunalnih 

storitev, najemnine grobov, osnovna sredstva, blagajno, saldakonte in glavno knjigo. Za 

vodenje tehtanja odpadkov je informacijski sistem BASS vpeljalo v letu 2008. Navedenega 

informacijskega sistema javno podjetje do danes še ni vpeljalo za vodenje in obračun plač, 

kadrovsko evidenco in vodenje katastra. Programi se od podjetja BASS, d.o.o., odkupujejo 

glede na potrebe in možnosti vpeljave. 

 

Informacijski sistem BASS je v javnem podjetju lociran na glavnem strežniku, uporabniki pa 

do njega preko mreže dostopajo z osebnimi računalniki. Javno podjetje ima torej 

vzpostavljeno mrežo z glavnim strežnikom. Na njem so naloženi vsi programi 

informacijskega sistema BASS. Strežnik deluje na osnovi mrežnega operacijskega sistema 

Novell. Preko tega dostopajo delovne postaje do glavnega strežnika, vsi vneseni podatki se 

shranjujejo na glavnem strežniku, osebni računalniki pa delujejo kot terminali. Do strežnika 

dostopajo preko IP-naslova. Vse delovne postaje imajo operacijski sistem Windows XP. 

Poleg glavnega strežnika ima javno podjetje trenutno še dva strežnika, ki sta prav tako 

povezana z glavnim strežnikom. Na prvem strežniku so stari programi, ki jih je javno podjetje 

uporabljalo do konca leta 2006. Drugi strežnik je namenjen internetu in elektronski pošti. 

Javno podjetje ima organizirano elektronsko pošto preko podjetja informacijskega sistema. 

Elektronska pošta se tako najprej zapiše na strežniku, lociranem v podjetju informacijskega  

sistema, od tam pride na strežnik v javnem podjetju in nato na osebni računalnik uporabnika. 

Tak sistem ima prednost, da lahko uporabniki tudi od doma dostopajo do elektronske pošte. 
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Če uporabnik dostopa do elektronske pošte od doma, se z uporabniškim imenom in geslom 

poveže s strežnikom, lociranim v podjetju informacijskega sistema. Strežnik ima zaradi 

možnosti vdora nezaželenih oseb in virusov vzpostavljen ustrezen požarni zid ter antivirusno 

zaščito. Javno podjetje pripravlja še dodatni tretji strežnik, ki bo omogočal oddaljen dostop do 

vseh aplikacij na glavnem strežniku. 

 

Javno podjetje ima kvalitetno urejeno tudi arhiviranje podatkov informacijskega sistema. 

Arhiviranje glavnega diska poteka enkrat dnevno, in sicer ob večernih urah. Arhiviranje 

poteka tako, da se arhiv zapiše na kasete, ki se hranijo v posebnem trezorju. Kaset je deset, 

kar pomeni, da ima javno podjetje celoten arhiv za pol meseca (deset delovnih dni). Nato se 

kasete po vrstnem redu prepisujejo. Zgodilo se je že, da je moralo javno podjetje vrniti 

podatke s kaset nazaj na glavni strežnik.  

 

Programi informacijskega sistema BASS delujejo na osnovi SQL-ovih baz. Vsak uporabnik 

ima s strani poslovodstva določeno avtorizacijo in lahko dostopa le do tistih programov, ki jih 

lahko uporablja. Vsaka aplikacija ima različne možnosti uporabe, kar pomeni, da posamezni 

uporabnik lahko v neki aplikaciji samo gleda podatke ali pa z njimi tudi operira (vnaša, 

obdeluje…). Vsi programi informacijskega sistema uporabljajo enotne šifrante. Večina 

izpisov je zaradi lažje uporabe vnaprej pripravljena oziroma so narejeni tako, da uporabnik 

lahko izbira samo določene atribute. Izpise je mogoče izvažati v različne oblike, tudi v Excell,  

v katerem uporabnik lahko naprej operira s podatki.  

 

V okviru enotnega informacijskega sistema deluje več aplikacij ali programov: 

 

 aplikacija Delovni nalogi, 

 aplikacija Materialno skladiščni promet, 

 Program za evidentiranje vhodne in izhodne pošte, 

 program Prejeti računi, 

 program Inkaso, 

 program Izdani računi, 

 Program za osnovna sredstva, 

 program Blagajna,  

 program Saldakonti in glavna knjiga. 

 

V nadaljevanju bom zaradi lažjega razumevanja sodelovanja računovodstva z drugimi 

službami v javnem podjetju na kratko opisala posamezne programske aplikacije.  

 

Z aplikacijo Delovni nalogi ima javno podjetje vpisana vsa dela po dejavnostih. Delovne 

naloge odpirajo vodje sektorjev ali druge odgovorne osebe, ki jih vodja sektorjev pooblasti. 

Pravilo za odpiranje delovnih nalogov je, da ima en delovni nalog glede na izvedena dela 

določeno generalno stroškovno mesto, znotraj naloga pa se lahko opravljajo različna dela, ki 

imajo temu stroškovnemu mestu podrejena stroškovna mesta. Na delovnih nalogih se 
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evidentira izdan material (na delovni nalog se vežejo izdajnice iz skladišča), opravljene 

delovne ure delavcev, opravljene strojne ure in storitve podizvajalcev. Javno podjetje 

uporablja delovne naloge tudi za interne evidence, kot so porabljena zaščitna sredstva, 

vzdrževanje vozil in strojev in podobno. Sam sistem odpiranja delovnih nalogov poteka tako, 

da nosilec delovnega naloga odpre nalog v informacijskem sistemu, preden gredo izvajalci na 

teren. Ko je delovni nalog zaključen, nosilec delovnega naloga odnese nalog referentki, ki 

naloge obračunava. Za uporabo aplikacije Delovni nalogi ima javno podjetje izdelana interna 

navodila. 

 

Aplikacija Materialno skladiščni promet zajema naročila dobavitelju, kreiranje povpraševanj 

po materialu oziroma storitvah in vodenje skladiščnega prometa. Naročilnice dobaviteljem so 

računalniške, kar pomeni, da ročnih naročilnic javno podjetje ne uporablja. Le-te se izdajajo 

za material, ki ga javno podjetje ne naroča na podlagi sklenjenih pogodb. Prejemnice 

materiala se kreirajo takoj, ko material pride v skladišče, in ne šele, ko pride račun 

dobavitelja. Izdaja materiala iz skladišča je možna le tako, da se izdajnica veže na delovni 

nalog. Izdajnice se kreirajo takoj po fizični izdaji materiala iz skladišča. Če se material na 

terenu ne porabi, se lahko enako kot izdajnice kreirajo tudi povratnice izdajnic.  Ko pride 

račun dobavitelja za prejeti material, je naloga skladiščnika, da v programu prejeti računi 

račun poveže s prejemnicami. Aplikacija omogoča različne vrste že pripravljenih izpisov, 

namenjenih spremljanju zalog po artiklih, spremljanju prometa posameznega artikla in 

podobno. Prav tako se iz te aplikacije kreirajo popisni listi za letno inventuro materiala. 

 

Program za evidentiranje vhodne in izhodne pošte je namenjen spremljanju pošte, ki je v 

podjetje prišla, in pošte, ki je bila iz podjetja poslana. Vhodno pošto evidentira tajnica, 

izhodno pošto pa evidentirajo vsi tisti v javnem podjetju, za katere je določeno, da se mora 

njihova pošta evidentirati.  

 

V program Prejeti računi se vpišejo prejeti računi za dobavljen material oziroma opravljene 

storitve že z vhodno pošto. V program jih evidentira tajnica, opremi jih tudi z zaporedno 

številko. Prejeti računi se predložijo v pogled vodji finančno-računovodskega sektorja, zatem 

pa referentki, da jih pregleda in predloži v podpis pristojnim osebam. Takoj ko so računi 

pregledani in podpisani s strani pristojnih oseb, ki so material ali storitev naročile, gredo v 

kontiranje vodji knjigovodstva. Ko jih vodja knjigovodstva opremi s konti in jih podpiše, 

referent račun likvidira in ga ob roku plačila predloži v plačilo. Ker javno podjetje opravlja 

več dejavnosti, poleg obdavčljive tudi oproščeno dejavnost in dejavnost upravljanja, ima 

program Prejeti računi možnost razporeditve računov v obdavčljivo dejavnost, oproščeno 

dejavnost in prefakturirani računi. Zelo pomembno je, da so računi pravilno pregledani, saj to 

vpliva na status računa. Javno podjetje je v začetku uvedbe davka na dodano vrednost na 

davčni urad podalo izjavo, da vodi ločene evidence za obdavčljivo in oproščeno dejavnost. 

Prefakturirani računi niso predmet davka na dodano vrednost. 

 

Program Inkaso je namenjen evidentiranju vseh pomembnih podatkov za obračun treh 

osnovnih dejavnosti javnega podjetja. To so obračun komunalnih storitev, upravljanje 
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stanovanjskih in poslovnih objektov in obračun najemnine grobov. Odjemno mesto je osnova 

tega programa, kar pomeni, da so vsi podatki vezani na odjemno mesto. Na samem odjemnem 

mestu program omogoča vnos različnih atributov, na podlagi katerih se uporabniku 

obračunajo različne storitve. V tem programu se vnašajo tudi odčitki stanja vodomera, podatki 

o vodomeru, menjave vodomerov, število oseb v gospodinjstvih in podobno. Posebnost je tudi 

sistem odjemnih mest pri skupnih stanovanjskih objektih. Javno podjetje mesečno 

uporabnikom zaračunava vse redne storitve na enem računu. Ločene račune pošilja le za 

prispevek v rezervni sklad stanovanjskega objekta, ker se ta sredstva zbirajo na ločenem 

bančnem računu. V okviru programa Inkaso se tako mesečno vnašajo vse spremembe, ki so se 

zgodile na področju osnovnih komunalnih storitev in upravljanja stanovanj. V začetku 

meseca, ko so praviloma ažurirani vsi podatki za pretekli mesec, se podatke izvozi v program 

Računi. 

 

Program Izdani računi vsebuje tri osnovna področja izdanih računov, ki jih je mogoče izbirati. 

To so redni računi, obračun komunalnih storitev in upravljanja stanovanj ter najemnina 

grobov. Področje redni računi je namenjeno izstavljanju računov za opravljene storitve drugih 

dejavnosti javnega podjetja (storitve brez statusa komunalnih storitev). Če je za izstavitev 

računa osnova delovni nalog, se le-ta kopira iz programa Delovni nalog v program Računi. S 

tem se izognemo prepisu delovnega naloga. Račun je možno kreirati tudi brez delovnega 

naloga. Program v okviru področja redni računi omogoča izbiro enote, odvisno od tega, za 

kakšno vrsto računa gre, in sicer  ali gre za račun za obdavčljivo dejavnost, račun za 

oproščeno dejavnost, interni račun, ki ni predmet davka na dodano vrednost (npr. 

prefakturirani računi), račun za predplačilo ali ponudbo. V področju obračun komunalnih 

storitev in upravljanja stanovanj se mesečno izdelajo računi za osnovne komunalne storitve in 

upravljanje stanovanj. Enkrat mesečno se iz programa Inkaso v to področje prenesejo 

pripravljeni podatki za obračun. Iz teh podatkov se kreirajo računi, ki se mesečno pošiljajo 

uporabnikom. Preden gredo datoteke z računi k tiskarju, se ti računi pregledajo z uporabo 

različnih kontrolnih izpisov in preglednic. Če se ugotovijo napake, se le-te lahko individualno 

ali skupinsko po storitvah odpravijo.  Če se ugotovi večja napaka, se podatki najprej popravijo 

v programu Inkaso in se ponovno uvozijo v program Računi. Obračun najemnin grobov 

poteka v tretjem področju programa Računi. Gre za podoben postopek kot pri obračunu 

komunalnih storitev in upravljanja stanovanj. Razlika je le v tem, da se obračun izvaja enkrat 

letno. 

 

V okviru vodenja osnovnih sredstev javno podjetje uporablja več enakih programov, in sicer 

posebej za osnovna sredstva javnega podjetja, drobni inventar javnega podjetja, umetniška 

dela v lasti javnega podjetja in osnovna sredstva v lasti občin. V vseh programih je 

omogočeno kreiranje že pripravljenih izpisov in inventurnih popisnih listov za izvedbo letne 

inventure.  

 

Program Blagajna se uporablja za vodenje blagajne, ki je na sedežu podjetja. Namenjena je 

plačevanju računov javnega podjetja. Program dnevno spremlja začetno stanje denarja, prejeta 

plačila, izdaje denarja in končno stanje blagajne. Plačilo računa se vpiše tako, da 
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blagajničarka preko šifranta v programu Računi poišče račun, za katerega želi evidentirati 

plačilo. S tem se avtomatično registrira plačilo in ni potrebno ponovno knjiženje. 

 

Program Saldakonti in glavna knjiga deluje na sistemu uvažanja podatkov iz drugih 

programov, kjer se kreirajo podatki. To poteka tako, da se v drugih programih naredi izvoz 

podatkov, v programu Saldakonti pa uvoz podatkov. Vse skupaj se potem poknjiži oziroma 

prenese še v glavno knjigo. Prenos podatkov poteka največkrat dnevno, lahko pa tudi 

tedensko in mesečno. Ko so podatki preneseni v saldakonte, dobijo posebno oznako. Prav 

zaradi tega ni možno, da bi bili podatki dvakrat preneseni v saldakonte. Ko je izveden prenos 

v saldakonte, podatki še niso v glavni knjigi. Vodja knjigovodstva s posebnim prenosom 

prenese podatke iz saldakontov v glavno knjigo. Program omogoča različne že pripravljene 

izpise, kot so kartica konta, kartica partnerja, odprte terjatve, prihodki po vrstah storitev, 

fakturirana in zbrana okoljska dajatev in podobno. Izpisi se lahko tudi kreirajo glede na 

potrebe po podatkih. Prav tako vključuje program za izračun zamudnih obresti ter dodatne 

izpise na področju obresti. Program vsebuje tudi poseben del izpisov, namenjenih vodstvu 

javnega podjetja, ki se imenuje Direktorski informacijski sistem (DIS).  

 

Iz kratkega opisa osnovnega informacijskega sistema javnega podjetja lahko razberemo, da je 

informacijski sistem kompleksen, saj zahteva znanje in sodelovanje prav vseh sektorjev 

javnega podjetja. Pri tem ima ključno vlogo prav finančno-računovodski sektor, ki podatke 

kontrolira in z njimi tudi operira.   

 

Javno podjetje se je odločilo za prehod na enoten informacijski sistem zaradi boljše 

preglednosti poslovanja s strani različnih služb, saj so tako posamezni sistemi boljše in lažje 

nadzorovani, omogočena pa je tudi racionalizacija postopkov. To pomeni, da so podatki takoj 

po vnosu v bazo dostopni, da se javno podjetje tako izogne večkratnemu vnosu istih podatkov 

v bazo in lahko več časa nameni kontroli in uporabi podatkov. 

 

Nadaljnji razvoj informacijskega sistema je usmerjen h končnemu uporabniku v smislu 

dostopnosti podatkov za uporabnike ter k neposrednemu vpogledu in sporočanju podatkov s 

strani uporabnikov: vodovod, odvoz smeti, upravljanje stanovanj in stavb in drugo. 

 

4.4 Posebnosti 

 

V Sloveniji se na področju državnega premoženja in opravljanja gospodarskih javnih služb 

srečujemo z dvema velikima problemoma. Prvi je pomanjkanje zainteresiranosti države za 

sistemsko ureditev državnega premoženja in njegovo učinkovito upravljanje, drugi problem, 

ki ga je treba rešiti kratkoročno, pa so neobstoječe pravne podlage za računovodsko 

evidentiranje sredstev lokalnih skupnosti, namenjenih opravljanju predvsem komunalnih 

storitev (Duhovnik, 2009, str. 5). 

 

Za računovodstvo javnega podjetja veljajo enaka pravila kot za računovodstvo običajnih 

gospodarskih družb. Poleg teh pravil pa mora javno podjetje zaradi opravljanja storitev 
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gospodarskih javnih služb upoštevati še Slovenski računovodski standard 35 (2006) – 

Računovodsko spremljanje gospodarskih javnih služb. Pri tem je treba omeniti, da so javna 

podjetja do konca leta 2009 lahko uporabljala določbe Slovenskega računovodskega 

standarda 35 (2002), ki se nanašajo na sredstva v upravljanju in ki jih morajo uporabljati vsa 

javna podjetja ne glede na velikost, dokler imajo računovodsko evidentirana sredstva v 

upravljanju. S 1. 1. 2010 morajo javna podjetja iz svojih poslovnih knjig izločiti sredstva 

infrastrukture, ki so jih od občin prejela v upravljanje. Prav zaradi tega je v praksi nastala 

vrsta problemov, ki jih bodo morala javna podjetja v prihodnosti rešiti. Od tega je tudi 

odvisen obstoj javnih podjetij v Sloveniji.  

 

Slovenski računovodski standard 35 (2006) je povezan z vsemi slovenskimi računovodskimi 

standardi, razen s tistimi, ki obravnavajo posebnosti na izbranih področjih. Ureja le tiste 

posebnosti pri vrednotenju in izkazovanju sredstev in obveznosti do njihovih virov ter 

merjenju in izkazovanju odhodkov, prihodkov ter poslovnega izida, ki so značilna za podjetja, 

ki opravljajo gospodarske javne službe. Določila tega standarda so obvezna za velika in 

srednja podjetja po sodilih iz zakona o gospodarskih družbah, priporočljiva pa za vsa podjetja, 

ki opravljajo gospodarske javne službe. 

 

Z javnimi podjetji so v tem standardu mišljene vse pravne osebe, ki v skladu s predpisi 

opravljajo gospodarske javne službe, ne glede na organizacijsko obliko in ne glede na to, ali 

so te službe njihova celotna dejavnost ali le njihov del. 

 

Po Slovenskem računovodskem standardu 35 (2006) mora javno podjetje obvezno ločeno 

izkazovati naslednje računovodske kategorije: 

 

 sredstva, 

 obveznosti do virov sredstev oziroma osnovni kapital, 

 obračunano amortizacijo, 

 stroške in odhodke, 

 prihodke, 

 poslovni izid, 

 prevrednotenje. 

 

Javno podjetje mora posebej izkazovati sredstva, ki se uporabljajo neposredno za opravljanje 

posameznih gospodarskih javnih služb, po posameznih gospodarskih javnih službah, in 

posebej sredstva, ki se uporabljajo neposredno za opravljanje drugih dejavnosti. Posebej mora 

izkazovati tudi vsa brezplačno pridobljena opredmetena osnovna sredstva po vrstah, za 

vrednost le-teh pa mora oblikovati dolgoročno določene prihodke. Če javno podjetje 

uporablja ista osnovna sredstva za opravljanje več dejavnosti, mora v posebnih razkritjih 

prikazati sodila, po katerih osnovna sredstva razporeja na posamezne dejavnosti, in deleže 

sredstev, namenjene opravljanju posameznih dejavnosti. Te deleže upošteva pri razporejanju 

amortizacije, učinkov prevrednotenja in drugih gospodarskih kategorij, ki so povezane s 

posameznimi vrstami teh sredstev. Prav tako mora posebej izkazovati zaloge, ki jih ustvari pri 
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opravljanju gospodarskih javnih služb. Ločeno je treba izkazovati tudi finančne naložbe in 

terjatve do države ali lokalne skupnosti, in sicer po njihovih vrstah. 

Osnovni kapital razčlenjuje javno podjetje tako, da je mogoče ugotoviti lastninske deleže 

države, lokalnih skupnosti in drugih. Javno podjetje izkazuje oblikovanje in porabo 

dolgoročno odloženih prihodkov, ki so nastali kot posledica namenskih sredstev države, 

lokalne skupnosti in so namenjeni povečanju vrednosti opredmetenih osnovnih sredstev 

javnega podjetja, posebej za nabavo, razširitev in obnovo opredmetenih osnovnih sredstev, 

namenjenih za opravljanje gospodarskih javnih služb, ter posebej za nabavo, razširitev in 

obnovo drugih opredmetenih osnovnih sredstev. 

 

Javno podjetje obračunava amortizacijo za vsa sredstva, ne glede na to, ali so kupljena z 

njegovim denarjem ali brezplačno pridobljena iz proračuna ali od drugih. Ločeno pa mora 

izkazovati amortizacijo in njeno uporabo za opredmetena osnovna sredstva za opravljanje 

gospodarskih javnih služb in opredmetena osnovna sredstva za opravljanje drugih dejavnosti. 

 

Javno podjetje mora izkazovati stroške in odhodke po posameznih gospodarskih javnih 

službah in drugih dejavnostih. Za vsako gospodarsko javno službo mora oblikovati 

poslovnoizidno mesto. Za vsako poslovnoizidno mesto ugotavlja prihodke ter na njem nastale 

in njemu prisojene stroške. Prihodki od poslovanja v javnem podjetju so vsi zneski od prodaje 

proizvodov oziroma storitev, ne glede na to, kdo je plačnik. Prispevki, okoljske dajatve in 

druga plačila, ki jih javno podjetje pobira za državo ali občino, niso prihodki javnega podjetja. 

Med prihodke od poslovanja javnega podjetja se uvrščajo tudi državne podpore (razen tistih, 

ki se izkazujejo kot dolgoročno odloženi prihodki), prispevki posameznikov, krajevnih 

skupnosti in drugih oseb, dani za vzdrževanje objektov in naprav ter za opravljanje 

gospodarskih javnih služb, razen namenskih. Namenske državne pomoči in prispevke, ki niso 

vključeni v ceno proizvoda ali storitve, uvršča javno podjetje med prihodke, ko nastanejo 

stroški oziroma odhodki, za pokritje katerih so bili zbrani. 

 

Javno podjetje ugotavlja dobiček ali izgubo za posamezne gospodarske javne službe, za druge 

dejavnosti, ki jih opravlja, in za podjetje kot celoto. Izgubo zaradi razlike med najvišjimi 

prodajnimi cenami proizvodov oziroma storitev gospodarskih javnih služb, ki jih je določila 

država ali občina, in njihovimi stroškovnimi cenami predstavi javno podjetje v pojasnilih k 

računovodskim izkazom. 

 

Javno podjetje mora posebej izkazovati učinke prevrednotenja sredstev in obveznosti do 

njihovih virov ter stroškov, ki se nanašajo na opravljanje gospodarskih javnih služb in 

opravljanje drugih dejavnosti. 

 

Pri sestavljanju izkaza poslovnega izida in izkaza denarnih tokov mora javno podjetje 

upoštevati pravila SRS 25 – Oblike izkaza poslovnega izida za zunanje poslovno poročanje, 

SRS 26 – Oblike izkaza denarnih tokov za zunanje poslovno poročanje in naslednje 

dopolnitve. Čiste prihodke od prodaje je treba ločiti na tiste, ki jih je pridobilo z opravljanjem 

gospodarskih javnih služb, in na tiste, ki jih je pridobilo z opravljanjem drugih dejavnosti. 
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Prav tako je treba razčleniti prihodke od obresti. Če javno podjetje razčlenjuje stroške po 

funkcionalnih skupinah, mora le-te razčleniti na stroške opravljanja gospodarskih javnih služb 

in stroške opravljanja drugih dejavnosti. 

 

Poleg tega mora javno podjetje v svojem letnem poročilu razkriti iz izdelati še dodatne 

razpredelnice in pojasnila k računovodskim izkazom, in sicer: 

 

 pregled porabe prejetih državnih podpor po namenih; 

 prikaz poslovnega izida javnega podjetja, razdeljenega na del, ki izhaja iz opravljanja 

gospodarskih javnih služb, in del, ki izhaja iz opravljanja drugih dejavnosti, ter prikaz 

pokrivanja izgube in razporejanja dobička iz opravljanja gospodarskih javnih služb; 

 prikaz sodil, v skladu s katerimi so na posamezne gospodarske javne službe in druge 

dejavnosti razporejena sredstva, obveznosti do njihovih virov, prihodki in odhodki; 

 podbilance stanja sredstev in obveznosti do njihovih virov za posamezne gospodarske 

javne službe ter za druge dejavnosti, če javno podjetje ocenjuje, da so te podbilance 

pomembne za sprejemanje poslovnih odločitev; 

 pregled opredmetenih osnovnih sredstev, ki se uporabljajo neposredno za posamezne 

gospodarske javne službe in za druge dejavnosti, na datum bilance stanja; 

 izkaz poslovnega izida javnega podjetja, razdeljen na izkaze poslovnega izida za 

posamezne gospodarske javne službe in za druge dejavnosti. 

 

Letno poslovno poročilo javnega podjetja je zelo obsežno, saj mora zadostiti tako pravilom, ki 

so določena z zakonom o gospodarskih družbah, pravilom, določenim s splošnimi 

slovenskimi računovodskimi standardi, in pravilom oziroma zahtevam Slovenskega 

računovodskega standarda 35. Poleg tega mora javno podjetje v letno poročilo vključiti tudi 

zahteve lastnikov javnega podjetja. Za lažjo predstavo naj navedem, da Letno poročilo za leto 

2009 vsebuje kar 114 strani. Razdeljeno je na devet poglavij, in sicer: Predstavitev podjetja, 

Pismo direktorja, Analiza poslovanja družbe v letu 2009, Poslovno poročilo z vidika 

operativnih služb, Računovodski izkazi, Razkritja postavk v računovodskih izkazih, Dodatna 

razkritja na podlagi zahtev Slovenskega računovodskega standarda 35, Izjava o odgovornosti 

poslovodstva in Poročilo neodvisnega revizorja. 

 

Javno podjetje lahko zadosti zgoraj opisanim zahtevam le, če ima dobro organizirano 

poslovanje, pa ne le v finančno-računovodskem sektorju, temveč tudi v drugih sektorjih. 

Izdelava letnega poročila javnega podjetja temelji na timskem delu. Torej je potrebno tesno 

sodelovanje vseh sektorjev javnega podjetja.  

 

Do leta 2009 je javno podjetje v svojih knjigah lahko izkazovalo sredstva v upravljanju. To 

pomeni, da je imelo javno podjetje v svojih poslovnih knjigah vpisana sredstva v lasti občin 

kot sredstva v upravljanju. Nasprotna postavka teh sredstev so bile dolgoročne poslovne 

obveznosti do občin. Slovenski računovodski standard 35 (2006) ne vsebuje več določb, ki bi 

urejale izkazovanje sredstev v lasti občin kot sredstev v upravljanju pri izvajalcih 

gospodarskih javnih služb. Prehodno obdobje je bilo določeno do 31. 12. 2009 in do tega 
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datuma je bilo treba zagotoviti računovodsko razvidovanje sredstev, s katerimi razpolagajo, 

na zakonskih osnovah. Kljub razmeroma dolgemu prehodnemu obdobju aktivnosti za 

drugačno ureditev razmerij večinoma niso stekle. Razlog za to je, da to ni tako enostavno. V 

trenutku prenehanja uporabe sistema sredstev v upravljanju je bilo treba prenesti izkazano 

vrednost sredstev v upravljanju v poslovne knjige lastnika, torej občine. V poslovnih knjigah 

javnega podjetja se je zmanjšala vrednost izkazanih osnovnih sredstev ter dolgoročnih 

obveznosti do lastnika iz naslova sredstev, prejetih v upravljanje. S tem povezano je treba 

prenesti tudi obveznosti za najeta posojila, prosta denarna sredstva, terjatve in obveznosti iz 

naslova uporabe sredstev v upravljanju. Javno podjetje mora z lastnikom, to je občino, na 

novo urediti razmerja in se s pogodbo dogovoriti glede izvajanja gospodarskih javnih služb. 

Problemi se pojavijo, ker za občino veljajo drugačna pravila kot za javno podjetje, ki je 

gospodarska družba. Poleg tega se izvajalci gospodarskih javnih služb bojijo, da sredstva, 

namenjena za investicijsko vzdrževanje infrastrukture, ki je potrebna za opravljanje 

gospodarskih javnih služb, ne bodo dejansko uporabljena za ta namen. Občina javnemu 

podjetju za uporabo infrastrukture zaračuna najemnino, ki jo prikaže v proračunu. Vprašanje 

je, za kaj se bo porabila zaračunana najemnina. Vemo, da občine delujejo politično, in lahko 

se zgodi, da bodo šla sredstva npr. v izgradnjo nekega zavoda ali športne dejavnosti, in ne v 

obnovitev vodovodnega sistema. Zakaj? Zato, ker je gradnja objekta vidna, obnova cevovoda 

pa ne, saj so vodovodne cevi napeljane pod zemljo. 

 

Vodstvo javnega podjetja je že v letu 2009 pripravilo predloge novih pogodb o najemu javne 

infrastrukture in izvajanju gospodarskih javnih služb. Aktivnosti v zvezi s sprejemom teh 

pogodb so se nadaljevale tudi v začetku leta 2010. V maju 2010 je javno podjetje podpisalo 

pogodbe z obema občinama. S Pogodbo o najemu javne infrastrukture in izvajanju 

gospodarskih javnih služb v občini so urejena medsebojna razmerja v zvezi z oddajo javne 

infrastrukture v poslovni najem zaradi izvajanja obveznih gospodarskih javnih služb. Nanaša 

se na najem in uporabo infrastrukture, vodenje evidenc o infrastrukturi, obračunavanje in 

plačevanje najemnine za najeto infrastrukturo, vzdrževanje infrastrukture in izvajanje 

investicij v infrastrukturo. Občina mora javnemu podjetju skladno z navedeno pogodbo 

zagotavljati sredstva za obnovitvene in razširitvene investicije v javno infrastrukturo, 

nadomestilo stroškov za vodenje analitičnih knjigovodskih in operativnih evidenc v zvezi z 

javno infrastrukturo, nadomestilo stroškov za izdajanje projektnih pogojev in soglasij za 

priključitve na javno infrastrukturo, nadomestilo stroškov za vodenje katastra javne 

infrastrukture ter sredstva za kritje razlike med lastno ceno in doseženo ceno storitev javne 

gospodarske službe. S pogodbo je bilo javnemu podjetju  podeljeno tudi pooblastilo za 

vodenje vseh obnovitvenih in nadomestitvenih investicij. Takoj po podpisu pogodbe je javno 

podjetje preneslo infrastrukturo oziroma osnovna sredstva v lasti občin, ki so bila popisana po 

stanju na dan 31.12. 2009, iz svojih knjig v knjige občine. Pri popisu osnovnih sredstev v lasti 

občin je poleg članov komisije za letni popis sredstev javnega podjetja sodeloval tudi 

predstavnik Občine Litija in predstavnik Občine Šmartno pri Litiji. Predstavnika sta s 

podpisom potrdila obstoj in knjigovodsko vrednost infrastrukture, ki bo na podlagi poročila o 

popisu in priloženih specifikacij zajeta v knjige Občine Litija in v knjige Občine Šmartno pri 

Litiji, odvisno od tega, katera občina je lastnik. V prilogi pogodbe je opredeljena 
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infrastruktura, ki jo občina daje v najem javnemu podjetju zato, da ta lahko izvaja obvezne 

gospodarske javne službe. 

 

V letu 2010 so se že pokazale prve težave pri izvajanju pogodbenih določil. Težave so 

povezane z izvajanjem obnovitvenih investicij (investicijsko vzdrževanje) v javno 

infrastrukturo. Problem je nastal zato, ker občina v proračunu ni imela planiranih sredstev 

najemnine in porabe najemnine za obnovitvene investicije. Javno podjetje je bilo postavljeno 

pred vprašanje, ali naj sploh izvaja te investicije, ki so nujno potrebne za nemoteno 

zagotavljanje storitev obveznih gospodarskih javnih služb. Poleg tega je javno podjetje s 

pogodbo zavezano, da mora javno infrastrukturo, ki mu je dana v najem, vzdrževati in jo 

uporabljati kot dober gospodar. Javno podjetje se je kljub temu, da mu občina ni zagotovila 

sredstev, odločilo, da bo izvajalo obnovitvene investicije, ki so nujno potrebne. S tem je javno 

podjetje prevzelo tveganje za financiranje investicij. Občina je na sestanku javnemu podjetju 

zagotovila, da bodo sredstva zagotovljena z rebalansom proračuna, ki bo takoj po lokalnih 

volitvah. 

 

4.5 Uporaba računovodskih informacij v izbranem javnem podjetju 

 

Finančno-računovodski sektor javnega podjetja pripravlja informacije za zunanje in notranje 

uporabnike informacij, tako kot je navedeno v teoretičnem delu v poglavju 2.5.  

 

Za zunanje uporabnike finančno-računovodski sektor javnega podjetja v sodelovanju z 

drugimi sektorji javnega podjetja pripravi letno poslovno poročilo s temeljnimi 

računovodskimi izkazi in razkritji, ki jih zahteva Zakon o gospodarskih družbah in Slovenski 

računovodski standardi. Posebno poglavje v letnem poslovnem poročilu je namenjeno 

dodatnim razkritjem na podlagi zahtev Slovenskega računovodskega standarda 35 (2006). V 

tem delu finančno-računovodski sektor javnega podjetja pripravi izkaz poslovnega izida po 

dejavnostih ločeno za Občino Litija in Občino Šmartno pri Litiji, podbilance stanja sredstev in 

obveznosti do virov sredstev po posamezni občini vključno s pregledom gibanja 

neporabljenih virov za financiranje sredstev v upravljanju, pregled investicij in njihovih 

finančnih konstrukcij po posameznih občinah ter razkrije oziroma prikaže izračunavanje 

posrednih stroškov za razporejanje na posamezne dejavnosti, ki jih javno podjetje opravlja. 

Letno poslovno poročilo v okviru redne revizije pregleda tudi neodvisni revizor, ki na koncu 

poda svoje mnenje. Poročilo neodvisnega revizorja je priloženo k letnemu poslovnemu 

poročilu. Letno poslovno poročilo je javno objavljeno na spletnih straneh Agencije Republike 

Slovenije za javnopravne evidence in storitve (AJPES). 

  

Poslovodstvo javnega podjetja se zaveda, da so v današnjem času informacije ključnega 

pomena za razvoj in obstoj podjetja. Od finančno-računovodskega sektorja zahteva, da so 

informacije o poslovanju podjetja kot celote kot tudi informacije o poslovanju posameznih 

dejavnosti stalno na razpolago, v vsakem trenutku. Finančno-računovodski sektor tako 

pripravlja mesečna poročila o gospodarskem položaju in uspehu podjetja kot celote kot tudi za 

posamezno dejavnost ločeno po občinah. S tem je poslovodstvo javnega podjetja mesečno 
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seznanjeno z rezultati na posameznih dejavnostih po posameznih občinah in lahko še 

pravočasno ukrepa. Finančno-računovodski sektor pripravlja tudi druga poročila, ki so 

prilagojena potrebam odločanja posameznega sektorja in vodstva javnega podjetja. 

 

Za lastnike podjetja, to je za Občino Litija in Občino Šmartno pri Litiji, finančno-

računovodski sektor javnega podjetja poleg letnega poslovnega poročila in letnega plana dela 

pripravi tudi poročila, ki jih lastnik zahteva na seji skupnega ustanoviteljskega organa. Takšna 

poročila so na primer poročilo o likvidnosti javnega podjetja, poročilo o terjatvah do kupcev, 

poročilo o obveznostih javnega podjetja, poročilo o investicijah in porabi virov za financiranje 

investicij v infrastrukturo, poročilo o obračunanih in plačanih okoljskih dajatvah, poročilo o 

dolžnikih stanovanjskih najemnin, poročilo o odloženih odpadkih na deponiji, poročilo o 

ločeno zbranih frakcijah v okviru dejavnosti ravnanja z odpadki, poročilo o stanjih na 

posameznih vodovodnih sistemih in podobno.  

 

V okviru informiranja notranjih uporabnikov pa finančno-računovodski sektor v sodelovanju 

z drugimi sektorji javnega podjetja pripravi tudi informacije za zaposlene. Vodstvo javnega 

podjetja zaposlene na zboru delavcev seznanja s poslovanjem in finančnim položajem 

podjetja kot celote, pri tem pa poudari, da javno podjetje lahko dolgoročno obstaja le na 

podlagi uspešnega in kvalitetnega dela vseh zaposlenih, od najnižjega do najvišjega na 

plačilni listi. Namen vodstva javnega podjetja je, da se prav vsi zaposleni zavedajo, da ja vsak 

posebej pomemben za podjetje in njegov obstoj. Javnost spremlja delo zaposlenih na vsakem 

koraku, saj so zaposleni v javnem podjetju povsod prisotni in vidni. Zaposlene v javnem 

podjetju ne nadzira samo poslovodstvo, ampak prav vsak občan občine Litija in občine 

Šmartno pri Litiji.   

 

Informacije se v finančno-računovodskem sektorju zbirajo na različne načine (glej poglavje 

2.5) in niso vse enako vredne, pomembne. Sposobnost finančno-računovodskega sektorja 

mora biti, da se osredotoči le na zbiranje pomembnih informacij, ki so koristne za odločanje 

tako na ravni posameznega sektorja kot na ravni vodstva javnega podjetja. Finančno-

računovodski sektor ima vzpostavljene različne kontrole glede pravilnosti in pomembnosti 

informacij. Ker se informacije v računovodstvo stekajo iz različnih operativnih služb in 

sektorjev, se morajo tudi odgovorne osebe služb in sektorjev zavedati pomembnosti pravilnih 

in pravočasnih informacij. Finančno-računovodski sektor stalno opozarja odgovorne osebe, da 

je tudi od njih odvisna kvaliteta pripravljenih poročil in analiz. Odgovorne osebe, ki 

posredujejo informacije, so tiste, ki morajo potrditi, da je informacija pravilna in pomembna.  

 

Računovodstvo v javnem podjetju oblikuje informacije za vse ravni odločanja, zato mora 

dobro poznati delovanje organizacije, njen poslovni proces, ravni odločanja, odgovornost za 

odločanje in druge dejavnike, ki bistveno vplivajo na poslovanje podjetja. Le na ta način 

lahko ugotovi in pripravi pomembne informacije, ki jih odgovorne osebe v javnem podjetju 

potrebujejo za odločanje. 
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4.6 Sodelovanje računovodstva z drugimi službami 

 

Sprejemanje odločitev v javnem podjetju je prepuščeno tako nižjim odločevalnim ravnem kot 

posameznim dogovornim osebam in na koncu vodstvu oziroma direktorju javnega podjetja. 

Za pomembnejše odločitve se organizirajo delovni sestanki, na katerih se predstavijo vse 

možne posledice te odločitve. Tudi vrednostno. Pri tem sodelujejo skoraj vsi sektorji javnega 

podjetja, saj je politika vodstva takšna, da morajo poslovanje javnega podjetja poznati prav 

vse odgovorne osebe. Kljub pristojnosti za odločanje na nižjih ravneh se mora odgovorna 

oseba posvetovati s svojim vodjem sektorja, le-ta pa mora o tem seznaniti poslovodstvo 

(direktorja). Narava dela javnega podjetja je namreč takšna, da vpliva na okolje. To pomeni, 

da posledice posamezne odločitve (tudi izvedbene) občutijo občani, ki pozitivno ali negativno 

izrazijo svoje mnenje. Zgodi se celo, da mnenja pridejo do župana, le-ta pa zahteva pojasnila 

pri direktorju javnega podjetja. 

 

Kot je navedeno v teoretičnem delu v poglavju 2.7, je temeljni problem poslovnih odločitev 

problem ustreznih in pravočasnih informacij pa tudi njihove pravilne uporabe. Z enakim 

problemom se srečujejo tudi v javnem podjetju. V javnem podjetju se zavedajo, da so prav 

tako pomembne informacije o izvajanju posamezne poslovne odločitve. Pristojnost za to je 

dana posameznemu sektorju, v katerem se poslovne odločitve izvajajo. Vodja sektorja je 

neposredno odgovoren za informacije o izvajanju in posledici izvajanja posamezne poslovne 

odločitve. V sodelovanju s finančno-računovodskim sektorjem se takšne informacije preko 

informacijskega sistema ovrednotijo in odražajo v poročilih poslovodstvu. 

 

Javno podjetje je organizacija, sestavljena iz sektorjev, ki so med seboj povezani in vplivajo 

drug na drugega. Za kvalitetno in nemoteno delovanje javnega podjetja kot celote pa tudi 

posameznih sektorjev je potrebno tesno sodelovanje med sektorji. V posamezni sektor 

vstopajo informacije za izvajanje, izstopajo pa informacije o izvajanju, ki se nato 

preoblikujejo v informacije za odločanje. Vodstvo podjetja na podlagi informacij za odločanje 

ponovno oblikuje informacije za izvajanje, ki jih posreduje posameznemu sektorju. Iz 

navedenega sledi, da morajo sektorji med seboj sodelovati in si informacije izmenjavati. 

Osrednji sektor javnega podjetja je prav finančno-računovodski sektor, saj zbira vrednostno 

izražene podatke, jih obdeluje in pretvarja v informacije, ki so potrebne za odločanje tako na 

ravni posameznega sektorja kot tudi na ravni poslovodstva.   

 

Pogoj za pripravo kvalitetnih poročil, ki kažejo dejansko sliko dogodka oziroma posamezne 

dejavnosti javnega podjetja in v končni fazi sliko poslovanja javnega podjetja kot celote, je, 

da so podatki pravočasni in pravilni. To pomeni, da ni samo finančno-računovodski sektor 

tisti, ki skrbi za pravilnost in pravočasnost informacij, temveč morajo biti za to odgovorni tudi 

posamezni sektorji. Pa si poglejmo konkreten primer. Če do oddelka v finančno-

računovodskem sektorju, ki obračunava delovne naloge in izstavlja račune, delovni nalog za 

izstavitev računa za opravljeno storitev ne pride pravočasno, v določenem obračunskem 

obdobju ne morejo biti pravilna poročila o opravljenem prometu, o prihodkih in na koncu tudi 

o poslovnem izidu za to obračunsko obdobje. Prav tako ne morejo biti pravilne informacije o 
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stroških, če odgovorna oseba za nabavo materiala ali storitve ne poskrbi, da bi račun 

pravočasno prišel v podjetje, oziroma računa ne preveri in odda finančno-računovodskemu 

sektorju v likvidacijo. Poleg tega pa je odgovornost posameznih sektorjev še večja, saj morajo 

biti natančni pri določanju stroškovnega mesta za posamezni strošek ali prihodek. Dejavnosti 

javnega sektorja so med seboj zelo povezane in velikokrat ni mogoče iz računa razbrati, za 

katero dejavnost je bila storitev opravljena. Če odgovorna oseba posameznega sektorja ne 

določi pravilnega stroškovnega mesta, pride do napačnih poročil za posamezno dejavnost. 

Omeniti je treba, da poslovodstvo javnega podjetja spremlja poslovanje po posameznih 

dejavnostih mesečno. Če poročila ne kažejo pravilne slike posamezne dejavnosti, lahko pride 

do napačnih poslovnih odločitev. Prav zato finančno-računovodski sektor javnega podjetja že 

mesečno nadzira in preverja podatke, ki jih posreduje posamezni sektor. Ena od kontrol je, da 

že pri likvidaciji vhodnega računa preveri, ali je račun zaračunan na pravilnem delovnem 

nalogu s pravilnim stroškovnim mestom. 

 

Javno podjetje se zaveda, da so osnova za pravilno in pravočasno informiranje ter izvajanje 

nalog prav kadri. V praksi se velikokrat zgodi, da poslovodstvo podjetja veliko vloži v razvoj 

tehnologije v podjetju z namenom, da zagotovi boljše, hitrejše in kvalitetne informacije o 

delovanju podjetja. Ko se novosti v podjetju uveljavljajo, pride do negativnih reakcij s strani 

zaposlenih. Zaposleni to uvajanje razumejo kot dodatne naloge, ki jih bodo morali izvajati. Ni 

tehnologije, ki bi vse naredila sama. Za vsem stoji človek in za pravilno delovanje tehnologije 

morajo biti podatki kvalitetni. Javno podjetje je v zadnjem času veliko vložilo v razvoj 

tehnologije na področju informacijskega sistema ter na področju uvajanja sistema vodenja 

kakovosti in sistema ravnanja z okoljem. Pri tem je imelo in še ima veliko težav, saj zaposleni 

niso natančni pri izvajanju nalog, ki jih ta tehnologija zahteva. Izgovori za to so različni, res 

pa je, da imajo odgovorne osebe s tem dodatne obveznosti.  

 

Javno podjetje ima vzpostavljene, dokumentirane, izvajane, vzdrževane sisteme vodenja, ki se 

nenehno izboljšujejo, v skladu z zahtevami nadrejenih, kupčevih zahtev, zakonodaje ter 

standardov SIST EN ISO 9001:2008 in SIST EN ISO 14001:2004. Pri izvajanju sistemov 

vodenja kakovosti in sistemov ravnanja z okoljem so identificirani procesi, in sicer: 

 

 določeno je zaporedje in medsebojni vplivi teh procesov, 

 določena so merila in metode, potrebne za zagotovitev učinkovitega delovanja in 

obvladovanja teh procesov, 

 zagotovljeno je, da so na voljo informacije, potrebne za podporo delovanja in 

nadzorovanja teh procesov, 

 procesi so merjeni, nadzorovani in analizirani, izvajajo se ukrepi, potrebni za doseganje 

planiranih rezultatov in nenehnega izboljševanja. 

 

Identifikacija glavnih in podpornih procesov, njihovo zaporedje ter skrbniki so prikazani v 

Tabeli 2. Podporni procesi so procesi, ki sestavljajo glavne procese ali so od njih odvisni ali 

pa jih podrobneje opisujejo. 
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Tabela 2: Glavni in podporni procesi ter njihovi skrbniki 
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Glavni procesi ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ 

1: Vodenje poslovanja        

2: Splošna tehnična služba        

3: Gospodarske javne službe        

4: Inženiring, informatika in 

upravljanje 
       

Podporni proces ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ 

5: Finance in računovodstvo         

6: Skladišče        

7: Človeški viri        

8: Kooperacija        

 

Vir: Poslovnik sistemov vodenja – interni akt  javnega podjetja, 2010. 

 

Legenda: 

 – skrbnik procesa 

 – močna korelacija 

 – srednja korelacija 

 – šibka korelacija 

Prazno – ni korelacije 

 

Slika 10 prikazuje vplive med glavnimi in podpornimi procesi v javnem podjetju. 
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Slika 10: Medsebojni vpliv med procesi 

 

8. KOOPERACIJA
8.1. Izbira zunanjih izvajalcev ; 

8.2. Izvajanje aktivnosti preko zunanjih 

izvajalcev ; 8.3. Ocenjevanje zunanjih 

izvajalcev

1. VODENJE POSLOVANJA
1.1. Organizacija ; 1.2. Prodaja ; 1.3. Vodenje sistemov vodenja

2. SPLOŠNA TEHNIČNA SLUŽBA
2.1. Nabava ; 2.2. Avtopark ; 

2.3. Gradbena dejavnost ; 2.4. Storitev za trg ; 

2.5. Pregled sistemov vodenja
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5. FINANCE IN 

RAČUNOVODSTVO
5.1. Računovodstvo ; 

5.2. Knjigovodstvo ; 

5.3. Obračun komunalnih storitev ; 

5.4. Blagajna

glavni proces

podporni proces

Legenda:

7. ČLOVEŠKI VIRI
7.1. Vodenje človeških virov ; 

7.2. Zaposlovanje ;

7.3. Izobraževanje in razvoj kadrov

3. GOSPODARSKE JAVNE SLUŽBE
3.1. Vodovod ; 3.2. Kanalizacija ; 3.3. Odpadki ;

3.4. Pogrebna služba ; 3.5. Javne ceste ; 3.6. Krajevne 

poti ; 3.7. Parki ; 3.8. Javna razsvetljava

4. INŽENIRING, INFORMATIKA IN 

UPRAVLJANJE
4.1. Ogrevanje ; 4.2. Upravljanje ; 4.3. Inženiring ; 

4.4. Informatika

6. SKLADIŠČE
6.1. Prejem materiala ; 6.2. izdaja 

materiala ; 6.3. Reklamacijsko skladišče

 
Vir: Poslovnik sistemov vodenja – interni akt javnega podjetja, 2010. 

 

Vodstvo javnega podjetja v procesu vodenja poslovanja, ki je identificiran kot najvišji proces, 

preko vodenja medsebojnih procesov ter usklajevanja z zunanjimi strankami zagotavlja 

usklajeno delovanje ter zagotavljanje virov in infrastrukture za vse procese. Poleg navedenega 

je vodstvo javnega podjetja odgovorno za organizacijo podjetja. 

 

V procesu splošne tehnične službe se izvaja nabava, vzdrževanje avtoparka in gradbena 

dejavnost, storitev za trg. Znotraj procesa gospodarske javne službe se izvaja vzdrževanje 

vodovoda in kanalizacije, ravnanje z odpadki, pogrebna služba, vzdrževanje javnih cest ter 

krajevnih poti, vzdrževanje parkov ter vzdrževanje javne razsvetljave. V procesu inženiring, 

upravljanje in informatika se izvaja storitev ogrevanja, upravljanje stanovanjskih objektov, 

inženiring ter informatika, ki v sodelovanju z zunanjim izvajalcem skrbi za vzdrževanje 

informacijskega sistema. Poleg tega skrbnik procesa inženiring, upravljanje in informatika 

sodeluje pri organizaciji podjetja. 

 

Poleg glavnih procesov ima javno podjetje tudi štiri podporne procese. Proces finance in 

računovodstvo skrbi za računovodstvo, knjigovodstvo, obračun komunalnih storitev ter 

blagajno. V procesu skladišče se izvaja prejem in izdaja materiala ter vodi reklamacijsko 

skladišče, v procesu človeški viri pa skrbijo za vodenje človeških virov, zaposlovanje, 

izobraževanje in razvoj kadrov. V procesu kooperacije so vključeni zunanji (pogodbeni) 

izvajalci, s katerimi sodelujejo skrbniki procesov – splošna tehnična služba, gospodarske 

javne službe in inženiring, upravljanje in informatika. Postopek izbire zunanjih izvajalcev 
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poteka skladno s Pravilnikom o oddaji javnih naročil male vrednosti, ocenjevanje le-teh pa po 

postopku ocenjevanja dobaviteljev. 

 

V javnem podjetju se zavedajo, da je človek pomemben člen in da ima pomemben vpliv na 

uspešno poslovanje podjetja. Pri tem so pomembne človekove sposobnosti. Koletnik (2007) je 

zapisal, da v novejšem času govorimo o ravnanju s človeškim dejavnikom kot o novi 

organizacijski dejavnosti (poglavje 2.7). 

 

Na učinkovitost, gospodarnost in uspešnost podjetja v veliki meri poleg kadrov vpliva tudi 

tehnologija. Javno podjetje je dovzetno za vpeljavo novih tehnoloških rešitev tako na 

operativnem kot na informacijskem področju. To dokazuje z vpeljavo nadzornega centra za 

krmiljenje in regulacijo vodovodnih sistemov, ISO-standardov in enotnega informacijskega 

sistema. Tehnološko se razvija tudi pri samem izvajanju posameznih dejavnosti, na primer s 

posodobitvijo opreme za pretovarjanje odpadkov. Zaveda se, da bo le na ta način lahko 

dolgoročno povečalo učinkovitost, gospodarnost in uspešnost podjetja. 

 

Vsako podjetje se srečuje z vprašanji, kaj in kako proizvajati, ali je sposobno ustvariti 

poslovni učinek po konkurenčni prodajni ceni, ali bi bilo morda ceneje pri drugih naročiti 

storitve, ki jih je do zdaj opravljalo samo, ali je treba proizvajalni proces modernizirati, da 

dosežemo želeno kakovost, po kakšni prodajni ceni prodajati (glej teorijo v poglavju 2.7). 

Tudi javno podjetje se srečuje s  takimi vprašanji. Razlika je le v tem, da so nekatere 

dejavnosti, ki jih javno podjetje opravlja, dane oziroma podeljene s strani občine, določene pa 

so tudi prodajne cene. Cene storitev dejavnosti gospodarskih javnih služb so določene z 

zakonodajo in jih podjetje ne more kar tako spreminjati. Sreča je v tem, da javno podjetje 

opravlja tudi dejavnosti, za katere veljajo tržne zakonitosti. S temi dejavnostmi skuša javno 

podjetje pokriti negativen poslovni izid na dejavnostih gospodarske javne službe. Seveda pa 

zaradi teh dejavnosti ne sme trpeti kvaliteta opravljenih storitev osnovnih dejavnosti. Tudi 

zahteve lastnika so, da javno podjetje konkurenčno nastopa na trgu in opravlja tržne 

dejavnosti. Lastniki javnega podjetja se zavedajo, da potem ni treba kriti izgub dejavnosti 

gospodarskih javnih služb iz proračuna, saj je javno podjetje samo sposobno pokriti to izgubo 

z opravljanjem tržnih dejavnosti. To je eden od razlogov, da so zaposleni v javnem podjetju 

obremenjeni in nimajo časa, da bi uredili administrativne obveznosti. Tu se kaže glavni 

problem pri nadaljnji obdelavi podatkov v informacije, saj le-te niso popolne. Obremenjenost 

operativnih sektorjev se kaže tudi v sodelovanju s finančno-računovodskim sektorjem. To 

pomeni, da mora finančno-računovodski sektor velikokrat prositi za podatke, izvesti naloge, 

ki bi jih moral izvesti operativni sektor, čakati, da se napake odpravijo, in podobno. Pri tem ne 

smemo pozabiti tudi na človeški faktor, saj je le-ta osnova za izvajanje nalog.  

 

Iz tega poglavja lahko razberemo, da gre pri sodelovanju finančno-računovodskega sektorja z 

drugimi sektorji za tri glavne stvari, ki povzročajo probleme: 

 

1. Dejavnosti, ki jih javno podjetje izvaja, je veliko, nekatere so med seboj tesno povezane. 

Pri tem je pomembno, da so stroškovna mesta, ki dejavnosti definirajo, ločena in jasna. 
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Stroškovna mesta dejavnosti morajo poznati vsi zaposleni, ki so odgovorni in dajejo 

podatke o posameznih dogodkih.  

2. Kadri se morajo zavedati, kako pomembno je, da kvalitetno in odgovorno opravljajo svoje 

naloge. Morajo si prizadevati, da s svojim znanjem in stalnim dopolnjevanjem znanja in 

sposobnosti prispevajo k boljšemu delovanju podjetja. To delovanje se kaže kot pozitivna 

klima v notranjosti in zunanjosti podjetja. 

3. Tehnologija oziroma informacijski sistem je tisti, ki omogoča, da se pridobijo hitre in 

sprotne informacije, ki so potrebne pri vsakdanjem opravljanju nalog v podjetju. To 

omogoča, da so odgovorne osebe in poslovodstvo podjetja pravočasno opozorjeni na 

probleme, ki se pojavljajo. Le na ta način lahko pravočasno in kvalitetno reagirajo.    

 

Vsi problemi, ki izhajajo iz navedenih značilnosti, so med seboj povezani in skoraj ne 

obstajajo drug brez drugega. 

 

4.7 Ugotovitve in predlogi za izboljšavo  

 

Teorija navaja, da se računovodstvo vedno bolj odmika od dokumentirane vloge in se tesno 

navezuje na spoznavne potrebe odločevalcev v podjetju. Skupni cilj javnega podjetja je obstoj 

in razvoj. Sektorji javnega podjetja morajo delovati povezano. Vodstvo javnega podjetja 

finančno-računovodski sektor šteje za temeljni steber podjetja in od njega zahteva 

informacije, ki pripomorejo k odločitvi. Praksa je, da vodja finančno-računovodskega sektorja 

pomaga pri posamezni odločitvi. Direktorju javnega podjetja in tudi drugim odgovornim 

osebam svetuje in jim pove za morebitne posledice njegovih odločitev. Vemo, da je na izbiro 

več možnih odločitev, katera pa je pravilna ali najboljša, pa je stvar posameznika in posledic, 

ki jih izbrana rešitev prinese. Vodja finančno-računovodskega sektorja pri tem pomaga tako, 

da za vsako posamezno rešitev oziroma odločitev predvidi tudi morebitno posledico. Stvar 

odgovorne osebe je, katero rešitev oziroma odločitev bo izbrala.  

 

Na podlagi intervjuja s posameznimi vodji sektorjev sem ugotovila, da sektorji tesno 

sodelujejo s finančno-računovodskim sektorjem. Še več, od finančno-računovodskega 

sektorja pričakujejo, da jih seznanja z novostmi in opozarja na morebitne napake, ki so 

posledica nepoznavanja ekonomskih ved. Od finančno-računovodskega sektorja celo 

pričakujejo, da bo določene obveznosti izpolnil namesto njih. Izogibajo se poznavanja 

zakonodaje, ki vpliva na njihovo področje dela, z izgovorom, da niso ekonomisti in da imajo 

zato finančno-računovodski sektor. Problem se pojavi, ker je informacijski sistem javnega 

podjetja takšen, da tudi od odgovornih oseb sektorjev zahteva natančno poznavanje 

stroškovnih mest in kontov. Organizacija dela javnega podjetja je taka, da mora na primer že 

vodja skladišča, ko pride material v skladišče in se naredi prejemnica materiala, definirati 

konto skladišča in konto stroška materiala. Vsekakor pa po prejemu računa od dobavitelja 

referentka finančno-računovodskega sektorja preveri konte na sprejemnici materiala. Za vodjo 

skladišča je moteče, če ga referent pokliče, naj na prejemnici materiala popravi konte. 

Vodstvo javnega podjetja je sprejelo odločitev, da se morajo napake popraviti na izvoru. 

Napake mora popraviti odgovorna oseba sektorja, v katerem se je napaka zgodila. S tem 
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finančno-računovodski sektor izobražuje druge sektorje in s tem zmanjša možnost ponovnih 

napak. Enaki problemi se pojavljajo v vseh sektorjih. Finančno-računovodski sektor ima 

vzpostavljene kontrole, da take napake in probleme v čim krajšem času odpravi. Problemi se 

še stopnjujejo, ker so odgovorne osebe časovno omejene in nimajo ne časa ne volje, da bi 

napake takoj odpravile. Izgovori za to so različni. Na primer: moram nujno na teren, ni 

pomembno, nimam časa, saj bom že in podobno. Ves čas finančno-računovodski sektor 

opozarja, da če napake ne bodo odpravljene, tudi informacije v poročilih ne bodo pravilne.  

 

S spremembo Zakona o davku na dodano vrednost glede gradbenih storitev je na operativne 

sektorje padla še dodatna obveznost. S strani finančno-računovodskega sektorja so bili na 

delovnem sestanku s spremembo zakona seznanjeni vsi sektorji. Finančno-računovodski 

sektor je druge sektorje opozoril, da morajo biti previdni pri naročilu gradbenih storitev zaradi 

76. a člena Zakona o davku na dodano vrednost. Takoj so bili negativni odzivi. Pri tem je 

vodja finančno-računovodskega sektorja opozorila, da računovodstvo ni prisotno pri 

sklepanju poslov. Vodje sektorjev so sami odgovorni in morajo poznati posledice, ki jih je 

prinesel novi zakon. Vsekakor pa je računovodstvo dolžno pomagati vodjem sektorjev. 

Problem je le v tem, da jo ti zahtevajo prepozno. Vodja finančno-računovodskega sektorja je 

naročila vsem odgovornim osebam, naj poiščejo pomoč, še predno pride do posla. Vodstvo 

podjetja je na predlog vodje finančno-računovodskega sektorja poslalo na izobraževanje vse 

odgovorne osebe, ki se s tem problemom srečujejo, da se naučijo in seznanijo s pravili 

uporabe obrnjene davčne obveznosti.   

 

Problemi, ki se pojavijo po odkritju napak, niso tako hudi kot problemi in posledice, ki se 

pojavijo, zato ker odgovorna oseba sektorja ni posredovala podatkov v obdelavo finančno- 

računovodskemu sektorju. Zakaj? Ker te napake finančno-računovodski sektor težko odkrije. 

Primer takšnega problema je, da na primer odgovorna oseba ni pravočasno zaključila 

delovnega naloga za opravljeno storitev. To pomeni, da finančno-računovodski sektor ni 

pravočasno prejel realizacije prihodkov. Posledica tega je poročilo, ki izkazuje nepravilne 

prihodke. V zvezi s tem pa so lahko tudi davčne posledice. Tudi v takem primeru je finančno-

računovodski sektor vzpostavil dodatne kontrole, pa čeprav za tako napako ni odgovoren. Za 

to je odgovoren vodja sektorja, ki delovnega naloga ni zaključil in ga ni posredoval 

računovodstvu, da bi izstavilo račun. Kontrola je vzpostavljena tako, da referentka, ki izdaja 

račune po delovnih nalogih, mesečno preverja, ali so delovni nalogi zaključeni. Vsebinsko in 

ustno preveri nezaključene delovne naloge, tako da mora nosilec delovnega naloga pojasniti, 

zakaj delovni nalog ni zaključen. 

 

V praksi se pojavlja še vrsta problemov, ki so lahko posledica neznanja kadrov, zahtevnosti 

informacijskega sistema in zahtevnosti spremljanja poslovanja ločeno po dejavnostih in 

občinah.  

 

Glede na izkušnje, ki jih imam kot vodja finančno-računovodskega sektorja v javnem 

podjetju, menim, da bi lahko izboljšali in s tem zmanjšali možnosti pojavljanja problemov s 

tem, da bi spremenili organizacijo posameznih sektorjev. Vodje sektorjev bi se morali 
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zavedati in si prizadevati za to, da se z vsako napako, ki jo morajo odpraviti, veliko naučijo. 

Velikokrat se zgodi, da bi napako lahko takoj odpravili, a si mislijo, pa zakaj bi jo, če za to ne 

bomo kaznovani, oziroma saj jo bodo odpravili zaposleni v finančno-računovodskem 

sektorju. Menim, da bi moral direktor javnega podjetja jasno opozoriti vodje sektorjev, naj 

spremenijo sistem dela in za določene naloge zadolžijo nižje ravni. V človeški naravi je, da bo 

človek raje opravil nalogo, ki jo želi, kot pa nalogo, ki jo mora. Poleg tega menim, da bi 

moralo biti več izobraževanja in zahtev glede znanja informacijskega sistema. Določeni vodje 

imajo še vedno odpor do enotnega informacijskega sistema. S tem informacijskim sistem se 

evidentirajo vsa dela, material in ure, ki se opravijo v delovnem času. S tem se zmanjšajo 

možnosti za nedelo. Še težje bo, ko bo javno podjetje uvedlo avtomatski prenos delovnih ur v 

program Plače. 

 

Problemi, ki nastajajo v zvezi s tehnologijo, kadri in raznovrstnostjo dejavnosti, bi se lahko 

zmanjšali tudi z zaposlitvijo novih učinkovitejših in boljših kadrov, ki imajo željo po razvoju 

in izpopolnjevanju znanja in sposobnosti. Slabost je v tem, da si javno podjetje takšnih kadrov 

ne more privoščiti.   

 

Vsak sektor v javnem podjetju je dolžan poznati dejavnosti, ki jih javno podjetje opravlja. 

Zaposleni se morajo zavedati, kako pomembno je, da so podatki o stroških in prihodkih 

evidentirani na pravilno stroškovno mesto. Res je, da javno podjetje deluje kot celota in 

zunanje uporabnike računovodskih informacij v letnih poročilih s temeljnimi računovodskimi 

izkazi obvešča o premoženjskem in finančnem stanju podjetja kot celote. Vendar pa mora 

javno podjetje v letnem poročilu navesti tudi dodatna razkritja na podlagi zahtev Slovenskega 

računovodskega standarda 35 (2006). Najpomembnejša razkritja v zvezi s tem so prav 

poslovni izidi po dejavnostih ločeno po občinah. Še bolj kot zunanji uporabniki 

računovodskih informacij so pomembni notranji uporabniki računovodskih informacij. Če so 

poslovni izidi po dejavnostih izkrivljeni, lahko vodstvo podjetja sprejme napačno odločitev in 

spremeni sistem delovanja uspešne in dobro organizirane dejavnosti. Medtem ko negativna in 

neuspešna dejavnost še vedno deluje po neuspešnem in neučinkovitem sistemu in povzroča 

negativne poslovne izide. Tega si javno podjetje ne more privoščiti, zato so preko finančno-

računovodskega sektorja vzpostavljene kontrole, ki skrbijo, da se stroški in prihodki 

evidentirajo na pravilna stroškovna mesta. Finančno-računovodski sektor v sodelovanju z 

drugimi sektorji mesečno analizira stroške po posameznih dejavnostih. Prednost daje 

dejavnostim, ki imajo slabše poslovne izide. Vodja finančno-računovodskega sektorja na 

delovnem sestanku z vodjo »poslovnoizidno neuspešnega« sektorja in velikokrat tudi v 

prisotnosti direktorja podjetja pregleda in analizira stroške tega sektorja. S tem se ugotovijo 

tudi stroški, ki niso evidentirani na pravilnem stroškovnem mestu. Če se ugotovi, da so stroški 

pravilni, se na delovnem sestanku predlagajo možni ukrepi za zmanjšanje stroškov. Prihodki 

se v tem smislu ne omenjajo, saj so znani in nanje javno podjetje nima vpliva. Vemo, da so 

cene storitev gospodarskih javnih služb regulirane s strani države in lokalne skupnosti.  

 

Pomembna je ugotovitev, da je finančno-računovodski sektor obremenjen s kontrolami in 

odpravami napak. V praksi se velikokrat zgodi, da napako odpravijo zaposleni v finančno-
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računovodskem sektorju in ne odgovorne osebe sektorja, kjer je bila napaka odkrita. 

Odgovorne osebe sektorjev za to ne odgovarjajo. V tem primeru bi vodstvo javnega podjetja 

lahko uvedlo mehanizme nagrajevanja, ki bi pripomogli, da bi vodje sektorjev bolj odgovorno 

prenašali informacije finančno-računovodskemu sektorju. Izvedene bi morale biti tudi 

sankcije za nerealizirane odprave napak. 

 

V okviru finančno-računovodskega sektorja bi bilo smiselno ustanoviti oddelek kontrolinga, 

ki bi skrbel za pravilnost, pravočasnost in kakovost informacij, ki so podlaga za nadaljnje 

odločanje. 

 

Na podlagi intervjuja s posameznimi vodji sektorjev je bilo ugotovljeno, da so ti sestanki 

produktivni. Na ta način so odgovorne osebe sektorjev še pravi čas opozorjene na probleme in 

lahko še vplivajo na posledice, ki se pokažejo na koncu poslovnega leta. Težava je v tem, da 

so problemi znani, posledice tudi, odgovorne osebe pa nimajo mehanizmov, da bi lahko na to 

vplivale. Storili so že vse, kar je bilo v njihovi moči. Edina možnost je, da se povišajo cene 

storitve. Cene storitev gospodarskih javnih služb se kljub letni inflaciji že vrsto let, nekatere 

celo deset let, niso spremenile. Pa čeprav je glavni strošek dejavnosti ravnanja s komunalnimi 

odpadki pogonsko gorivo, dejavnosti oskrbe s pitno vodo pa električna energija, za katera 

vemo, da se cena vsako leto, vsak mesec viša.    

 

Javno podjetje je zavezano redni reviziji neodvisnega revizorja. Uspešno sodelovanje 

finančno-računovodskega sektorja v javnem podjetju z drugimi sektorji dokazuje tudi 

pozitivno mnenje neodvisnega revizorja.  

 

SKLEP 

 

Javno podjetje je ustanovljeno z namenom izvajanja gospodarskih javnih služb. Glavni cilj 

javnega podjetja ni pridobivanje čim večjega dobička, temveč je opravljanje dejavnosti 

zadovoljevanja potreb uporabnikov, kar pomeni zagotavljanje javnih dobrin in storitev. Kljub 

temu javno podjetje opravlja tudi tržne dejavnosti z namenom, da lahko zagotovi normalno 

izvajanje dejavnosti gospodarskih javnih služb. Lokalna skupnost od javnega podjetja 

zahteva, da izgube na dejavnostih izvajanja gospodarskih javnih služb pokriva z dobičkom 

izvajanja tržnih dejavnosti. S tem se lokalna skupnost izogne financiranju izvajanja dejavnosti 

gospodarskih javnih služb iz proračuna. Politično ji to ustreza, saj ji ni treba dvigovati cen 

storitev gospodarskih javnih služb. Do kdaj bo javno podjetje zdržalo, je le vprašanje časa. 

 

Pravilno in pravočasno zagotavljanje informacij glede poslovanja po posamezni dejavnosti in 

občini je odvisno od informacijskega sistema, organizacije poslovanja in sposobnosti ter 

znanja kadrov. V podjetju morajo biti vzpostavljene kontrole, ki skrbijo za pravilnost 

podatkov. V tem smislu je ključnega pomena sodelovanje med sektorji. Finančno-

računovodski sektor v javnem podjetju nastopa kot osrednji steber, ki skrbi, da se podatki 

poslovnih dogodkov oziroma ekonomskih kategorij zbirajo pravočasno in na pravilnem 

mestu. Sposobnost komuniciranja in široko znanje vodje finančno-računovodskega sektorja 
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pripomore k hitrejšemu in kvalitetnejšemu reševanju problemov, ki nastanejo pri opravljanju 

nalog. Vodja finančno-računovodskega sektorja mora dobro poznati prav vse dejavnosti, ki jih 

javno podjetje opravlja. Vodje sektorjev dejavnosti so specializirani in usmerjeni le k 

poznavanju dejavnosti, za katere je sektor odgovoren. Vodstvo javnega podjetja se tega 

zaveda, zato mora finančno-računovodski sektor poglabljati znanje tako na področju 

ekonomskih znanosti kot tudi na področju posameznih dejavnosti. Osebe, zaposlene v 

finančno-računovodskem sektorju si morajo prizadevati za to, da s pravilnim pristopom do 

posameznikov v operativnih sektorjih pridobijo strokovna znanja, ki so potrebna, da 

kvalitetno opravljajo svoje naloge in s tem zagotovijo pravilne informacije. 

  

Tudi vodje drugih sektorjev morajo imeti dobre organizacijske in komunikacijske 

sposobnosti. Njihovo sodelovanje s finančno-računovodskim sektorjem mora biti pozitivno. 

Znanja sektorjev se morajo med seboj izmenjavati. To je osnova za dobro in odgovorno 

delovanje sektorja.  

 

Kljub omejenim finančnim sredstvom se javno podjetje razvija in izboljšuje svoje poslovanje. 

To dokazuje, da se vodstvo javnega podjetja trudi, da vzpostavi učinkovit in uspešen sistem 

delovanja javnega podjetja. Vodstvo javnega podjetja je naklonjeno razvoju in ima 

komunikacijske sposobnosti, da prepriča lastnika, da je to nujno potrebno za obstoj javnega 

podjetja. Vsekakor ima javno podjetje še veliko dela, da na nov način poslovanja pripravi tudi 

kadre. Za to je potreben čas, stalno izpopolnjevanje znanja in strokovni razvoj zaposlenih.  
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